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Uj nemzetiségi politika.
A külföldi sajtó egy idő óta gyakrabban 

foglalkozik belügveinkkel és oly jelensége­
ket vél felfedezhetni, a melyekből fordu­
latra lehelne következtetni a magyar kor­
mánynak nemzetiségeinkkel szemben köve­
tett politikájában. Nem tagadható az, hogy 
ily jelenségek vannak, s hogy ezekkel ko­
molyabban kell foglalkozni.

A jelensé.gek, melyekre ezélzunk. szórvá­
nyosak. Egynémelyike régebben tűnt fel, 
mások a király legutóbbi körútja alkalmá­
val. Egyenkint nem is látszanak kiváló 
fontosságuknak, együttvéve azonban mégis 
gondolkodóba ejthetnek.

Első sorban áll a kormány nyilvánvaló 
közeledése az erdélyi szászokhoz. Megvall- 
juk. sohasem tudtuk megérteni a szászok 
magatartását. A szászok Magyarország leg­
exponáltabb pontján laknak. Nemzetiségü­
ket a magyar állam sohasem fenyegette, 
sőt fentartotta részben még különleges és 
elavult intézményeiket is. Nyelvük és kul­
túrájuk zavartalan kifejlődését legkevésbbé 
sem gátolta. Egyéniségükre és létükre 
nézve a szó legszorosabb értelmében a ma­
gyar fajjal való szövetségre vannak utalva. 
Ha a magyar állam tekintélye a Királyhágón 
túl csorbulna, vagy ha egy vesztett háború 
után megtörténnék az, a mit minden ma­
gyar lehetetlennek tart, akkor az erdélyi 
szászok lennének legelsőknek azok. a kik 
mint nemzetiség eltűnnének a föld színéről. 
A mennyiben veszély a román terjeszkedés 
Erdélyben, az legalább oly nagy veszély a 
szászokra nézve, mint a magyaroknak. A 
fajrokonaiktól, a német birodalomtól két 
birodalom választja el őket. az egyesülés 
leghalványabb reménye tehát beszámítható 
agyvelőben fel sem ébredhet. Ők tehát 
csakis a magyar államban és benső egyet­
értésben a magyar nemzettel, maradhat­
nak fenn.

Mindezek daczára az erdélyi szászok 
gyakran nyugtalankodtak, igyekeztek ben­
nünket faj rokonaik előtt, mint elnyomókat, 
magukat mint sanyargatottakat feltüntetni, 
sőt a megyei politika terén néha nem átal­
lották olyan elemekkel szövetkezni, melyek 
a magyar államnak tőbbé-kevésbbé nyílt 
ellenségei gyanánt voltak ismeretesek.

Ez nem ellenünk bizonyít, hanem egye­
dül bölcseségük ellen. A német doktriná- 
rizmus. melyet külföldi egyetemekben ma­
gukba szíttak, elhomályosította látképessé­
güket, érzelmüket pedig megmérgezte a 
nagyzási hóbort. Nem kételkedtünk azon­
ban soha, hogy előbb-utóbb meg fog nyílni 
a szemük és kijózanodnak a felhők közt 
járó ábrándaikból.

A közeledést a kormány és a szászok 
közt hajlandók vagyunk ily értelemben

magyarázni. Fel akarjuk tenni, hogy a ter­
mészetes szövetségesek egymásra találtak 
s hogy megegyezésük az erdélyi helyzet 
javulásában fog nyilvánulni. Feltehetjük 
ezt mindaddig, a mig nem bukkanunk oly 
tünetekre, a melyek a megegyezésnek tisz­
tán pártpolitikai jelleget kölcsönöznek s a 
melyek a magyar állam egységes szilárd­
ságára károsan hatván, az ellenük való 
küzdelemre késztetnek. Megengedjük, hogy 
ezidcig ily tüneteket nem észleltünk.

Ellenben egészen más szempont alá esik 
másik két jelenség. Az egyik a románok 
fellépése a királyutazás alkalmával, a má­
sik a zágrábi Kacsics-ünnepély és az azzal 
kapcsolatos tüntetések.

A küldöttségeknek a királyhoz intézendő 
beszédeinek szövege mindenkor előzetesen 
be lesz mutatva. Közvetlenül a beszédek 
megengedlietősége fölött a király kabinet- 
irodája által dönt. Ámde nem ok nélkül 
kíséri a miniszterelnök a királyt utazásain. 
Az ő jogos és törvényes befolyása kiterjed 
arra is, a mit a király, mint alkotmányos 
fejedelem mond, arra is azonban, a mit a 
királynak bárki mondhat. A király válaszai 
kifogástalanok voltak és mindenkiben csak 
fokozhatták a koronás és alkotmányos ki­
rály iránti szeretedet és hódolatot. Ámde 
méltán feltűnt az, hogy Román Mironnak 
megengedi etett nagyonis feltételesen haza­
fias és nemzetiségi feljajdulást tartalmazó 
beszédének elmondása s hogy e feljajdulás 
nem részesült közvetlen és erélyesebb 
visszautasításban.

Minden hazafi óhajtja az egyetértést az 
ország nemzetiségeivel s minden kormány­
nak kötelessége azt elősegíteni és fentar- 
tani. Nincs komoly magyar politikus, a 
ki a nemzetiségek elnyomására töreked­
nék s hogy nem is volt soha. annak tanú­
bizonysága szabadelvüségére nézve páratlan 
nemzetiségi törvényünk. Ámde ez egyet­
értés csak egy alapon lehetséges, s ez alap 
az egységes és szabad magyar állam ; a 
netalán! félreértések eloszlatásának csak 
egy fóruma van s az a magyar törvény- 
hozás. A király előtti panaszok a mily 
czéltalanok. oly alkotmányellenesek s ha 
ily panaszok megengedtetnek, az valóban 
félremagyarázásokra alkalmat ad, ha nem 
rosszabbra ennél, ha nem tartható egyenes 
biztatásnak eddig soha jogosultnak el nem 
ismert panaszok a jövőben való orvosol- 
hatására.

Hasonló természetű a horvát bánnak s 
az őt támogató tartomány gyűlési kormány­
pártnak cselekvő részvétele a Kacsics-ünne- 
pélyen s a demonstrácziókban, a mikre az 
ünnepélyek felhasználtattak. A honátok 
iránti engedékenységben Magyarország már 
elment a legvégső határig, s ezen túl már 
csak az abdikáczió következnék. Mi indítja

tehát a horvátokat tüntetésekre, a midőn 
az autonómia oly nagy mértékével bírnak, 
hogy az gyakran érinti az állami elkülön- 
zöttség hajszálnyi vékony határát ?

E kimagaslóbb jelenségeken túl tapasz­
talható még az is, hogy az ország egész terüle­
tén a nemzetiségek túlzó elemei egy idő 
óta merészebben emelik fel a fejüket, mint 
eddig. A magyar nemzet és alkotmány 
iránti tisztelet sok helyen megingatottnak 
látszik. A hazaáruláshoz közel járó aspi- 
rácziók arczátlanul a napfényre mernek 
kibújni.

Mi okozza ezt ? A kormány gyengesége 
vagy egy politikai fordulat előérzetc ? Mi 
nem merünk e kérdésre határozottan vála­
szolni. Azt azonban konstatáljuk, hogy 
általános nyugtalanságot szül s hogy meg­
ingatja azt az erős bizalmat, melyet a 
nemzet az ország fejlődésébe és a magyar 
állam impozáns épületének kiépítésébe 
vetett,

Magyarországon minden politika, a mely 
nem határozottan és feltétlenül nemzeti, 
nem csak veszélyes, hanem egyenesen vég­
zetes. Egy pillanatig sem lankadó erővel 
kell a nemzeti állam kupoláján dolgozni. 
Nincs itt megállás, mert a megállás vissza­
esés. Nincs temporizálás sem s nincs a 
temporizálásra megállható ok. Még az sem, 
hogy egy bekövetkezhető háború esélyeire 
készülve, a rossz hangulatban levő egyes 
nemzetiségeket békülékenyebbé kell tenni. 
Békében és háborúban, befelé és kifelé a 
magyar állam csak akkor lehet erős, ha­
talmas és győzedelmes, ha politikája egy­
séges, s ha dönthetetlen az állam nemzeti 
alapja. Tisztelet minden nemzetiségnek. De 
az erőt a magyar államban, sőt az álla­
mot magát a magyar nemzet képviseli. 
Nincs itt tehát más lehető politika, csak a 
nemzeti. Minden más, minden uj nemzeti­
ségi politika rossz politika volna. Nem aka­
runk tehát a jelenségek daczára politikai 
fordulatban hinni. Ha azonban mégis elő­
állna, az egész nemzetet mint egy embert 
fogja magával szemben találni.

Budapest, szept. S3.
A. tanítók fisethénel: Fürdetése ügyében Csáky 

Albin gróf közoktatásügyi miniszter mindjárt 
kormányra lépése után. az 1889-iki országos ta­
nítói gyűlés ismert határozatainak alkalmából el­
rendelte, hogy a tanfelügyelők országosan írják 
össze valamennyi tanítói állásnak a jövedelmét s 
a képviselőházban csakhamar Ígéretet tett, hogy a 
tanítói fizetések rendezése dolgában törvényjavas­
latot terjeszt a törvényhozás elé. Ez ígéretét, me­
lyet azóta többször ismételt, a miniszter beváltani 
készül. Azt jelenti ma a M. Ért., hogy a népisko­
lai tanítók javadalmazásának szabályozására vo­
natkozó törvényjavaslat munkája a közoktatási mi­
nisztériumban annyira előrehaladt, hogy már legköze­
lebb minisztertanács elé kerülhet. A kormány e 
kérdéssel egyébként a nemzetiségi politikát illető­

leg is fontos tekintetet köt össze, a mennyiben a 
törvényjavaslat kimondja, hogy oly községekben, 
melyek a néptanítóknak a törvényben megállapí­
tandó minimumot fizetni nem képesek, az állam­
nak kell a hiányzó összeget fedeznie, mi által a 
közoktatásügyi kormányzatnak a döntő befolyás ez 
iskolákra biztosittatik.

A liorvát tartománygyülést október 20-ára hív­
ták össze.

Kongresszus-hirek.
Valamikor az a mondás járta : Európa 

láthatatlanná lett. A mondat atyaságát 
Bcust grófnak tulajdonították, és akkor jött 
divatba, mikor a hatalmak többsége a leg­
fontosabb nemzetközi változásokat tétlen 
passzivitással szemlélte. Ma a szövetségek 
és ellenszövetségek korszakában ezt a dik- 
tumot alig lehetne ismételni. Európa lát­
ható, nagyon is látható, mert az összes 
hatalmak folyton farkasszemet néznek egy­
mással, de annál több igazsággal mondhatná 
most valaki, hogy Európának megállóit az 
esze.

A hatalmak valamennyien elkészülnek a 
kikerülhetetlennek tartott háborúra, de egyik 
sem mer a rettenetes mérkőzésbe kezdeni, 
és igy a függő kérdések fölött sem tanács- 
kozniok nem lehet, sem azokat fegyver 
erejével meg nem oldhatják. Ennek a kór- 
ságos állapotnak, mely az elmebeli tevé­
kenység szünetelésére kárhoztatja azt a 
bizonyos Európát, tulajdonítjuk az olyan 
híreket is, mintha Anglia indítványára egy 
európai kongresszus fogna egybegyülni a 
végből, hogy a Dardanella-kérdés legújabb 
alakulásával foglalkozzék, és a párisi szer­
ződésben megállapított kötelezettségeket uj 
szabályozásnak vesse alá. No bizony, az 
európai államférfiak, kik egymás folytonos 
megfigyelése miatt most se előre, se hátra 
nem tudnak mozdulni, nem igen élhetnek 
abban a naiv képzelődésben, hogy a szent 
lélek sugallata szállja meg őket, mihelyest 
egy közös tanácskozó teremben szorosan 
egymás mellé kerülnek. Egészen bizonyo­
sak vagyunk, hogy ha valamely oldalról 
csakugyan kongresszus tartását indítványoz­
nák, Bauer báró hadügyminiszter urnák 
sem volna sürgősebb dolga, minthogy 
eddigi szerény (!) követeléseit ötszörös ma­
gasságra emelje. Az ilyen kongresszust fel­
tétlenül a háború előpostájának tekintené 
a világ. A diplomácziai bölcseség ma iga­
zán a hallgatás művészetében nyilatkozik. 
Ha egyszer a diplomata urak együtt be­
szélni kezdenek, lehet az még oly finom 
suttogás, utána mindjárt az ágyuk ércz- 
torka belekiálthat a világ rendjébe.

Quieta non movere. Akarva, nem akarva 
a kormányok ezt a klasszikus mondatot 
vallják irány elvükül. Angliára hiába is 
fogják rá, hogy a Dardanella-kérdést

akarná egy kongresszus döntése alá 
terjeszteni. Az angol államférfiak na­
gyon jól tudják, hogy az oly kongresszuson 
egészen más, rájuk nézve még kellemet­
lenebb kérdések fognának nyakukba zú­
dulni. A Dardanella-kérdés mai állapotában 
egyáltalában nem alkalmas arra, hogy 
európai közös elintézés tárgyát képezze. 
A szultánnak jogai és a hadihajókra nézve 
szerződésileg megállapított kötelezettségek 
elvileg még nincsenek megtámadva. A 
mennyiben pedig a portának jellemtelen 
politikája egyik-másik hatalomnak érdekeit 
sérti, ez is oda tartozik azokhoz a gyújtó 
kanóczokhoz, melyeket egyelőre pihentet­
nek a felhalmozott tüziszerek mellett. Hu 
a hatalmak ellentétes törekvései előbb- 
utóbb kikerülhetetlenné teszik is az össze­
ütközést, nem az orosz önkénytes flottillá­
nak adott szabadalom az a tény, mit a 
nagy háborúnak plauzibilis alkalmául le­
hetne elfogadni. Az angol kormánynak kü­
lönben sincs semmi oka lemondani a re­
ményről, hogy Abdul Hamid szultán félénk 
ingadozása a legközelebbi fordulónál majd 
ismét javára billenti a mérleget. Ellenben, 
ha a Dardanella-kérdés egy kongresszus 
elé kerülne, ez egyebet sem jelenthetne, 
mint a háborúra való ürügynek teremtését. 
Ilyent pedig e pillanatban egyetlen hata­
lom sem keres, és Oroszországnak talán 
még legkevésbbé áll érdekében, hogy a 
döntő próba elérkeztél siettesse.

Egyetlen kérdés létezik olyan, mely ma­
napság egy európai kongresszus tanácsko­
zásainak méltó és hálás tárgyát képezhetné. 
Ez a lefegyverzés kérdése. Ha a hatalmak 
a habom szörnyű végzetét folyton elodázni 
törekszenek, és ha egymás ellen irányzott 
szünetlen fegyverkezéseikkel népeiket az 
anyagi tönk és erkölcsi el züllés örvényei 
felé taszítják, — mi látszhatik természete­
sebbnek, minthogy legegyszerűbb közös 
érdeküket méltányolva, és a közös szükség 
nyomása által egymás felé hajtva, együttes 
tanácskozásban keressék a hadi terhek ará­
nyos könnyítésének módjait ? A hármas- 
szövetség kormányai semmi kép nem óha jt­
ják a háborút, Oroszország és Franczia- 
ország szintén nem akarják a háborút, -— 
hol késik tehát a megváltó szó, hogy egy 
rémes eshetőség előkészületeivel ne tegyék 
tönkre népeiket ? Nemde azt kellene hinni, 
hogy ha valamelyik oldalról a lefegyverzés 
indítványát megtennék, rögtön az általános 
megegyezésnek is létre kellene jönnie ! 
Mégis senki sem kételkedik, hogy oly euró­
pai kongresszus, melynek a lefegyverzés 
okából kellene összejönnie, ma valóságos 
agyrém, és egyetlen gyakorlati államférfim­
nak sem juthat eszébe iÍvest indítványozni. 
Az európai helyzetben is meg van a „végső 
ok" rejtélye, mely maga az abszolút értel-

Zágrábból.
(Az országos kiállítás és sikere. Egy kis politika.)

Horvátország egy idő óta ismét napirenden van 
F ezt részben kiállításának köszönheti, melynek 
területén az elmúlt napokban a dalmaták, majd a 
szlovének, az isztriaiak, a krainabcli s más szláv 
r.épek adtak találkát. A magyarok látogatását most 
várják Zágrábban. Készülnek a csehek fogadá­
sára is.

Ezek a csoportos vagy tömeges látogatások na­
gyon természetesen nem történhetnek meg simán, 
zaj nélkül, csendben, hanem, mint példa rá a 
dalmaták látogatása, a kedélyeket is nagy mérték­
ben képesek {'elzavarni.

De a politikai viszonylatoktól eltekintve, maga a 
zágrábi kiállítás el vitat hatlan kulturális fontosságú 
a -hárorn-egv királyság» népeire, s köz érdekességül 
ez egész országra, mert élénk példáját nyújtja a 
testvér-országok eredménydus törekvésének.

A kinek volt alkalma a kiállítás előkészületeit s 
annak megteremtését minden fázisán keresztül lát­
hatni, csodálkozva tekint az eredményre, mert 
majdnem hihetetlen, mit volt képes az alig 21 4 mil­
lió lakosságot számláló ország ily rövid idő alatt 
teremteni.

Egy szóval, a kiállítás érdekes és valóban meg­
tekintésre méltó.

Horvátország eminens fatermelő ország s kiállí­
tásában óriási mennyiségekben halrnozvák ffcl ter­
ményei, milyenekkel egyéb országok nem igen di­
csekedhetnek, de melyek azután tetszés szerinti 
mennyiségben termeltetnek is. Odescalchi herczeg, 
a kincstári erdők, az erdőtulajdonosok társasága, a 
bródi vagvonközség s számos más kiállító verse­
nyez a mindennemű fatermények, különösen az 
óriafi kivitelnek örvendő dongák mintaszerű kiállítá­
sában.

De bortermelésben sem áll utolsó helyen Hor­
vátország. különösen nem annak legszebb része, a 
Szerémség. Az országos mintapincze kollektiv ki­
állítása a legbehatóbb figyelmet érdemli. Több 
százra menő palaczkban mutatja be az ország 
borterményeit s azok legnagyobb része forgalomba 
bocsajtható rnerkantil-áru. Nagy mennyiségben és 
sok minőségben jelent meg a kiállításon a Szerény­
ség elismert kitűnő terménye, a szilvorium, mely 
sehol sem produkáltatik oly minőségben, mint ep 
ott. s mely az ottani lakosság egyik fő gazdasági 
forrása.

A kiállítás látogatóit azonban leginkább a házi 
ipar csoportja lepi meg, />*' • az egyetemi epüle 
egész földszintjét s az emeien-k e£Y részét betölti. 
A mit itt kiállítottak, az vuiooan meglepő. Hogy 
Horvátország főldmivelő, bortermő s erdőkkel gaz­
dag ország, mindenki tudta, ele hogy népében a 
háziipar annyira kifejlődött, azt csak a mostam 
^állítás igazolta.

Önszőtte, varrta, hímezte ruhák, fúrás-faragó 
mesterséggel készítette házi czikkek, kényelmi s 
egyéb szükségleti czikkek egész légiója fogadja az 
idegent s tesz tanúságot róla, hogy boldog az a 
nép. mely saját szükségleteit maga, házilag állítja 
elő, mely képes mindent produkálni, mire szüksége 
van, de olyat is, mit értékesíthet. Különösen kitűnik 
a volt határőrvidék, melynek lakossága már rég idők­
től fogva házközösségben élt, hol a munkafelosztás 
elve mellett — természetesen a csekély javak miatt 
ráutalva is — a legszebb eredmények érettek el. 
A kormány által az egyes terméketlenebb helyeken, 
vagy ott. hol a lakosság sűrű — mint például a 
köves Lika, Ogulinmegyc, vagy Zimony és Uj- 
Gradiska környékén — ezelőtt hat évvel alakított 
fametsző-, kosárfonó- és órás-iskolák szakértő fér­
fiak vezetése mellett hivatva lesznek, mint a szép 
számban kiállított mintaszerű tárgyak mutatják — 
idővel áldásos befolyást gyakorolni a közjólétre s 
szaporítani a megélhetési tényezőket ott, hol azok 
csekély száma a népet kenyérkereset végett ki­
vándorlásra készteti. Az órás-iskola által kiállított 
fali órák például vetélkednek a schwarzwaldi órák­
kal s az áruk 2—4 forint közt váltakozik. A kosár­
fonó-iskola által kiállított tárgyak jó ízlésről tanús­
kodnak s az áruk is oly csekély, hogy rövid idő 
alatt kiviteli czikké válhatnak. A fametsző­
iskola tárgyai pedig a legnagyobb figyelmet 
érdemelik, különösen a zimonyi és az uj- 
gradiskai iskoláké, melyek a fényűzés! czik­
kek szép példányait állítják elénk hallatlan olcsó 
árakon.

Ezen iskolák czélja az ott tanított mestersé­
geket is a házi ipar körébe átutalni, mely czél- 
ból minden iskola évenkint tizenkét növendéket 
vesz föl.

A házi ipar szép példányait látjuk a kiállított 
szőnyegek s egyéb fényűzést czikkekben is, úgy­
szintén erős konkurrencziát csinálnak a horvát- 
szlavonországi fegvházak is a gyáraknak, mert ott 
minden szükséglet házilag állittatik elő s csak a 
nvers anyag szereztetik be. De nem csak a saját 
szükséglet nyer fedezetet, hanem szép számot tesz 
ki az eladásra kerülő tárgyak sokfélesége is s ke­
resettségüknek főoka az olcsó munkaerőben rejlő 
legmérsókeltebb árak.

Képviselve vannak a kiállításon a földin Ívelés­
hez tartozó eszközök és gépek. Ezek azonban leg­
inkább Magyarországból valók, mert Horvátország 
ez irányban nem produktiv. A halászat, bányászat 
kiállítása, különösen az előbbié szintén figyelmet 
érdemel, mert Horvátország lakosságának nem a 
legkisebb része él a halászatból, különösen az 
egyéb javakkal meg nem áldott Tengermelléken.

Á kiállítás külső képe is igen kedvező benyo­
mást tesz a szemlélőre. A hol ezelőtt egy fél évvel 
a vásártér ismert rendetlensége bántotta a szemet, 
ma dús növényzet között, harmonikus összhang­

ban gyönyörködtetik azt a pavillonok, ültetvények 
s a mindenekfelett pezsgő élet. Mert a zágrábi 
kiállítás látogatottság tekintetében is felülmúlta a 
legvérmesebb reményeket. A kiállítás megnyitása 
előtt alig merték hinni, hogy a két hónapra sza­
bott idő alatt a látogatók száma a százezret meg­
haladja. Ma megvan a zágrábiaknak az a tudata, 
hogy a kiállítás nemcsak hogy nem fog deficzit- 
tel záródni, hanem alapos a remény fölöslegre is.

Természetesen ez ismét azoknak az érdeme, kik 
a takarékosság korlátái között szigorúan mérlegel­
tek minden kiadást s irgalom nélkül mellőztek a 
feleslegest. A horvátok lokális hazaíisága itt is 
előtérbe jött s a ki csak tehette, vesződséggel, 
költséggel, áldozatokkal hozzájárult a pénzügyi si­
ker emeléséhez. Nem egy pavilion épült, ha nem 
is egészen, de nagyrészt ingyen, az építő vagy a 
szállító áldozatával.

Az egész kiállítás körülbelül 75.000 fiiba ke­
rült, a mi bő fedezetet talál a magánosok és a 
kormány által nyújtott adományok és szubven­
cióban, melyek összege mintegy 30.000 Irtot tesz 
ki s a látogatók belépti dijaiban. A kiállítást ed­
dig 300.000-en látogatták s volt oly nap — az 
országos dalünnepély alkalmával — midőn a láto­
gatók száma a 24.000-et elérte.

S ez oly eredmény, melyre a 40.000 lakossal 
biró Zágráb büszke lehet.

Azonban nemcsak kulturális eredménye lesz a 
zágrábi kiállításnak, hanem nagy befolyást fog az 
gyakorolni a horvátországi politikai viszonyok ala­
kulására is.

Horvátországban a magyarbarát nemzeti párton 
kívül tudvalevőleg még két párt játszik szerepet. 
Az egyik az intelligensebb elemeket magába fog­
laló «Öbzor-párt», a djakovári elégedetlen püspök 
pártja, a másik pedig, melynek tagjai inkább a 
nyers erőt, a puritanizmust képviselik, a hires jog­
vagy Starcsevics-párt.

Különös, hogy ha a horvát viszonyokról van 
szó, mindig a Starcsevicsiánizmust emlegetik, mint 
valami politikai Mikulást, melytől félni kell, s az a 
nézet kapott lábra, hogy a jog-párt a szülőoka 
minden rossznak. Pedig az újabb, javított Star- 
csevicsiánizmus a magyar állameszmére nézve sok­
kal kevésbbé veszedelmes, mint Strossmaver püs­
pök pártja, nlert a Starcsevicsiánizmust mai nap 
senki sem veszi komolyan, — a mennyiben az 
évekkel ezelőtt annyira lejárta magát, hogy alig 
bir tagjai között olyat, ki nagyobbra lenne hivatva, 
— maga a párt, eszmének szép s népjogi szem­
pontból némileg érthető tendencziája : a független, 
önálló Horvátország a mai prózai világban már 
excluzivitása miatt is, egyéb bajok mellett nem 
igen lelkesít, annál kevésbbé, mert ez a párt nem 
ismer sem szerbet, sem szlovént, csehet, hanem 
csak horvátot. Nem kell neki más csak horvát, 
még a muszka sem. Ezt legjobban bizonyítja, hogy

az emlékezetes «kozák patkóról» álmodozó Bar- 
csics a pártból kilépni volt kénytelen.

Egész más eszme vezérli az Obzor-pártot, mely 
párt már azért is számbaveendő, mert annak leg­
nagyobb részét a katholikus papok és tanítók te­
szik, tehát olyanok', kik a népre nagy befolyást 
gyakorolnak, kik a különben német származású 
mester szavára esküsznek. A mester ideája pedig 
az összes szlávok egyesülése, mely czéljának eléré­
sére akár Kievbe is elzarándokolna, de e mellett 
mellékfoglalkozás gyanánt Becsesei kaczérkodik. 
Kinek, hogy katholikusabb a pápánál, császáriabb 
a császárnál s ha kell. orthodoxabb a muszka 
czárnál: mindez ha kell s ha czélhoz vezet. Vagy 
visszavezeti az eltévedt ó-hitü nyájat az egyedül 
üdvözítő római egyházba vagy nyájastól átpártol a 
5zent szinódus vedszárnyai alá, mint ezt az emlé­
kezetes kievi távirat s az erre a római kúriánál 
következett mosakodás a legfényesebben bizo­
nyítja.

Strossmaycr fényes tehetségű ember, ezt mindenki 
készséggel elismeri, mindenki tudja, hogy tehetsé­
gében. törekvésében méltó társa volt kortársainak, 
a már elhunvt Simor és Ilaynald bibornokoknak. 
Ékesszólásában párját ritkítja s az utolsó római 
zsinat egyházfejedelmei Ciceróval hasonlítók egybe 
őt . . . azonban egy hibája van, hogy nem szüle­
tett politikusnak, avagy talán nagyon is az ?

Ez a két párt képviseli tehát a horvát ellenzé­
ket s ez a két párt, mely összevéve is elenyészően 
csekély az impozáns nemzeti párttal szemben, a 
kiállítás alkalmából oly annyira hajba kapott, hogy 
köztük a viszonyok a lehető legfeszültebbekké 
váltak.

S ép ebben rejlik a homályból most mindin­
kább kibontakozó következmény, hogy a kiállítás­
ban jelenetezett tüntetésekkel a két párt csak a 
nemzeti párt malmára hajtotta a vizet s az egy­
más ellen megindított harczból a győzelmet egy 
harmadik, a nemzeti párt viszi el. Mert, hogy a 
tűzre vasra menő harez a két ellenzéki táborban 
azt fogja eredményezni, hogy a jövő választáskor 
a nemzeti párt megifjodik, megerősödik, az bizo­
nyos s igy még inkább oly helyzetben lesz, hogy 
czéltudatos működésével a valósuláshoz közelebb 
hozza jelszavát: Békesség, egység és szeretet a 
már 600 év óta közösségben élő nemzetek között 
és a törvény tisztelete. Reméljük e jobb állapotok 
bekövetkezését.

A magyar kormány által horvátországi ifjak ré­
szére rendelt tizenkét ösztöndíjas helyre az idén 
130 jobbnál jobb tanuló jelentkezett. Az erre ál­
dozott költség meg fogja hozni annak idején gyü­
mölcsét.

Azután a katholikus papság veendő reorganizá- 
czió alá. Az erre leginkább hivatott közeg a zá­
grábi érsek, kinek széke most üresen áll.

Nagyon hibás eljárás volna e székbe ismét

idegent ültetni, mert megeshetik ismét az, mi a 
legutóbb elhunyt érsekkel történt, ki a viszonyokkal 
ismeretlen létére oly tanácsadókkal vette magát 
körül, kik őt ép arra vitték, a hová nem kellett 
volna. A zágrábi káptalanban s a benvíicziuniók­
ban ma több az ellenzéki s a magyar állameszme 
ellen áskálódó, mint valaha.

A horvátok főóhaja, hogy a zágrábi érseki 
székbe horvát üljön. Ez a kívánság méltányos, 
annál is inkább, mert találhatni a horvátok kö­
zött is olyant, ki a magyar állameszme lelkes 
hive, mig bizony a magyarországi lelki pásztorok 
között — itt természetesen csak a nyelvet bírók 
jöhetnek figyelembe — akad olyan is, ki nagyobb 
pánszláv Hurbánnál.

IGAZSÁG ÉS HAMISSÁG.
— Regény két kötetben. — 61

Irta: ZS. 3L,. PA-KJEON.

MÁSODIK KÖTET.

X. FEJEZET.
Az első dolog, a mit tett, az volt. hogy kiköltö­

zött abból a házból, a melyben Chaytorck laktak, 
s szegényes szállást bérelt, melyért heten kint négy 
shillinget fizetett. Ezzel együtt egy fontot ele­
gendőnek tartott az cgv-egy heti megélhetésre. De 
föltette magában, hogy erről is cl fog számolni 
Chaytor Normannak, ki most az ő vagyonát bi­
torolja.

Előbb az a gondolata volt Bazilnak, hogy visz- 
szatér a Philpotték házába, de azután meggon­
dolta, hogy sokkal szabadabban mozoghat, ha nem 
lesz e derék házaspár nyájas felügyelete alatt. De 
mihelyt uj szállásra elhelyezkedett, egyenesen ki­
ment Lambethbe, Philpottnéhoz.

A jó asszony alig tudott hova lenni örömében, 
a mint őt meglátta.

— Jaj, kérem szeretettel, kiáltott eléje, a mint 
egyenesen a mosó-teknő mellől jött ki az ajtóba s 
lesimitotta kövér karjairól a szappanhabot, — jaj, 
ez aztán a meglepetés. Hogy fog örülni az uram! 
Gyerekek, hamar, gyertek elő, köszönni a régi jó 
ismerősötöknek! . . . Sohase volt még olyan kedves 
emberük, mint ön. Játékközben folyvást bekiser- 
gettek és elcsukták önt, de mindannyiszor minden 
vád alól fölmentették!

Bazil elmosolyodott, az asszony pedig nevetett.
— Ne tessék tőlök rossz néven venni, hogy be­

kísérték. Ha nem tisztelnék önt annyira, legalább 
is hat évi fegyházat sóztak volna a nyakába! Más 
emberekkel igy szoktak elbánni. Ejnye, no, ne to­
lakodjatok úgy a tisztelt ur körül, ni í Iíát az hie­
delem mirevaíó ? . . Nem tetszenék besétálni ? Re­
ményiem, visszajön hozzánk lakni, a szobája üre­
sen várja. Nem adtuk ki senkinek s az uram azt
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metlenség. örüljünk hát, ha más okból 
sem hívnak össze kongresszust, mely a 
hadüzenethez úgy hasonlítana, mint tojás 
a tojáshoz.

VIDÉK.
* Békés vármegye szept. 22-iki folytatólagos köz­

gyűlésén, mint Gyuláiéi tudósítónk írja, a szarvasi 
járás főszolgabírójává lö szótöbbséggel dr. Krecsma- 
rik János helyettes főszolgabíró választatott meg Po- 
povics Szilveszter megyei 1. aljegyző ellenében. A 
közgyűlés további folyamában élénk vita folyt a gyo­
mai Hármas-Körös holt medrén levő vámos hid átvé­
tele kérdésében, melyet vámszedésre jogosított tulaj­
donosa ezen jogosítványról való lemondás ellenében a 
közúti törvénv értelmében a megyének átvételre fel­
ajánlott. Janesovics Pál alispán csak oly feltétel alatt 
hajlandó ezen hidat további fentartásra átvenni, ha 
azt b. Wodianer Albert vámszedésre jogosított tulaj­
donosa előbb jókarba hozza, illetve egy kisebb átmé­
rőjű tégla-átereszszel helyettesit!, mert ha a megye 
rossz kaiban veszi át az ilyen hidakat, a milyen a 
meevében még több is van, elviselhellen terheket vál­
lal "magára. Azonban a közgyűlés Oláh György tiszti 
főügyész, Haviár Lajos allamépitész kir. mérnök és 
dr.'páhrv Sándor főjegyző felszólalásai után a törvény 
szavai rideg értelmében átvette a korliadozó alkot­
mányt. A közgyűlés tárgysorozata igen sok elinté­
zendő! tartalmaz, minélfogva a közgyűlés, melyen 
Reiszig Ede főispán elnököl, még két-három napot fog 
igénybe venni.

' Kolosa vármegyei országgyűlési képviselőválasz­
tók névjegyzéke a választók nagy érdekeltsége mellett 
ion összeállítva. Van a négy választókerületben ősz- 
szesen 3029 választó. Ebből esik : a gycüui választó- 
kerületre tiüh. a bánffy-hunyadira (S17. a kaló­
zaira 10.*ö és a tekéire 7IS. Jelenleg a választók 
száma 151-el kevesebb mint a múlt évben volt.

* A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület közgyű­
lésén Movsárv Lajos hosszabb beszéd kíséretében 
indítványozó, hogy lnvja fel az egyházkerület az egybe­
ír v ülendő zsinatot, hogy tegye meg a lépéseket az 
jviS. évi XX-ik törvényezikk megvalősitására. A köz­
gyűlés Fejes újhelyi lelkész hosszabb beszéde végén 
beadott módositványa elfogadásával e tárgyban a kö­
vetkező határozatot hozta meg: «Egyházkerületünk 
felhívja a zsinatot, hogy számbavéve a szükségleteket, 
az. ISIS. XX-ik törvény zikk szellemében, az ott kife- 
iezelt jogegyenlőség alapján kíván;.t és sürgesse azt, 
hogy egyházi és iskolai szükségeink teljes mérvben 
fedeztessenek, önkormányzatunk minden sérelme 
nélkül . ________

Az ágostai hitv. evang. egyház 
egyetemes konvetje.

Az Egyetértés tudósítójától.
szept. 23.

Nagy közönség előtt, a melynek egy része a karza­
tokra szorul?, a. négy kerület belső és világi képvise­
lőinek teljes szánni jelenlétében nyílt meg ma dél­
előtt a magyarországi ágostai hitvallású evangélikus 
egvház egyetemes konventje.

A gviiő- ! a templomban isteni tisztelet s küldöttség! 
tisztelgések zt< k meg. Ez utóbbiak közt járult Hai­
tik Frigyes püspök elé a csabai evang. egyház kül­
döttsége. meivuek szerepléséről másutt emlékezünk meg.

Délelőtt IV "iákor elfoglalta az elnöki széket báró 
Prúnán Dezső eeveL-mes iuieiügyeiu s helyet foglalt 
tőle jobbra a püspökök, halra a kerületi felügyelők 
díszes sora Ez utóbbiak diszmagyarban.

Mindenckeiuii -. : elnök tartotta meg a szokásos 
megnyitó V zédet. Üdvözölte az egybegyűlteket s 
azután a mai gyűlés jelentőségének s feladatainak 
ismertetéséi.- !•:t at. Nagy izei áll az egyházak előtt, 
mondó, melyhez immár gyorsan közeledünk. Ez a 
nagy vzél a líeczemher hó 5-én megnyitandó zsinat. 
Oly esemény az. mely csak évszázadok alatt ismét­
lődhetik s vp ezért nagv vállakózássá! és reménynyel 
tekint az egyetemes egyiié : a z-mal elé. Il i a :-illat 
számolni jog egyházunk eddigi alkotmányá­
val. hazánk és egyházunk viszonyaira/, szóval, 
fia a z-ii' i í • zv.;! .-a.í an az rabiig; alapokhoz fog 
ragaszkodni i- n ■_ v i k zdeiii. nyezesét nem
kívánja, akkor v-.: akoz .- link reményeink teljesülni 
fognak I, i!Vv"( - változtatások mostani egyházi 
alkotmányunkban ne várjunk tehát, mert e vára­
kozásban r-aioő-á fogunk. (Helyeslés.)

Ezután az elnöki .jelentést olvasta föl Győrt/ Elek 
,,rsz. képv;-* ló - iójeeyzó. Az elnök kegyelettel em­
lékszik meg Haan Lajos es| resnek és egyházi, fő­
jegyzőnek haláláról. Jelenti, hogy az aszódi ev. leány- 
nevelő hite/ 't megnyitási ünnepen reszt vett s azt a 
temen ve t i-vzi k.. hogy azok a remények, melyeket

adjuk ki többet, hacsak ün-

nsszonv. monda 
leijével hivatalos

itthon. Csak

mondja, hogy nem 
i.ek nem.

— Másutt lakom. Philpottné 
Bazil. — s azért jöttem, hogy 
ügyben beszéljek.

— Nagyon sajnálom, hogy nine 
esteli tiz órára jön haza.

— Beszélhetek akkor vele? Meri az én dolgom 
nem tűr haladékot.

— Minden bizonynyal. Pliilpott még éjfélkor is 
fölkelne az áe.tból. hogy önnek szolgálatára le­
hessen. Reményiem, itt tetszik maradni, s falato­
zik velünk ? . . .

— Köszönöm, nem érek rá. Este tiz órakor 
pontosan ill leszek.

— Nőiéit, ha csakugyan mennie kell . . .. mondó 
Philpottné szomorúan. — legalább tessék megígérni, 
hogy velünk vacsorái.

— Nagyon szívesen. A férje biztosan itthon lesz,
ugyebár?

— Itthon. Olyan pontos 6, mint az óra. Fa­
lura ment egy napra egy régi buraijához s a vo­
natja kilencz óra lmsz perczkor érkezik ... De 
urasa god most jobb színben van. mint volt.

— Jobban is érzem magamat s jobb kedvem van.
— Emlékszik-e. mikor azt mondtam, hogy ború 

után derül az ég ? A fődolog az. hogy az ember 
sohase csüggedjen el. Oii sokat tanultam én az 
életben.

— Én is, Philpottné asszony. Tiz órára itt 
leszek.

Bazil megsimogatta a gyerekeket s mindegyik­
nek egy-egy pennyt adva — többet a más pén­
zéből nem mert adni — átengedte őket kedvelt 
játékuknak, hogy embereket bekisérgessenek és 
törvényt lássanak felelték.

Este felé, minthogy még egy-két szabad órája 
volt, a Queen Street felé ballagott, a hol annak 
az asszonynak a divatárus-boltja volt. a kit Cihay- 
tor Newman elcsábított és elhagyott volt. A rmm- 
kás-leánvok csapatosan távoztak a műhelyekből, 
vidám beszélgetés közben széledve szerteszét. Bazil 
kedvteléssel nézegette London esteli életét, melyet 
mar olyan jól ismert s mely mégis folyvást uj volt 
előtte — midőn egyszerre csak ügyeimét nagy zaj 
vonta magára.

Az emberek tüzet kiáltottak s az ulcza egy­
szerre zsúfolva lett néppel.

-Hol van? merre van?» — «Amott ni. a 
Queen Streeten 1 * — «Mi ég?» — «Egy divatárus 
üzlet.» —■ «Ócska ház, úgy ég, mint a tapló.» — 
«Szerencse, hogy nem éjfélkor gyulád ki. mind­
nyájan benn égtek volna 1» — így beszéltek össze­
vissza az emberek.

A szikrák sisteregve szállottak fel a magasba.
«Belekapott már a szomszéd házba is. Egy láng

a
egyetemi gyűlésnek, 
kedvezni fog s én 
és megbízható tagja 
eg vétene s egyházunk­
éi hitrokonokn.ik, hü 

ni (i.i a ma- 
éljenzés.t 11 v

az intézethez fűztek, teljesülni fognak mihamarább. 
Prónay Dezső báró jelentése kapcsán jelenti, hogy a 
főjegyzői állás betöltése ez ülés tárgya volna. Miután 
azonban remélhetőleg a zsinat a választási eljárásra 
nézve általános szabályokat fog megállapítani, azt 
hiszi, hogy a kon vent most jobban tenné, ha clha- 
lasztaná a főjegyző választást. (Helyeslés.)

Karsay Sándor püspök szólal fel most: Az elnök 
ur jelentését tudomásul vettük, azonban én, mint a 
püspöki kar legidősebb tagja (éljen !) indíttatva érzem 
magainat üdvözölni Sárkány Sámuel püspök urat, 
a bányai kerület uj püspökét, mivel e tisztében elő­
ször jelenik meg az egyetemes gyűlés előtt. (Zajos 
éljenzés).

Általános figyelem mellett emelkedett föl most he­
lyéről Sárkány Sámuel püspök s melegségtől átha­
tott hangon, hatásos szónoki lendülettel, a következő 
beszédet mondotta:

Méltóságos és főtisztelendő egyetemes közgyűlés ! 
Hálás köszönettel veszem a főtiszt, püspök urnák — 
rólam mint a bányakerület püspökéről való rokon­
szenves megemlékezését; alkalmat szolgáltatott nekem 
ez által arra, hogy most, a midőn először van sze­
rencsém küzegyházímk ezen legfőbb közigazgatás tes­
tületében. püspöki minőségemben részt venni, magamat 
tisztelettel bemutassam s becses engedelmökkel egy­
némelyeket irányom és elveimre vonatkozólag 
elmondhassak. (Halljuk !) Ág. hitv. ev. közegyházunk 
legnagyobb kerülete iOÓ.OOO leikével fordulj csekély­
ségemhez megtisztelő, kitüntető bizalmával. Kitüntető­
nek mondom e bizalmat, mert a megnyert bizalmat a 
legnagyobb kitüntetésnek tartom akár az egyházi, 
akár a polgári élet terén. — Hogy a bányakerületnek 
azt a fényes bizalmat mi állal voltam szerencsés ki­
érdemelni", azt soha sem kutattam s nem is kívánom 
kutatni, mert ha ezt teszem, úgy lehet, hogy saját 
ínagamat hamis világításban szemlélve, oly tulajdono­
kat vélnék magamban feltalálni, a melyekkel nem bí­
rok. s ez ismét elhízottá tett volna engemet és ön- 
hitté. a mely gyarlóságokkal jellemem soha megméte­
lyezve nem volt. (Éljenzés.) Mindazonáltal benső 
életent két jelt cinvon ásóra, talán szerénytelenség 
vádja nélkül" hivatkozhatnál. E kettő pedig egyrészről 
a legodaadóbb szeretet és ragaszkodás ág. hitv. ev. egy­
házam és annak hitelveihez, melyekben lelkem üdvei 
találom lel. más részről ez legoszintebb cs legme­
legebb hazaszeretet az iránt a haza iránt, a mely 
az én földi boldogságomat biztosítja. (Viharos éljen­
zés.) Nagy örömömre szolgál, ha a főtisztelendő há­
nyakerület élelem e most. említett kettős vonására 
alapította bennem vetett bizalmát. De kétszerié jobban 
ürvendek annak, hogy ez a kél jellemvonás mayában 
a nagy bányakeriilétben is feltalálható, (le lkes 
éljen zés.) Gsak 0 hónapja még, hogy a bányaterület élen 
.■illők, édes kevés idő arra, hogy működésem szemmel lát­
ható eredményeire mulathassak, de arra meg is elég­
séges. hogv cgvházkerülelem hitéletének kutatását 
észlelhessem. Őrömmel nyilatkozhatok, hogy igenis, 
az összes bányákéral-ctet hasonló érzületek jel­
lemzik és vezetik. Nem tapasztaltam benne egység- 
bontó törekvéseket (Kitörő Éljenzés.), hanem igenis 
egvházias életet, hitlniséget, áldozatkészséget és őszinte 
hazaszeretetei. (Megújuló tetszés és éljenzés.) Ily 
érzelmekkel csatlakozunk a többi testvérkerületekhez 
a közös színt czélra. egyházunk felvirágzásának czél- 
jávn. A siker isten kezében van. Emberek szándékát 
boldog isten lmja. Annyit azonban Ígérhetek 
főtisztelendő és méltóságos 
hogv mig isten életemnek 
e helye! betöltendem, hii 
kívánok lenni az ág. hitv. ev. 
nak. testvére a testvériknek 
alattvalója a koronás királynak es 
gyár hazának, (.llta/ó nos lelkes 
őszinte nyilatkozattal kérem az egyetemes gyűlést, 
hogy engem becses jó indulatával megajándékozni 
muliózlassék ’. (Hosszantin tó lelkesült éljenzés.)

Az anyakönyrek magyar nyelven vezetése 
tárgyában a dunáninner.i kerület ismételten megta­
gadta az egyetemes gyűlés határozatának végrehaj­
tását. mert az anvakünyvek vezetési nyelvének meg­
határozására az egyes egyházkerületeket tartja jogo­
sultaknak. A tavalyi kon vént fentartotta azt a határo­
zatul. hogv az anvakönyvek magyar nyelven vezeten- 
dök. de a dunánimieni kerület közgyűlése szintén ra­
gaszkodott íöntemlitett határozatához.

Péchy Tamás szomorúan konstatálja, hogy egyik 
egyházkerület ismételten ellene szegül a konvenli ha 
tározótoknak. Miután ez a huzavona végtelenségbe 
latszik kinyúlni, indítványozza, hogy az egyetemes 
gyűlés mellőzze c tárgyban az újabb határoza­
tot. (Helyeslés.)

Ezután a theologiai naygbizottság jelentései ke­
rülnek sorra. Különösen a pozsonyi theologiai akadé­
mia tanárainak nyugdíjügye képezte hosszú vita tár­
gyát. A pozsonyi liczeum tanú i kara ugyanis konflik­
tusba elegyedett az akadémia tanári karával s tagadja 
ez utóbbiak állal a. 70.U0U Irinyi nyugdíjalap iránt 
támasztott igényik jogosultságéit. Prónay Dezső báró,

lesz mindjárt az egész utcza! > — 1 lit vannak már 
a tűzoltók. -

A bátor legények nagy robogással jöttek elő s 
láttak az oltás munkájához. Bazil annyira előre­
tolakodott a sokaságban, a mennyire csak lehetett. 
.Az Addison né boltja égeti, s Bazil mindjárt látta, 
hogv megmentésről szó sem lehet. A síró asszo­
nyok az utczán tördelték a kezüket, köztük Addi­
son né nn g az édesanyja, ki őt olyan megvető 
pillantással mérte volt végig. Be akartak rohanni 
a tűzbe, hogv megmentsenek valamit, de a tűzol­
tók nem engedték s szelíd erélylyel olyan helyre 
tereltél; őket, a hol biztosságban lehettek.

Bazil a közelükbe férkőzött s arczát elrejtve, 
hallgatta, hogy mit beszélnek.

— Koldusbotra jutottunk! monda kétségbeeset­
ten az egyik.

— Nem voltak biztosítva ? kérdé egy idegen.
— Egy fillérre sem.
— Akkor bizony megint elölről kell kezdeniük.
— Oh istenem, de hogyan 1 Hiszen a rajtunk 

való ruha sem a mienk. Adósak vagyunk a szál­
lítóinknak.

— bohse búsuljon, anyókám, szólt egy részeg 
ember. — Bemehetnek a dologházba!

— Elhallgat mindjárt ? Hát nincs szive ? kiáltott 
rá egy felháborodott idegen asszony.

Bazil hallotta a beszélgetést s egy gondolat vil­
lant agyába. Íme egy asszony, a ki Chaytor New­
man által méltatlanságot szenvedett s a kin pénz­
zel lehet segíteni ' . . . Bazil készen volt elhatá­
rozásával. Addig időzött ott. mig a holt porrá nem 
égett; hallotta, hogy egy jószívű szomszéd meghívta 
magához a hajléktalanná lett szerencsétlen asszo­
nyokat : megjegyezte magának a házat, a melybe 
beléptek, s aztán hazament a szállására.

Ott biztos rejtekhelyre volt éltévé egy három­
száz fontra rugó összeg. Becsomagolta s e szava­
kat irta rá:

«Jóvátételül egy múltbeli méltatlanságért.»
Az egészet pedig borítékba tette, Addisonnéra 

czimezle, s aztán elment I’hilpotlékhoz.
— El tetszett egy kicsit késni, szólt vidáman 

Philpottné. — Mindjárt tizenegy óra lesz.
— Nem lehetett előbb jönnöm.
— De a vacsorától nem késett ám cl. Félre­

tettem.
— Köszönöm, kedves asszonyság, de bocsásson 

meg, valami igen fontos ügy jött közbe s rögtön 
mennem kell Pliilpott úrral, ha ugyan ő szives 
lesz velem jönni.

— Szolgálatára, tisztelt uram! szólt Pliilpott 
fölállvu s a kalapja után nyúlva.

Philpottné, bár rosszul esett neki ez a sietség, 
nem unszolta Bazill, meit biztosra vette, hogy 
csakugyan sürgős teendőről van szó.

Radó cs Zsilinszky főispánok, Fabiny Teoiil és 
Zelenka püspök ismételt felszólalása után elfogadták 
az utóbbi indítványát, mely szerint bizottság küldessék 
ki a megegyezés megkísérlése czéljából s ha ez nem 
sikerülne, a kérdés a törvénykezés útjára utasítandó.

A theologiai akadémia tanári karának a tanári 
fizetések emelését kérő kérvényét is tárgyalta a 
gyűlés. Többen pártolták a kérvényt s az egyetemes 
gyűlés elhatározta, hogy a kérvény értelmében újból 
leiratot intéz a kerületekhez. A theologiai nagy­
bizottság javaslatára végül azt is elhatározta a kon- 
vent, hogy külföldön érettségi bizonyítványt nyert hall­
gatókat csak a nagybizottság engedőimével lehel az 
akadémiába fölvenni hittanliallgatóknak.

Az ülés további folyamán Böhm Károly igazgató a 
tanügyi nagybizottság jelentését mutatta be. Min­
denekelőtt a dunántúli egyházkerületnek a bizottság­
hoz utasított indítványaira vonatkozó javaslatokat 
olvasta fel, melyek az állami tanítóképző intézetekben 
az evangélikus tanítójelöltek vallásoktatására vonat­
koznak. Javasolja a bizottság, hogy a vallástan a képe­
sítő vizsgák tárgya legyen, íiogy a vallástani előadási 
órák száma szaporittassék, és hogy a tanítójelöltek a 
kántori teendőkből és egyházi zenéből is oktatást 
nyerjenek; ez utóbbi előmozdítása czéljából zeneokta­
tók számára részletes tantervét és utasítást is dolgo- 
gott Ji a bizottság, melyet a közoktatásügyi minisz­
terhez fölterjesztetni óhajt.

A zeneoktatást tanterv és utasítás fölterjesztése 
hoszszas vitára adott okot. Poszvék Sándor igazgató 
azt hiszi, hogy a miniszter a tantervet nem fogadná 
el; indítványozza, hogy a fölterjesztés megtörténjék 
az egyházi zene és énekoktatás tárgyában, de tan­
terv és utasítás nélkül. Hasonló értelemben szólal lel 
Radó Kálmán főispán és Péchy Tamás is.

A dunántúli kerületnek az az indítványa, hogy olyan 
intézetekbe, melyek távol érnek valamely evang. egy­
háztól s igy azon tanítójelöltek egyházi oktatátási 
képesítést nem nyerhetnek, evang. ifjak ne is vetes­
senek fel, nem részesült figyelemben, mert az állami 
iskolákba való felvételt az egyház nem korlátozhatja. 
Ez ügyben egyszerű kérelmet intéznek a miniszterhez, 
melyben figyelmét az ilyen tanítóképzőkre irányozzák.

Karsay Sándor püspök felvilágosító szavai után, 
hogy a föntebb! indítvány czélja nem az voll, hogy 
kormányintézkedést provokáljon, hanem inkább azok­
nak az egyes jelölteknek szóló figyelmeztetés akart 
lenni, a kik ily állami intézetekbe akarnak belépni, a 
konvent tudomásul vette a jelentést.

A görög nyelv tanítására, vonatkozólag jelenti a 
tanügyi nagybizottság, hogy nyolez gimnázium ellene 
nyilatkozott a kötelező tanításnak. A kori vont elfo­
gadta a bizottságnak oly értelmű indítványát, hogy 
bizassék az illető tanintézetekre : kötelezőnek mond­
ják-e ki a görög nyelv támlását vagy nem.

A jelentés további részében a tanügyi bizottság 
általános haladást konstatál a tanintézeteknél, úgy a 
tanulók, mint az előadási órák számát és a fölszere­
lések gazdagodását illetőleg. Csak az elemi iskolák 
leltárának statisztikája mutat rendkívüli eltérést, a 
mennviben majdnem 170.000 frtnyi értékcsökke­
nés tapasztalható a leltárt értékbevallásoknál.

Heves vita indult meg erre, melyben részt vettek 
Péchy Tamás, Zelenka püspök s még számosán. 
Konstatálták, hogy a leltári felvételek s általában a 
statisztikai adatok benyújtása nem történik valami 
különös pontossággal , hanem jórészt találomra 
írják bele a rovatos ivekbe a fölszerelés érté­
két. Innen származik a rendkívül nagy eltérés 
az értékben. Győri) Elek egyetemes főjegyző 
indítványára a konvent kimondta, hogy az illető egy­
házak a statisztikai rovatos ivek kitöltésénél nagyobb 
pontosságra figyelmeztessenek.

A lanügvi nagy-bizottság jelentése után a tiszai egy­
házkerület indítványára határozattá emelték, hogy az 
egyházi középiskolák XIII. osztályaiban a vailastani- 
tasi oszt ál v vizsgák szigo látandók s érettségi vizsgára 
oakis elvan tanulók bocsáthatók, a kik a vallástan­
ból jó osztályzatot nyerlek.

Nagv mozgalmat idézett elő a gyűlés folyamán a 
többek közt Radó Kálmán főispán felszólalása a lel - 
készképzés ügyében. X’ázolla a theologiai tanárok sze­
gényes javadalmazását s aztán igy folytató.: Kell,
hogy azok. a kik nekünk a lelkész! kart nevelik, bizto­
sítva legyenek. A lelkészképzést nagyon fontosnak, a 
legfontosabbnak tartom. Egy erős egyetemes thcolo- 
giát hozni létre a létező [háromnak összekap­
csolásával — vájjon elérkezettnek látja-e erre az 
ülőt az egyetemes egyház ? Jó lesz erről gondolkozni 
a zsinatig . Az akadémiák egyesítésének és az akad. 
tanárok ez. utón lehet" jobb javadalmazásának fölve­
tett kérdése éiénk érdeklődéssel és helyesléssel talál­
kozott.

Tudomásul vette a közgyűlés a tiszai egyházkerület 
fölebbezési bíróságának három helybenhagyó ítéletet, 
a melyekkel Daxncr Sándor és lí teszi Rudolf egy­
házi felügyelők, a kik az esperességi gyűlésen a hatá­
rozatoknak ellene szegültek, kötelességsértés és köz­
botrányt okozó vétség miatt 100—100 forint pénz-

— Majd máskor készséggel fogom felhasználni 
a vendégszeretetét, biztató Bazil. — Gyerünk, 
Pliilpott ur.

Az utczán aztán megmagyarázta neki, hogy 
ismét nyomoztatni kívánja azt a bizonyos - \\ Inl- 
tingham Bazil - -1 s aztán előadta, hogy most 
mindjárt mi a kívánsága.

— Teljesen bizalmas dolog ez, monda. — s 
mihelyt elvégeztük, szó se legyen többé róla kö­
zöltünk. Nézze azt a házat. Ma éjjelre két-három 
nő van itt. kiknek a szomszédságban boltjuk volt. 
Kérdezősködjék Addisonné után, s ha ketten je­
lentkeznek. anya és h ánya, forduljon a leányhoz. 
Kérdezze meg tőle. hogy az ö üzlete égett-e le, s 
ha igennel felel, adja át neki ezt a csomagot, s 
jöjjön el rögtön. Ha tartóztatni, kérdezgetni akar­
nák, ne feleljen. Én azalatt a túlsó oldalon vára­
kozom.

Pliilpott becsöngetett a megjelölt házba. Bizo­
nyosra lehetett venni, hogy a szegény szerencsét­
lenek nagy izgatottságukban még nem feküdtek le. 
A csöngetésre csakugyan kijött a halai Addisonné 
s Bazil látta, hogy Pliilpott odaadja neki a cso­
magot.

Az asszony bement s ük kelten néhány házzal 
odább menve, megálltak. Pár perez, múlva, az 
asszonv ismét kijött és kíváncsian nézegetett lói s 
le az utczasoron. Bazil és Pliilpott árnyékban 
állottak s nem lehetett őket látni. De Bazil láthatta 
a nő arczát. melyet a mellette levő utczai lámpa 
megvilágított.

Az az arez örömtől sugárzott.
— Ez az éjszakám nem veszett kárba ! szólt 

Bazil, karonfogva Philpottot s tovább menve vele.
-— Reggel a lakásán leszek. Jó éjszakát.

Azzal elvált Philpottól s hazafelé ballagott. Nem 
vette észre, hogy valaki élénk kíváncsisággal bak­
tat utána. A mint bedugta kulcsát az utczaujtóba, 
az a valaki megérintette a karját.

Bazil hátrafordult.
— Ni, Conic ! Az öreg! kiáltott föl nagy öröm­

mel.
— Ugv van, senki más, felelt Come nyugodtan. 

— Ön pedig csakugyan Bazil uríi. Mindjárt gon­
doltam, hogy nem tévedek. No, ez szerencsés talál­
kozás! Hálát adhatok érte az istennek.

XI. FEJEZET.
— Jöjjön he, jöjjön! monda Bazil. erősen meg­

ragadva a Conic karját, mintha attól félne, hogy 
elveszítheti, s majdnem erőszakkal vonszolva he 
az öreget a házba. — X alóban szerencsés találko­
zás ez. s én adok csak igazán hálát érte a min­
denhatónak !

Bazil ezt a találkozást valóban a jó szerencse 
előjelének tekintette. Ha ilv váratlanul találkozott

büntetés lefizetésére s 210 frtnyi költség 
sére kötelezlelett, Daxiicv Isván klcnóczi egyiitizlcl- 
ügyelő pedig, mint a ki az esperességi elnök ellen 
lázitott, nagyobb pénzbírságra s annak a jognak cl- 
vesztésére ítéltetett, hogy valaha többé egyházi tiszt­
viselővé választathassák.

Az egyetemes törvényszék tagjainak összeállítása 
következett ezután. A dunántúli egyházkerületből fe- 
lebbezett perek eldöntésére alakult tavalyi bíróság 
gyökeres változásokon ment keresztül. A bányakei il­
leti felebbezett pörük elbírálására tavaly alakított bí­
róság újonnan megválasztott tagjai sorából az egyete­
mes gyűlés egyhangúlag törülte a pánszláv hír­
ben álló dr. Stefcinovits Milos nevét s helyébe 
Zelenka püspök indítványára Kubimji Gézát válasz­
totta meg.

A konvent holnap délelőtt 10 órakor folytatja ta­
nácskozásait.

Baltik Frigyes dunáninneni evang. 
püspök nyilatkozatai.

— szept. 23.
Boltik Frigyes, az ágostai hitvallású evangélikus 

egyház dunáninneni kerületének püspöke, az Egyet­
értés képviselője előtt két érdekes nyilatkozatot tett 
ma. Az egyik nyilatkozat a csabai evangélikus lelké­
sz! állomásra, a másik a liptói esperességnek a du- 
náninneni kerület legutóbbi közgyűlésén tapasztalt 
örvendetes szereplésére s ezzel kapcsolatban a kerü­
letnek a zsinaton remélhető újjászervezésére vonat­
kozik.

A püspöknek, meg az Egyetértés tudósítójának ide 
tartozó párbeszéde a következő:

— Bizonyára értesült már méltóságod arról, hogy 
a csabai egyház «Baltik Frigyest» akarja papjának 
választani. Az a válasz, a melyet püspök ur a csabaiak­
nak ad, nem csekély fontossággal bír szerintünk a 
dunáninneni egyházkerület jövendőbeli magatartására 
nézve. A kerület egykori többsége ugyanis, ha a püs­
pöki szék megürül, bizonyára azon lesz, hogy szive sze­
rint való főpapot válaszszon, a ki majd más irány­
ban vezeti a liptói esperességet. Midőn még csak azt 
hangsúlyozzuk, a mit méltóságod is bizonyosan tud, 
hoirv a magyar koronás királynak az evangélikus kül­
döttség üdvözletére adott válasza arról a bizonyos 
< kárbozatos irány»-ról, nem a kerület püspökének, 
hanem a kerület rakonczátlankodó elemeinek szólt, 
egész bizalommal kérdezzük lőtiszteleudőségeact: 
elmegy-e Csabára ?

— Őszintén megvallom, kezdé a püspök, a csabai 
hivek szándékáról csak most értesültem. Külföldön 
voltam s oda nem hatott el a hir. Ma reggel 
aztán meg is bizonyosodtam a felől, hogy a 
csabaiak szándéka komoly. Küldöttség járt ugyani
nálam, a mely az ottani lelkész! állást fölajánlotta. 
Ajánlatát megköszöntem s mindjárt le is mondtam 
róla. mivelhogy én püspöki tennivalóimat akarom

megle-— Pedig a két állás javadalmazása között 
betűsen nagy a különbség. Ha jól tudjuk, a liptószent- 
miklósi lelkész javadalmazása a 
kel egyetemben alig meciv föl

püspöki jövedelmek 
4000 forintra, mi 

csabai lelkésznek legalább is ÜÜOO írt évi bevétele 
van ?

— Igen. Én. a mikor az ajánlatról lemondtam, ál­
dozatot hoztam. De nem anyagi áldozatot értek ez­
alatt, hanem annál sokkal nagyobbal .

— Valóban. A dunáninneni kerület kormányzásánál 
mégis csak kellemesebb lett volna Békés-Csabán hir­
detni a jámbor híveknek az isten igéit. De méltósá­
godnak a csabai nyugalomnál nyilván többet érő tő- 
pásztori örömmel töltheti el a keblét az a tudat, hogy 
kormányzása alatt a liptói esperesség, a mely eddi 
ahhoz az ismeretes «többséghez» tartozott, a meg- 
igazolás útjára tért. Hogy is történhetett ez, egy 
rövid esztendő alatt ? Fótisztcleinlőségcd tudvalévőié; 
most egy éve vette át a fűpásztori vezérletet?

... - A liptói esperesség csatlakozásának oka pusztán 
abban rejlik, hogy ő maga ilyen határozatot hozott az 
esperességi gyűlésen.

— S mi tette lehetővé ezt a határozathozatalt ?
— A szavazatok többsége.
— No. az természetes. Hanem ezeknek a többségre 

jutott szavazatoknak a keletkezése a figyelemre

méltóbb. Az esperesség ugyanis, korábban is 
tanácskozott s határozott már olyan ügyekben, 
melyek az egyházat két tömörült ellenpártra szakították, 
az egyik párton áilván a törvényes alapon álló, haza­
fias elemek, a másikon pedig ezeknek ellenlábasai. És 
a liptói esperességben egyetlenegyszer sem lehetett a 
szavazatok többségét az előbb említett párt ügye mel­
lett látni. Minek tulajdoníthatni, azt hogy most mégis...?

— A zsinaltartás az egész evangélikus egyháznak 
érdekében áll. Ez a tudat vezethette az esperességet.
A szavazatok többségének egyéb okát nem ismerem, 
nem is kutatom.

— Lehet-e remélni vajon, hogy a liptói esperesség 
továbbra is, a jövőben is megmarad azon az utón, a 
melyre méltóságod szerint az egész egyház érdeke ve­
zette ? Az egyház érdeke ugyanis ellenkező irányú 
működést a jövőben sem kívánhat az egyes esperes- 
s egektől ?

— Ezt a kérdést ne bolygassuk.
— Helyes. Vegyünk elé másikat. Mit gondol főlisz- 

telendőséged : czélszerü volna-e a zsinaton a dunánin­
neni kerület némely esperességeit más kerületbeli magyar 
esperességckkel kicserélni ? vagy a liptói esperesség 
legújabban tanúsított biztató magatartása után a je 
lenlegi beosztás mellett is lehetségesnek tartja a ke­
rületben a hazafias irány érvénvrejuttatását ?

— Ez rendőri kérdés. Nem felelek rá. Az istenért, 
ne kínozzanak! Megnehezítik a feladatomat. — Minő 
gondolat vezethette önt arra, hogy tőlem ilyesmit 
kérdezzen?

— Engedje meg méltóságod, hogy kérdésére egy 
újabb kérdéssel adjam meg a felvilágosító vá­
laszt : Mit gondol főlisztelendőségcd mennyiben téved­
nek azok, a kik a dunáninneni kerületnek s illetve 
liptói esperességnek legutóbbi bámuiatraméltó maga­
tartását ügyes taktikának tekintik arra, hogy a kerü­
letet régi többsége az újjászervezéstől szépszerével 
megmentse, s a zsinatnak és az újjászervezés ve­
szedelmének elmúltával ismét visszatérhessen a régi 
útra ?

— Én a zsinattal szemben megtettem a magam kö­
telességét. De a zsinatnak irányt nem adhatok. Ez 
minden, a mit kérdésére mondhatok. (A közelben 
levő egyházférfiak élénken üdvözlik a valóban szerény 
főpásztort.)

A heszterczebányai püspök beszéde.
Beszterczebányán tegnap tartotta a bcszterczebá- 

nyai egyházmegye területén lakó róm. kath. tanítók 
egyesülete ez idei őszi közgyűlését. A tíz pontból 
álió, egyébként is fontos gyűlési programúinak nagy 
jelentőséget adott Bencle Imre megyés püspöknek be­
széde, melylyel a tauitógyülést megnyitotta. Bendc 
Imre püspök közvetlen, személyes meggyőződést szer­
zett egyházmegyéje iskoláinak állapotáról s iskola- 
látogatásain nyugodt tapasztalásaival lépett az egybe- 
gyült tanítók elé, hogy őket a hazafiasság s a vallá­
sosság iránt tovább is lelkesítse. A gyűlést megnyitó 
beszédet egész terjedelmében közöljük:

Helyesebben nem kezdhetném meg ez alkalommal 
a tisztelt tanitóegylethez intézendő szavaimat, mint 
azzal, hogy önöket t. tanító urakat, ez egylet tagjait, 
üdvözöljem. Üdvözlöm önöket lelkem őszinteségével 
cs szereidével : fogadják egyben méltányló elis­
merésemet azért, hogy jelen nagy fontosságú ta- 
nácskozmányukra ily szép számmal megjelentek. 
Ezen elismerésemmel annál készségesebben adózom 
önöknek, minél inkább meg vagyok győződve arról, 
hogy a t. tanító urakat nem annyira az egylet fegyel­
mének kényszere hozta össze, hanem inkább szent 
hivatásuk buzgalma és az az életteljes érdekeltség, 
minőt egyedül az ügyeikben való tájékozottság 
és a szakértelem képesek felkelteni és fenntartani.

Midőn továbbá ez idén is magamra vállaltam apos­
toli hivatásom egyik fontos és előttem nagyon kedves 
kötelmét, hogy t. i. önök tanácskozmányát megnyis­
sam és vezessem : teszem azt annál nagyobb megnyug­
vással és a siker annál biztosabb reményében, mert 
tudom, hogy önök mindannyian ugyanazon egy nagy 
szellemiegység kötelékében élnek, mely egyesületükben 
külső alakot vett: tudom azt. hogy egy közös szent 
czélért dolgoznak; hogy önöket ugyanazon örök 
igazságok, azonos irányelvek hatják át, mert meggyő­
ződésem, hogy ezen közös, egy alapon teljesen egy­
másra ismernek, egymást kölcsönösen megértik, mint 
a kiknél nem csak a működés tere, a tamtus terve,

Goméval, a kit nem is keresett, miért ne talál­
kozhatnék Chaytorral, a kit keres ? Másrészt pedig 
Corricban olyan emberre és jóbarátra talált, a ki­
ben feltétlenül megbizhatik s a ki c melleit bizo- 
nvithatja az ü személyazonosságát s visszaszerez- 
heti neki az ű becsületes nevét, melyet más 
bitorol.

Szóval, Bazil ugv tekintette ezt a találkozást, 
mint élete egy uj, szerencsés fejezetének a kezde­
tét. s ezzel a vidító gondolattal vezette föl ven­
dégét, kinek folyvást fogta a kezét, padlásszobács­
kájába.

Cori'ie készségesen , az álmélkodástól elné­
mulva követte.

— Gyertyát kell keresnem, szólt Bazil, a mint 
Corriit betuszkolla az ajtón. — Nem szalad el 
addig, Come, ugyebár ?

— Solise féljen attól, Bazil urfi, nem vagyok 
szaladós kedvemben. Nem csodálnám, ha egy kis 
biztatásra kullancscsá változnám.

— No, a biztatás meglesz! viszonzá Bazil 
nevetve.

Fiatalos jókedve egészen visszatért.
— X'árjuk be a végét, mondd Corrie komoly 

hangon. - - A jó barát nem olyan sűrűn terem 
ebben a keserves világban.

(Folytatása következik.)

R Hogyan gyógyítják Khinában a ve­
szettséget. A khinaiak sajátságos módon kúrál­
ják az olyan emberi, a kit megmart a veszett ku- 
tva. Legelőször is megállapítják az ebmarás mér­
vét. Ez a következő furcsa módon történik: A 
beteg előtt lármát csapnak valami harangfélével 
vagy fémlemezzel s ha c zaj következtében az 
őrüíés jelei mutatkoznak rajta, akkor már tudják, 
hogy hányadán vannak vele. A diagnozis-csinálás- 
nak másik módja az, hogy a páczienst meglegvez- 
getik. Ha baja van, akkor bizonyosan a földre 
kuporodik. Ily esetekben a megmart ember végig 
befont haját megfestik vörösre, aztán gyökerestől 
kitépik. Ez a fő-kura. Ha ez nem használ, akkor 
még valami orvosságot is adnak be. A kliinai or­
vos ezután sorsára hagyja a veszett embert, mert 
más remédiumot már nem tud a hajára. Ebből 
az következik, hogy a kit Kliinában megmart a 
veszett kutya, az egész bátran megáshatja a 
sírját.

*
R A «Marseillaise» költőjének, Rouget 

de Lisle emlékének fényes ünnepélylvel készül hó­
dolni Choisy le Roi, hol Rouget de Lisle hamvai 
nyugszanak. Száz éve lesz a jövő évben, hogy a 
«Marseillaise» megszületett, száz év alatt elterjedt az 
egész világon és a szabadság dala lett belőle. 
Azért az ünnepélyt is úgy tervezik, hogy a Mar­
seillaise jubileuma legyen az. Meghívják rá Fran-

cziaország minden városát s fölhívást intéznek az 
idegen népekhez is. hogy «az emberiség dalának» 
jubileumán képviseltessék magukat. Az ünnepély 
részletei egyébiránt még nincsenek megállapítva.

*
R WashingtOH-hambugok. Az Egyesült- 

Államokban a XVasbingtonjiránti kegyelet sok hum­
bugnak szülője. A nagy emberre vonatkozó emlé­
keknek már alig van száma. Mindenütt mutogat­
nak valamit, a mi az övé volt. s mindenütt igye­
keznek ilyen emlékeket valakinek a nyakába sózni. 
Az Egyesült-Államok friss városainak könyvtárában, 
levéltárában rendesen találhatni XX ashington-kez- 
i ratokat, melyeket tetemes áldozatokkal sikerűit 
csak megszerezni. Ezek mind hamisítások. Egész 
szövetkezet foglalkozott, hogy \\ ashington-kéziva- 
lokat gyártson, s olyan ügyesen utánoztak a papi­
rost. olyan jól választották a szöveget, sőt még a 
levél, vagy okirat keltének helye és ideje i- air:- 
nvira megfelelt XX ashington életrajzi adatainak, 
hogy ovatos, tudós embereket is becsaptak X\u- 
shington-kéziratokkal. Kalap, ruha, csizma, sarkan­
tyú, kard, sétapáleza, paróka, — mind Washing­
toné — annyi van mindenfelé, mintha XX ashing- 
tonnak soha egyéb dolga sem lelt volna, mint foly­
tonosan öltözetet váltani, csakhogy minél több em­
lék maradjon utána.

*
R A ‘mennyei birodalom postája. Egy

Shanghaiban megjelenő lap érdekes adatokat kö­
zöl a ldiinai posta kezeléséről. Khinában a magá­
nyosok leveleinek közvetítését nem tekintik az 
állam kötelességének. A hivatalos táviratokat futá­
rokra bízzák. A futárok a rossz országutak da­
czára aránylag gyorsan teljesítik feladatukat, de 
magánleveleket nem hordanak. A magánlevelek 
kézbesítését minden nagyobb városban az erre a 
czélra berendezett magánvállalatok végzik. A 
mennyei birodalom területén lakó európaiak nagyon 
kedvezően nyilatkoznak erről a rendszerről. Az 
európai postaforgalom ellenében előnye is van. 
A leveleket mind lajstromozzák és a tartal­
mukat teljes értékben biztosítják. A mi a le­
velek súlyát illeti, nagy engedményeket nyúj­
tanak a feleknek. A viteldijat nem kell előre 
fizetni. A postahivatalok a felek részére folyó 
számlát rendeznek be és ezek minden hónap ele­
jén kifizetik tartozásukat. Hogy valaki ne fizetne, 
erre alig van példa. A kliinai postahivatalok azon­
ban leginkább csomagokat szállítanak, a levél­
továbbítás mellékdolog. A nagy versenynél fogva 
a viteldijak alacsonyak. A mi penny-rcnclszcrünk- 
kel ugyan alig lehet összehasonlítani, de azért a 
vitcldij 50 mértfödnyi körön belül elég olcsó, ezen 
a távolságon túl azonban oly magas dijat szednek, 
hogy egyesek meg sem képesek fizetni.
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kező kérdést adta 
tartotok a legbold 
e kérdésre nagyon 
rok gazdagságára, 
dőlt. A másik a p< 
dik annak a dicső 
hivatkozott. X olt. ; 
gárok műveltségét, 
igy tovább. Minden: 
alapos kifogása v 
igazat, ki az álütá. 
melynek minden 1; 
sához és önzetlen 
állításnak tárgyun: 
jesen igaza, a me 
len szeretete. a kü 
kifejtett munká- 
másrészt meg olya 
siti és személyét 
emeli.

A népnevelőnek 
szilárd biztossága 
lát önfeláldozó ra 
adó buzgalommal 
ben lelke minden 
ben keresi nemes 

Ezen erény né! 
legfellc-bb bérenez 
végzi? iskolájában 

Az emberi élet, 
ben végczélhoz, 
kötve, melyek egy 
csolnak, engedőim 
kitartó munkássá 
ápolnak s ezzel r 
lik fel a munkás 
bizonyos fénynyel 
és erőt kölcsön 
meg valamely r 
is mindenekben 
rád; minél inkábl] 
telmei körével 
annál szigorúbb 
meg annál hutáin] 
szeretetre, a lelek 
áldozattól vissza 
szeles nemességét] 
kodásra.

De hát van-e iJ 
végczéljához. mel] 
nem boldogsága; 4 
rendeltetés, az a 
nevelői fáradozna 
mint azt már ta'] 
mindent átölelnek 
nek törvényeit : 
élet jogos ürünnj 
lességeket; az 
jó tulajdonait, er 
életet és az örök] 
Ságba. Munkásság 
fáradságosabb, id 
magasabb, legfonj 
dolgozik, hogy az 
gyarlóságot, az ej 
Ságra változtassa 
ellen az erény« 
az élet való 
nyugszanak a hal 
e múlandó élet ‘ 
hogy őket az üru 
és a mennyei h 
dőlő tiszteletével] 
den keresztény 
fontos kötelessel 
benne a magasalj 
nemeséit hevülnj 
lelkiismeretes pc 
hivatalát annak 
czélért, mily for 

Ha tisztelettel 
buzgalommal él 
gozik hivatalába 
meghajolni az ol 
niségében teljese 
lelkiismeret, kii 
bízott ifjúságot 
latára felvezesse 

Az ily tanító 
böicseség temp 
mölcse a lelkei 
zedékeken át! 
világ dicsőségéi
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korábban is 
in ügyekben, 
Ira szakították, 
on álló, haza- 
[lenlábasai. És 
iem lehetett a 
>árt ügye mel-
őst mégis__?
us egyháznak 

esperességet. 
aem ismerem,

[tói esperesség 
on az utón, a 
láz érdeke ve­
tkező irányú 
[gyes esperes-

gondol főtisz- 
bn a dunánin- 
petbeli magyar 
pi esperesség 
a után a je 
tartja a ke- 

Lát ?

. Az istenért, 
tat. — Minő 
plem ilyesmit

térdt:séré egy 
liágosiíó vá- 
nyiben téved­
te'«. s illetve 
kméltó maga- 
hogy a kerü- 
szépszerével 

Izervezés ve­
thessen a régi

la magam kö- 
I adhatok. Ez 
lé A közelben 
lóban szerény

I beszéde.
Ibeszterczebá- 
[kath. tanítók 

tíz pontból 
hunnak nagy 
liispoknek be­
tolta. Bende 

időst ezer­
ről s iskola­

it az egybe- 
s a valLi-

al halommal 
latnat, mint 
ry let tagjait. 

Bszinteségévcl 
lltár.yló eüs- 
itosságü ta- 
megjelentek. 

then adózom 
l'zödve arról, 
[egylet fegyel- 
Inkahb szent 

érdekeltség, 
I tájékozottság 
mtartani. 

[haltam após­
ig von kedves 

megnyis- 
Ibb ni-.-gnyug- 
lyében. mert 

n egy nagy 
Hetükben 

I közös szent 
mázon örök 
íert meggyő- 
íljesen egy- 
egértik. mint 

kn.;-» terve,

intéznek az 
dalanax * 
ünnepély 

zállapitva.

Egyesült- 
sok iium- 

izó emit— 
mutogat- 

ifitt igye- 
ába sózni, 
vidrában, 
gton-kéz- 

sikerűlt 
k. Egész 
m-kúzira- 

ktak a papi- 
sót még a 

is arc­
adatainak, 

[saptak X\ a— 
[na. sarkan- 

Washing- 
la XVasiiing- 
Yt. mint foly­
téi több érn­

ie ö-

az

az ismeretek, a tanítói űgybuzgalom és képzettség 
közösek, hanem főleg mint olyanok, kiknek egy közös 
czéljok, közös irányuk is van. Hiszen önök mindany- 
nyian keresztény tanítók, e szónak magasztos értel­
mében és keresztény az ^kola is, melyben tanítanak, 
mely a hasznos ismereteken, az üdvös tudománvokon 
kívül azon egyetlen feltétlenül szükséges életuton nevel 
és vezérel, mely az élet rögös pályáján annak küzdel­
mei. szenvedései és csalódásai között istenhez vezet. 
Bevett szokás a tanítói tanácskozmányokat is elöl­
járó beszéddel megnyitni, hogy az a teendők felől tá­
jékoztasson s mindenesetre felkeltse azon szellemet, 
mely a tanáeskozmányt vezérelje. Szívesen teszem ezt 
ezúttal is. Annál szívesebben, minél nagyobbra becsü­
löm önök hivatását, minél inkább vannak szivemhez 
nőve az én kedves tanítóim, a ream ruházott hivata­
lomban munkatársaim. Teszem azt azért is, hogy 
önöket értekezletükben vezessem, hogy önöket a jö­
vőre nézve is nagy feladatainkban minél erősebb buz­
galomra serkentsem — s mert apostoli tisztet vég­
zek : hogy önöket tőlem telhetőleg oktassam. De nem
— hogy tanítsam! Csak oly dolgokat akarok feleleve­
níteni. melyeket önök nagyon jól ismernek. Oly igazságo­
kat fogok tárgyalni, melyek a t. tanító urak előtt mükö- 
úé-ök kezdete óta vezérelvek.

Ezt teendő, felkérem a tanító urakat, elevenítsék 
fel emlékezetökben mindazon igazságokat, melyekkel 
eddigi elmélkedéseimben a keresztény nevelés változ- 
katlun alapját, nagy feladatait, a keresztény iskola 
jellegét, egyben a tanítói hivatás magas méltóságát, 
nagy horderejűt méltatni igyekeztem. Miután ezt meg­
tettek. a nyert benyomások, a levont eszmék alapján 
állítsák leikök elé a keresztény iskola eszményképét, 
azon iskoláét, melynek végez ólja, éltető lelke Isten: 
melynek programmja a telkeknek magas méltóságuk­
hoz mért tökélyesbitése; melynek tanterve minél 
többet abból a mi ez életre hasznos, de min­
dent arra vonatkozólag és főleg annak érdeké­
ből. a mi feltétlenül szükséges. Nemde az élet 
valvdi nemességének, dicsőségének iskolája ez ? 
Épülete valami bámulatos 1 Minden egyes köve 
egy isteni eszme. Világossága örökkön fénylő! Láng­
elmék invenczióinak fénye, átszeltem!tve az isteni 
igazságok lángjától, mely kifejleszti az élet okosságát, 
szere tétét, békéjét és való dicsőségét.

Mimi- zik után pedig képzeljük be e fényes épületbe 
a tanítót, az ilyen iskola vezetőjét s kérdezzük ma­
gunktól : mily tulajdonokkal kell felruházva lennie 
annak, ki lielyé-t az ily iskolában méltón akarja be­
tölteni. ki ennek feladataiban sikeresen s megfeleőn 
két : - működni ? Ezen kérdést annál nagyobb joggal 
t-hetj ik. minél inkább áll az. hogy az iskolát a tani- 
tólé-i alig választhatjuk el; mert áll, hogy a 
tanító egyéni tulajdonai erősen befolyásolják, 
bizonyos módon jellegzik magát az iskolát. 
Misem hat továbbá annyira kártékonyán az iskola 
je szellemére, mint azon kirívó ellentét, mely 
eseti ' a tanító egyénisége és az iskola 
cz> ja között fennáll. Legkártékonyaab lesz pedig a 
hatás épen a keresztény iskolánál, ha a tanító mind 
ama kellékek nélkül szűkölködik, melyeket benne a 
keresztény iskola természete és czélja megkövetelnek.
— M ír tavalv volt szerencsém e fontos kérdésről, a
tanító szükséges tulajdonairól elmélkedni, a mikor 
t. i. a népnevelő sarkalatos erényét, annak hitbuzgal­
mát ős erényes életét méltattam tehetségem szerint. 
Akkor megígértem dolog _ folytatását. ígérete­
met be is fogom váltani. Önökkel együtt foly­
tatólag elmélkedni fogok több oly egyéni tulajdon­
ról. melyek szintén hivatala magaslatára képesítik a 
tanítót.

Bizonyos régi bölcs egykor tanítványának a követ­
kező k ’-rdést adta fel megvitatásul: Milyen várost 
tartotok a legboldogabbnak ?» A tanítványok feleletei 
e kérdésre nagyon különbözők voltak. Egyik a polgá­
rok gazdagságára, azok kitarló szerzőképességére gon­
dolt. A másik a polgárok vitézségére, majd a harma­
dik annak a dicső ősök által megalapított hírnevére 
hivatkozott. Volt. a ki a boldogság alapjául a pol­
gárok műveltségét, tudományosságát magasztalta és 
igy tovább. Minden véleményre a bölcsnek nagyon 
alapos kifogása volt. Csak annak adott határozottan 
igazat, ki az állitá. hogy a legboldogabb város az, 
melynek minden lakója szeretettel ragaszkodik hivatá­
sához es önzetlen odaadással végzi kötelességeit. Ez 
állításnak tárgyunkra vonatkozólag annyiban van tel­
jesen izaza, a mennyiben a tanítónál a hivatás önzet­
len szeretete. a kötelességérzete és feladatai érdekéből 
kifejtett munkásság egyrészt mulhatlan kötelesség; 
másrészt meg olyan erény, mely öt valóban megneme-
— • , személyét egy magasztos hivatal színvonalára 
emeli.

A ..épnevelőnek nevelő befolyása magának állásának 
-i..árd biztossága lényegesen nyer az által, ha hivata­
lát önfeláldozó ragaszkodással szereti és teendőit oda­
adó 1 uzgalommal végzi. Ha iskolája azon világ, mely­
ben lelke minden erejével él, ha egyedül ennek küré- 
hen keresi nemes ambiczióját; ha iskolája mindene.

Ezen erény nélkül valódi tanítót nem képzelhetek, 
legté-liebb hérenczet, ki kisebb-nagvobb szerencsével 
végzi*.»kólájában hivatala mecbanikumát.

Az emberi élet, mint tudják, a maga rendeltetésé­
ben végczélhoz, működésében kötelességekhez van 
kötve, melyek egyrészt a törvény szigorával paran­
csolnak, engedelmességet követelnek, másrészt meg 
kitartó munkásságra lelkesítenek, bivatásszerc tetet 
ápolnak s ezzel megnemesitik, erkölcsi tökélyre eme­
lik fel a munkás lelket, sőt magát a munkakört is 
bizonvos íénvnyel övedzik. annak erkölcsi biztosságot 
és erőt kölcsönöznek. És minél inkább közelíti 
mez valamelv rendeltetés a végczélt, mely elvégre 
is mindenekben isten minél nagyobb dicsősége ma­
id: minél inkább emelkedik az természetében, ko­ra- , ................— ----

telmei körével fel az erkölcsi tökélyhez: egyben 
annul szigorúbban log az egyrészt kötelezni, má»i észt 
meg annál hatalmasabb erővel lelkesíti lel a »/ivet a 
szeretette, a lelek cselekvő erőit a kitartó, semmi 
áldozattól \ issza nem riadó, minden alantos, termé­
szetes nemességétől idegen indokoktól ment munkál 
kodásra. .

De hát van-e hivatás, mely közelebb állna a dolog 
végcéljához, mely természetében nemesebb, az emberi 
cem boldogságára nézve íontosabb volna, mii 
rendeltetés, az a magas munkakör, mikben az iijuság 
nevelői fáradoznak ? A tanítás és nevelés feladatai, 
mint azt már tavali elmélkedésemben mondottam, — 
mindent átölelnek : az isten szeretetének, az erkölcs­
nek törvényeit : az iljuság lelki testi szükségleteit : az 
elet jogos "örömeit, valamint a legkomolyabb köte­
lességeket ; az ifjú élet gyengéit, hibáit, egyben 
jó tulajdonait, erényeit: a szivet es észt egyaránt h-z 
életet és az örökkévalóságot veszi át köteles munkás­
ságba. Munkássága előtt állnak az emberi elet eg 
fáradságosabb, legnehezebb, de épen azért annak leg­
magasabb. legfontosabb problémái. E hivatás 
dolgozik, hogy az erkölcsi fogyatkozásokat, az ei 
gyarlóságot, az emberi lelket megillető erőre es nagy­
ságra változtassa át és az ifjúkor könnyelmusege 
ellen az erények gyakorlása által a szive- e 
az élet való' rendeltetésének tudatat. Kezeiben 
nyugszanak a halhatatlan lelkek, hogy azo -a ne c»a 
e múlandó elet számára kiképezze, hanem es Meg 
hogy őket az örök életnek biztosítsa. Kezeiben a földi 
és a mennvei hazának reményei. Nem-e e 'en 
dőlő tiszteletével, bizonyos szent felelemmel Hmm- 
den keresztény tanító iskolájába belepni, melyben o.y 
fontos kötelességek várnak munkásságara. Ha 
benne a magasabb dolgok iránti szere e , ia 
nemesért beválni tud, mily odaadó buzgalommal, miy 
lelkiismeretes pontossággal fogja szeretni és teljesítem 
hivatalát annak meggondolásánál, hogy . c- ,
czélért, mily fontos teladatokban hivao ’

Ha tisztelettel hajolunk meg “í?!**"1“dol. 
buzgalommal él rendeltetésének és le ’“sr? , foeunk
gozik hivatalában: a legnagyobb hódola tai fogunk
meghajolni az olyan tanító előtt, kme m =
niségében teljesen ki van fejezve az e .
lelkiismeret, kinek nemes ambicziója, hogy a reá
bízott ifjúságot a keresztény tokele esség mag^
latára felvezesse. Kinek egyszóval is -o aj ^

Az ily tanító munkája áldás, 1S '° . .
bőlcsescg temploma, ventekes fara a 
Bölcse a lelkek bő aratása. Emléké áldott nem 
zedékeken át! Ily tanító magasan féld a l a 
világ dicsőségén, dicséretem, nagyon is váitoze

kony elismerésén ; magasan felül áll a szenve­
déseken, a nélkülözéseken. Lelkének kenyere, élet­
eleme a lelki gyermekeiben elért nevelő siker. 
Egyedüli öröme, ha tanítványait czéllioz ve­
zethette ; egyedüli fájdalma, ha munkájának nem lett 
sikere. Ha osztoznia kell is a nagy lelkekkel közös 
magányosságban, még ebből is erőt merit, ebben is 
nyugalmat talál, mert közel áll ahhoz, kiért egyedül 
dolgozott. 0 isten valódi embere, méltó jutalma is 
egyedül az örökkévaló lehet. Lehet hivatásának már­
tírja, a nélkülözés mindennapi kenyere, rögös pályáján 
kísérője a félreismerés. Oh a csalódás azon árny, 
mely kivált a nemes lelkeket kiséri ; de soha az ön­
csalódás ! Azért nem szűnik meg annak maradni, a 
minek lennie kell. — valódi népnevelő, a lelkek buzgó, 
lelkiismeretes vezetője, tanítója. Ez az ő személyisé­
gének alapvonása, lelkének változatlan karaktere.

Ellenkezőleg bizonyos az is, hogy nagyobb csapás 
nem érheti valamely iskolát, mint akkor, midőn 
annak tanítójában hiányzik a hivatás érzete, ren­
deltetésének szeretete. Sőt mi sem bizonyosabb, 
mint az, hogy magában a tanítóban is e lontos 
tulajdonság hiánya az önmagával való mcglia- 
soníásnak, az állásával való elégedetlenségnek oko- 
zója és vajmi gyakran a privát életben nagyon 
szomorú, botrányos aberráezióknak szülőanyja. Ha 
a tanító nem ragaszkodik teljes lélekkel hiva­
tásához, hanem ez tölti teljes osztatlanul gondol­
kozását és törekvését: ha élettörekvése minden egyéb­
ben áll, csak abban nem, hogy iskolája jó és minta­
szerű legven : magányos helyzetében csakhamar azon 
ürességet és unalmat fogja érezni, melyek őt hova 
hamarább az élet oly terére fogják csábítani, melyek 
kötelességeivel ki nem egyeztethetők: sokszor talán 
oly szórakozásokra, melyek tönkreteszik lelkének éle­
tét. iskoláját pedig a romlás tanyájává változtatják. 
Vajha ne volna igy ! de a rossz iskolák, azon elzül­
lőitek. kiknek néptanító a nevük. — kiáltó bizonyságai 
szavaimnak. Vajba ne volna igy !

Azonban bármennyire üdvös, fontos, sőt alapvető 
tulajdon a tanítóban hivatásának szeretete és a pá­
lyájához való lelkesült ragaszkodás, egymagában még 
nem elegendő a népnevelés nagy czéljára, liahogy 
ahhoz nem járul a szakszerű készültség. Legyen 
bár a tanító lelke a legvallásosabb és élete a keresz­
tény erkölcsben bővelkedő: ragaszkodjék bár a szív 
egész melegével hivatásához és az akarat legerősebb 
kitartásával kívánja is teljesíteni kötelességeit, — ha 
nincs benne a kellő tudományos készültség, egyénisé­
gének e szükséges tulajdonsága: minden (igyekezete 
meddő, legalább is egyoldalii, hézagos marad, egész 
munkássága pedig rendszertelen és minden alapot nél­
külöző. A tudatlan tanító oly hajóhoz hasonlítható, mely­
nek szerkezete, a mozgató gépezet lehet egészen kitűnő, 
de hiányzik rakománya, azon drága teher, melynek 
czéijábúl épült s úgy bármily erővel mozogjon is ele­
mében. futása czéltalan bolyongás, partraszállása 
haszonnélküli megállapodás fog lenni. Ha a legfénye­
sebb észtehetség és a legalaposabb tudomány hivatás 
szeretet nélkül keveset érnek, áll az is, hogy a teg- 
lelkesültebb ügy buzgalom sem megy sokra, ha hiány­
zanak a kellő ismeretek és a teendőkben való alapos 
tájékozottság.

Nekem e pontnál szükségkép fel kell tételeznem 
minden tanítóban a kiképzés azon alapját, a tanítói 
tájékozottság azon mértékét, melyeket önöknek a 
képezde megadott. E helyütt inkább a lovúbbk'-pe- 
zésre akarok tekintettel lenni, azaz a tanítónak azon 
lelki jelességére. ír,elvivel az a nyert ismereteket 
fentartani, folytonos tanulással fejlesztem!, újakkal 
gyarapítani és magát egy ál alán a szakképzettség szín­
vonalán tartani ügyekszik. Mily üdvös, egyénisé­
gével mennyire megegyező, hivatására nézve mennyire 
hasznos tulajdonság pedig ez a tanítóban.

Az élet, jól tudják, uraim, egy nagy. egy folytonos 
iskola, mely egyrészt folyton tanít, másrészt meg sza­
kadatlan szellemi fejlesztést kivan. Ebben az éleiben 
soha senki még ki nem tanult. Míg erőiben, tehetsé­
geiben élni fog"a lélek, addig soha nem szűnő törekvés­
éi. vágygyal folyton gondolkodni, keresni és a létkörébe 

eső utakon haladni fog; miként a vándor, ki pihenés 
nélkül lépésről-lépésre halad előre és soha bátra. Itt 
soha sincs megállapodás, hanem vagy haladás, vagy 
liátracsés. A lélek szemhalára vagy folyton bővül, 
biztosságban és világosságban egyre növekszik, vagy 
pedig foktőn szőkébb térre fog szorulni és a latkor 
mindig nagyobb sötétbe borul. Ha ez áll átalán, bizo­
nyos az főkép a népnevelőre vonatkozólag, mint 
kinek nemcsak magának kell tanulnia, hanem másokat 

képeznie, nevelnie. Ha a tanitó elhanyagolja az 
önképzést, ha azt hiszi, hogy ő nekie tovább tanulnia, 
szellemileg folyton haladnia nem kell. vagy azt 
gondolja, hogy az ő képzettsége valamikor is telje 
sen befejezett ’ lehet. — megállapodni nem fog, de 
bizonvnyal hanyatlani.

E szellemi hunvallás pedig reá nézve annál vesze­
delmesebb, minél inkább kapta ő is első képeztetése 
alkalmával pusztán az alapokat, a melyeken folytonos 
önképzéssel kell tovább haladnia. Senkinek sincs to 
vábbá nagyobb szüksége arra, hogy magának folyton 
szellemi tápot keressen, mint épen a tanítónak; mert 
e törekvés Injával állása maga veszít legtöbbet érteké­
ből és tekintélyéből. Minél inkább van a tanitó ma­
gára hagyatva szellemi világában, annál inkább kell 
önmagát emelnie, lelkében az értelein világát folyton 
ápolnia, fejlesztenie, hogy ez utón elkerülhesse azon 
veszedelmes gépiességet, melybe esik okvetlenül 
minden oly tanitó, ki szellemileg elhanyagolja magát.

Azon nagy feladat, moly a keresztény népnevelőre vár, 
hogy a gyermeki szivet "istenhez vezesse, egyben éle­
tének nairy kötelessége; hogy az ur félelmével, jám­
bor hitével, tiszta erkölcseivel községében példányké­
pül álljon: mily erős okát adják mindezek annak, 
Lo<'V a hit és erkölcsnek tudományát ernyedetleiiül

mondjam, a tanítói hivatás művészete ; tulajdonkép 
egészen különálló tekintet alá esik tárgyában : mélta­
tását más alkalomra kívánom hagyni, annyival is 
inkább, mert különben jelen elmélkedésünk túlságos 
hosszúra nyúlnék.

Van azonban a keresztény tanítónak egy oly szük­
sége* tulajdona, _ melyhez ez alkalommal is volna 
néhány szavam. Értem a tanítónak őszinte, lelkesült, 
munkás hazafiságát.

Tudják a t. tanitó urak jól, hogy én ezen nagy erényt 
minden alkalommal szivükre kötni igyekeztem. Mai 
beszédemet is annak méltatásával akarom bezárni. 
Nem félek sokszor elmondott dolgok ismétlésétől. 
Nagy igazságok sajátsága, hogy minél gyakrabban 
méltatjuk azokat, annál többet nyernek hatásukban 
a szemlélődő lélek előtt. Magasztos erényekről minél 
gyakrabban elmélkedjünk, mert azokat óránkint, per- 
czenkint gyakorolnunk kell.

Avagy önmagam is tehetek-e egyebet, 
retetem melegével, akaratom egész erejével 
ragaszkodom örök és földi hazámhoz, kinek 
hoay nemcsak egyházam földjét műveljem

ki sze- 
egyaránt 
hivatása, 
a lelkek

meg
sok
főleg

fejfeszsze önmagában. Elvégre a keresztény élet 
tudomány, mely annyival mélyebb és kitartóbb tanul­
mányozást igényel, minél magasabban állanak igazsá­
gai és minél hatalmasabban szólnak azok a lélek üsz- 
szes tehetségeihez. Továbbá mily komoly és kitartó 
önművelésre van szüksége a tanítónak a végre, hogy 
magát hivatala gyakorlatába minél tökéletesebben bele­
élje". Ha a művésznek oly sokat kell tanulnia, hogy 
végre remeket alkothasson, mennyi és mily szorgalmas 
tanulásra leend szüksége annak, kinek hivatása a 
lelkeket a legmagasabb eszmények szerint idomítania, 
azokat mintegy újjáalakítania?

A buzgó és értelmes önművelést a tanítótól megköve­
teli korunk iránva és a földi élet terén nagy haladása.

Oly korban élünk, mely bizonyos lázas sietséggel a 
gondolatnak és eszméknek roppant tömegét halmozta 
fel, a nélkül, hogy, mondjuk, reá ért volna azokat bizonyos 
főelvek köré csoportosítani, valamely egységes világnézet 
alá helyezni. E rendezetlen óriási tömkeleg elementáris 
erővel körébe vonta az összes társadalmi osztályokat, 

magát az egyszerű népet is és a lelkek életében 
zavart, meghasonlást, bizonyos nyugtalanságot, 
pedig igen sok ellenmondást keltett, oly annyira, 

hogy a lélek működése mindinkább talányossá vált és 
nevelése folyton növekedő nehézségekbe ütközik. Meny­
nyi komoly tanulmány, mily kitartó lélektani meg­
figyelések várnak im azért a tanítóra a végből, hogy 
nevelő munkájában leküzdliesse a nagy nehézségeket 
és megtalálhassa módját annak, hogy annyi ellenté­
tes nézetek, ellenmondások, meghasonlások közepeit 
a gyermeki szivet a keresztény világnézet egyszerű, 
világos és következetes útjára terelhesse, és ennek 
változhatlan szabályai szerint nevelhesse. Továbbá 
oly korban élünk, mely a földi élet hasznára, kényel­
mére irányuló találmányaiban folyton halad és eddig 
is bámulandó eredményeket ért el. Minthogy pedig az 
iskola az anyagi élet szükségei elől el nem zárkózha­
tó, a tanítónak az ismeretek e terén is tájékozottnak 
kell lennie, annyiban legalább, a mennyiben azok az 
általa vezetett iskola gyakorlati hasznára alkalmaz­
hatók. „

A mondottak után világosan állhat önök előtt, t. ta­
nitó urak, hogy mily bő azon anyag, melyen tanulmá 
nyozniok kell s mennyire kiterjedt azon tér, melyen 
szellemi munkásságukkal haladniok kell, ha hivatásuk­
nak teljesen meg akarnak felelni.

Van, tisztelt uraim, a tanítói képzettségnek még egy 
másik pontja is, melyet kiváló fontosságánál fogva 
figyelmen kívül nem hagyhatok. Minthogy azonban az 
inkább valami alaki képesség és a tanítónak metho- 
dikai ügyességében áll, mely ügyesség, hogy úgy

örök dicsőségére, hanem hogy munkálkodjam hazám 
nagyságára?

Ha minden nemes élet istenért és a hazáért él és 
munkálkodik és azon életkönyv, melyet bárki is cse­
lekedeteivel beért, a szerint méltánylandó, a mint 
ama kettős jelszót beteljesítette : első sorban állhat 
az a tanítóra nézve, kinek nemcsak önmagának kell 
hazafiasnak lennie, hanem másokat is a haza hasznára 
és dicsőségére nevelnie.

Bizonyára szent, nagy az önök küldetése, fenséges 
annak czélja. Nagyon komoly feladatok állnak 
előtte. Nevelő munkásságuk átveszi az ember tel­
jes benső életét, sőt tekintélyes utvezető a külső 

let számtalan viszonyai vonatkozásaiban is. A ta­
nító nevelje a szivekben azon szerététől, mely ben­
nünket az egész emberiséghez fűz; az átalános, a kö­
zös testvériség nagy eszméjét. De ugyanő ápolja és 
nevelje azon szent érzelmeket is. melyek bennünket 
azon anyaföldhöz kötnek, melyen születtünk, melyen s 

melyért élnünk kell. Hogy azonban tanitói tisztük 
e sarkalatos feladatának, hogy főleg azon nagy ren­
deltetésüknek megfelelhessenek, melylyel önöket ha­
zájuk hízta meg; kell hogy annak teljes tuda­
tában legyenek, kell hogy önszivükbe» osztatlan erő- 

az őszinteség melegével égjen a hazájuk iránti 
lelkesiiltségnek, az odaadó szeretetnek lángja. Pontos 
ügvek egész embert követelnek. Nagy igazságok 
bizonyos tekintetben merevek és mert a lelkek mélyéi; 
hatnak, kizárnak minden kétszínű tettetést. Nincs senki 
viszásabb helyzetben, mint az. olyan tanitó, ki a küz- 
érzelem hatása folytán kénytelen hazaíiságot színlelni. 
Hogy pedig az ily lelki megoszoltság, ily belső meg- 
hasonlás mily hatással leend az iskolára, arra elegendő 
egyszerűen " reá utalni. Továbbá nagy dolgoknak 
nagyok az ellenségei. Melyik pedig az az ellenség, mely 
épen magyar hazánkban hat zavarólag, bomlaszlólag 
a lelkekben a haza szeretete, az együvé tartozás, a 
nemzeti egység öntudata, közös rendeltetésünk meggyőző­
dése ellen, azt önök is velem együtt nagyon jól- tudják. 
Ösmerik azon áramlatot nevéről, természetéről, elvei­
ről. irányáról, végczéljáról egyaránt. Nagy küldetésük 
erős öntudatára, a nagy jellem következetes, alkuvást 
nem ismerő kitartására lesz szükségük főleg önöknek, 
hogy ezen közös ellenségünk ellen küzdhessenek, azt 
iskoláikban ellensúlyozhassák, hogy azt mint valami 
ni érces gyomot kímélet nélkül kiirtsák.

Azonban uraim! önöknek nemcsak hazafiasán érez­
niük. hanem épen a haza érdekében is folyton halad­
niok kell. Haladásban van önök hivatása, mert sokban 
is folyton halad maga az élet is, melyet az önök 
nevelő kezeinek, annak minden józan követei­
mén vei szerint vezetniük kell. Egyben folyton növe­
kednek az igények, melyekkel a mai élet minden 
egyes egyén elé áll. Magának a tudománynak is meg 
vannak oly konzekvencziái. melyek annyira közérde­
kűek. iiogv azokat az egyszerű nép elől sem zárhat­
juk el. Hogy pedig mindezekben tájékozva legyenek, 
folytonos önművelés, komoly és kitartó tanulmányozás 
lesz szent kötelességük. Midőn napjainkban mind­
inkább a minél átalánosabb képzettség vált szüksé­
gessé, a szükségesség eme parancsa legelső sorban 
azoknak szól, kiknek lisztjük, hogy másokat oktas­
sanak.

Tanítsanak tehát folyton és kitartón tanulva a haza 
hasznára, melvnek lő ereje képzett és észszerűen 
munkás polgárokban áll. Neveljenek, kérem és intem 
önöket, hazafias szivük melegével a haza szercletérc. 
Vezessék az ifjúságot az önfeláldozás türelmével az 
erkölcsi élet magasságára és az ebben bővelkedő eré­
nyekre, ismét a haza dicsőségének érdekéből. Küzdje­
nek állhatatosan, következetes szilárdsággal azon 
kárbozatos törekvés ellen, mely le akarja ron­
tani mindazt, a mi nélkül hazánk fenn nem 
állhat. (bak ugv fogják teljesen és igazán be­
tölteni hivatásukat; csak igy lesznek méltók 
azon nagy névre, melyet viselnek; csak igy szá­
mi Ihatnak a haza részéről elismerésre; csak igy 
lesz önöknek nagy jutalmuk az igazságos Isten.

Végül, hogy ismét némi jelét adjam anyagilag is 
önök iránti szevetetemnek, újból leteszek 1UÖ Irtot az 
egyházmegyei tanitói nyugdíjintézet alaptőkéjéhez. 
Ezek után a gyűlést ezennel megnyitom.

EGYETÉRTÉS
1891. október 1-től uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
Ejy Héra .. ..
Hét Hóra, .. ..
Háiem Hóra
Hat lióia .. ..
Ég-ész; évre ..

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után kővetkező napokon is, megjelen.

Az előfizető nevének, czimónek, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szótküldósóbeu hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, 

ka, czim szalagja kai a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyehben elkerülhető.
äVMutatványszámokat egy levelezőlapon 

n) imtiiitott óhajra biti-kinek egy hétig in­
gyen és bérmentve küldünk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalaba kül­
dendők.

Előfizetőink kényeim éré kiad óh ivatalunkban 
teljes nappuli szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

3. ízt SO Irr.
3 írt SO Irr.

.. 5 írt — Irr.
.. 3.0 írt — Irr.
.. SO frt — Irr.

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 23.

— Személyi hírek. Izabella főherczegnő hét­
főn Becsből Mohácsra érkezett. — József föher- 
czeg ma délután Süly-Sápról a fővárosba jött. — 
Szapáry Gyula gróf miniszterelnök és Wekerle 
Sándor pénzügyminiszter ma Bécsből Budapestre 
érkezett. — Szilágyi Dezső igazságügyminiszter ma 
Poprádról visszajött a fővárosba. — Szögyény-Ma­
nch László miniszter ma Bécsből Székesfehérvárra 
rándult le, a honnét holnap Budapestre jön. — 
Berzeviczy Albert államtitkár sárosmegyei birtokán, 
Berzeviczén időz. — Ujfalussy Sándor, Jász-Szol- 
nokmegye főispánja a jövő hónapban ünnepli 25 
éves fordulóját annak, hogy a közpályán működik.

— A pápa a párhaj ellen. Közöltük már, 
hogy a pápa levelet intézett a magyar, osztrák és 
a németországi püspökökhöz, a melyben élesen ki­
kel a párbaj ellen. A levélből közöljük a következő 
érdekesebb részt:

«Ha általánosan azt a felfogást terjesztik is, hogy a 
párbajnak az a hivatása, hogy a polgári becsületről 
eltávolítsa azt a csorbát, melyet gyanúsítás vagy rá­
galom ejtett rajta, úgy mégis csak az őrült vezettet­
heti magát félre. Mert ha az, a ki a vett sérelem kö­
vetkeztében párbajra hívott ki, győz is, azért minden 
belátással biró ember Ítélete az lesz, hogy győzelme csakis 
nagyobb testi erejét és a fegy ver forgatásban való nagyobb 
ügyességét, de semmi esetre sem a magasabb fokú 
becsületét bizonyította be. De ha ö maga bukik cl : 
nem lesz mindenki előtt világos, hogy a becsület meg­
védésének ily módja czéltalan, sőt botor ? Minden 
esetre tudjuk, hogy csak a legkevesebben követik el 
ezt a bűnt fogalomzavarban. A legtöbb esetben a 
bosszúvágy az, a mi büszke és szenvedélyes embereket 
arra serkent, hogy elégtételt vegyenek.-»

«De még azokat sem lehet kimenteni, a kik a pár­
bajt elfogadják, abból való félelemből, hogy visszauta­
sítás esetében nyilvánosan gyávának fogják tartani. 
Mert ha az emberek kötelességeit a hamis közfelfogás 
és nem a jónak és igaznak örök törvényei szabnák 
meg, akkor nem léteznék igazi és természetes 
különbség a tisztességes cselekedetek és az aljas 
lettek közölt. Már a pogánykor bölcsei is tudták 
és tanították, hogy egy vitéz és jellemszilárd férfiúnak 
meg kell vetni a tömegnek hazug ítéletét. Inkább 
szent és igazságos félelem az, a mely az embert 
visszatartja a kegyetlen gyilkosságtól s a maga és testvé­
reinek jólétéért gonddal tölti el. A ki megveti a tömegnek 
üres véleményét, a ki inkább kiteszi magát a meg- 
gyalázás ostorcsapásainak, sem hogy kötelességeitől 
elpártoljon, az egy sokkal magasabb és lenköllebb fel* 
fogást tanúsít, mint az, a ki a sértés által felingerelve, 
rögtön fegyver után nyúl. Amaz, ha helyesen akarunk 
megkülönböztetni, inkább olyan férfin, a kin bebizo­
nyul az igazi vitézség; az a vitézség, melyet joggal 
neveznek erénvnek s a melyet nem követi a hamis és 
a csalfa dicsőség.»

«A párbaj gyalázatossága oly nyilvánvaló, hogy ko­
runk törvényhozása is jónak látta az államhatalom 
és büntetések által korlátozni, noha sokan beleegye­
zésükkel és védelmükkel támogatták. De épen az a 
legferdébb és a legrosszabb ebben a kérdésben, hogy 
az írott törvényeket hatályon kívül helyezik a tények, 
még pedig gyakran azoknak a tudtával, a kiknek kö­
telességük volna a bűnösöket sújtani és őrködni a fe­
lett, hogy a törvényeknek érvény szereztessék. így 
történik, hogy mindenütt a törvény felségének meg­
vetése mellett, párbajt vívnak.»

«Egészen ferde és gondolkozni tudó emberhez nem 
méltó azoknak a felfogása sem, a kik ugyan azt állít­
ják, hogy a polgárokat vissza kell tartani az ilyen­
né mii párviadaltól, de a kik azt hiszik, hogy a kato­
náknak meg kell engedni a párbajt, mert az ilyen 
gyakorlat állal izmosodik a katonai vitézség.»

«Mindenek előtt a tisztességes és a gyalázatos már 
a természetüknél fogva különböznek egymástól s nem 
lehet azokat valamely megegyezés állal az ellenke­
zőbe változtatni az emberek különböző foglalkozása 
kedvéért. Sőt ellenkezőleg, bármily állásban legyen is, 
minden embert egyaránt kötelezik az isteni és a ter­
mészeti törvények. A katonai vitézség oda irányoljon, 
hogy az állam biztosíttassák általa az ellenség elöl.»

«Végre, az újabb kor, a mely azzal dicsekszik,hogy 
a lefolyt századokon tulemelkcdett humánusabb mű­
veltsége és finomabb erkölcse által, megszokta, hogy 
minden régibb dolgokra kicsinyléssel tekintsen 1c. Mi 
lehet annak az oka, hogy ebben a nagy emberség- 
buzgalomban egy durvább kornak és egy idegen bar­
bárságnak épen ezeket a nemtelen maradványait nem 
száműzik ?

— Gsáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter holnap érkezik vissza Mindszentiül a fővá­
rosba és átveszi hivatala vezetését. Az elnöki ügy­
osztály személyzete, mely a nyár utóját a minisz­
terrel együtt Szepes-Mindszenten töltötte, már néhány 
nap előli megjött a fővárosba.

— A czár berlini látogatása. Két álló hónap óta 
egyeben sem törik a fejüket a német lapok, mint azon 
a kérdésen, hogy elmegy-e a czár Berlinbe vagy se. 
Egvik nap erősen tartja magát a hir, hogy megy, a 
másik nap már ugyanolyan határozottsággal jelentik 
az ellenkezőt. Még jóformán egy hete sem múlt an­
nak. a mikor azt újságolták, hogy a czár öt nap múlva 
Berlinben tesz. De az üt nap elmúlt, s ime, a minden 
oroszok czárja még mindig ott lúisöl a fredensborgi 
kastélyban. Tegnap a Köln. Ztg. azt a bírt hozta, 
liotry a német császár meghívta III. Sándor ez árt s 
most már biztos a látogatás. Ezt a hirt mi is 
közöltük a távirataink között. Ez persze tegnap 
volt. Ma már azután beállít a Kreuzzeitung s 
azt állítja, hogy teljesen koholt az a hir, hogy Vilmos 
császár újra meghívta a czárt. Hívta eleget; ha nem 
jön : maradjon. Annyi mindeneseire bizonyos, hogy 
Vilmos császár nemrégiben meghívta a czárt s az is 
tény, hogy a czár szívesen menne, csak hogy — nem 
szabad. Hogy is ne ? Rögtön vége volna a nagy nép­
szerűségének Francziaországban. Ezt ugyan még nem 
nagyon bánná, de vége volna az DOG millió rubeles 
kölcsönnek is. Az pedig már nem csekélység. Így hát 
csakugyan valószínű, hogy a czár nem megy Ber­
linbe.

_ A jószivü főherczegnő. Aranyos-Maróthról
táviratozza tudósítónk : Mária Terézia főherczegnő, 
Károly Lajos főherczeg felesége, ma déli 12 órakor 
üdvarhölgye, Schönfeld grófnő kíséretében megláto­
gatta az aranyos-maró Ibi kórházat és súlyos betegen 
fekvő szolgájának állapota felől tudakozódott. A sze­
gény ember a szecskavágó géppel elvágta a karját és 
a szerencsétlenség tudomására jutott a jószivü főher- 
czegnőnek, a ki távozása előtt ismételten szivére kötötte 
a kezelő orvosnak, hogy a szolga állapotáról még az­
nap tudósítsa.

— Életmentő altábornagy. Pozsonyból táviratoz­
zak nekünk mai kelettel: Ma délután egy kocsis a 
szódavizes kocsijával, melynek bakján két gyermek is 
volt, bejárt a Dunába, hogy a szomjas lovait meg­
itassa. A lovak a mély vízbe jutottak és a kocsival 
együtt kezdtek elmerülni; a kocsis teljesen fejét vesz­
tette, a gyermekek pedig rémülten segítségért kiabál­
tak. Jelenteik Yincze altábornagy, kerületi honvéd­
parancsnok, a ki épen ott sétált a parton, kardostul 
együtt beleugrott a vízbe és kimentette mind a tét 
gyermeket, aztán az összereglett nép ovácziói elöl 
gyorsan eltávozott. A kocsit szintén kimentették.

— Megszüntetett postahivatal. A m. kiv. posta- 
és távirdaigazgatóság a következő hirdetményt bocsá­
totta ki: «Budapest főváros területén fekvő Svábhegyen 
a vöröskereszthez czimzett gyógyszertárban «Budapest- 
Svábhegy» elnevezés alatt működő fiók-postahivatal e 
hó 30-án a téli idényre, vagyis 1892. évi május 1-ig 
terjedő időszakra megszüntettelik.»

— Balmaceda öngyilkossága. A Ncw-York He­
rald e hó 17-én a következő táviratot kapta \ alpa- 
raisóból Balmaceda öngyilkosságára vonatkozólag. 
Balmaceda Santiagóban, az argcnliniai követség palo­
tájának egyik szobájában reggel kilencz órakor
halántékon lőtte magát. Mint látszik, 
29-dikén abban a reményben hagyta 
gót, hogy Chiléből elmenekülhet, de 
utakat mind zárva találta, szeptember 
nesen az urgentiniai követségre ment. Az
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volt a szán­
déka, hogy az Almirante Coiidcll» nevű hajóra száll, 
melyet San-Antonio-Baiban remélt találni, de nagyon 
leverői eg hatott rá, mikor megtudta, hogy az a hadi­
hajó már clvitorlázott. A követségen Balmaceda folyton 
nagyon izgatott hangulatban volt és Uriburu argentiniai 
követen és egy másik bizalmas emberén kívül senki 
sem közeledhetett hozzája. Uriburu 19-én este a szín­
házba ment s hazatérése után hosszasan tanácskozott 
Balmacedával. A tanácskozás tárgyát Balmacedáuak 
az a szándéka képezte, hogy önkényt jelentkezik a 
junta előtt. Már éjfél volt. mikor elváltak egymástól. 
Másnap reggel fél kilenezkor Sennora Uriburu. a követ 
neje, lövést hallott Balmaceda szobájából. Rögtön ér­
tesítette erről férjét, a ki rögtön Carlo XValker Martinez 
lakására sietett és magával hozta azt a követség! 
épületbe. Balmaceda szobájának ajtaját betörték s az 
ex-elnököt átlőtt halántékkal találták a földön. Teste 
még meleg volt. Balmaceda nem volt felöltözve, 
ágyán feküdt és jobb kezében tartotta a revolvert 
Torro, Balmaceda sógora és az urugay-i kövei 
csakhamar szintén megjelentek a követség! épü­
letben. A juntát értesítették az öngyilkosság
lói, mire egy Martinez, Melcliov
urakból álló bizottság, valamint Aguerra 
felsőbb törvényszék tagja az öngyilkosság 
ment és olt hivatalosan megállapítván az 
got, erről jegyzőkönyvet vetlek föl. A német kövei, a 
ki régi jó barátja volt Balmacedánek, szintén olt volt 
Balmacedáuak az a táviratunkban már említett levele, 
melyet anyjához irt, szószerint igy hangzik:

Az utóbbi nyolez hónapon keresztül abban, n 
meggyőződésben cselekedtem, hogy az igazság az éi
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részemen van. Senkim se volt a hadseregben, a 
kiben megbízhattam volna ; a tábornokok hűtlenek 
voltak hozzám. Ha engedelmeskednek parancsaim­
nak, a concoi ütközet győzelmünkkel végződik 
Szivem mindig Chiliért vert. Csak az volt s 
szándékom, hogy az országot megőrizzem az 
idegen befolyások elől, s hogy Amerika else 
köztársaságává tegyem. Ellenségeim azt állítják, 
hogy kegyetlen vagyok, de kényszerítő körül­
mények indítottak rá, hogy bizonyos cselekedeteket 
szentesítsek. Sok rossz cselekedet csak akkor jutott 
már tudomásomra, a mikor már megtörtént. A pia- 
zillái ütközetig azt reméltem, hogy győzni fogok 
Most már tudom, hogy azok, a l ile barátaimnak 
mutatták magukat, csak azért tették ezt, mert pénzt 
kaptak tőlem. Minden pénz, a mi birtokomban van. 
2500 dollár. Ezt feleségem adta augusztus 28-án 
Mr. Eu'an. az Egvesült-Allamok minisztere több izlx-i: 
könvörgött nekem, hogy béküljek ki ellenfeleimmé 
és hr.gvjam cl Chilét, de nem hallgattam tanácsára, 
mert azt hittem, hogy a junta ügynökeinek befo­
lyása alatt cselekszik.»
Ulábúmhoz, Argentinba követéhez intézett levelében 

Balmaceda ezt Írja :
< Mikor láttam, hogy olyan emberek üldöznek, c 

kik egvkor kormányom alatt szolgáltak, beláttam 
hogy Vsak halálommal vethetek véget ezeknek az 
üldözéseknek. Isten veted, Ilii barátom. Add al 
utolsó üdvözléseimet feleségemnek és gyerme­
keimnek.»
Balmaceda holttestét a köztemetőbe szállították <s 

őrt állítottak melléje. Sennor Torrot a család lobi 
tagja és barátja kisül te el, mikor Balmaceda öz 
vegyéhez ment, hogy a halálhírt megvigye neki.

— Földcsuszamlás Zólyommegycben. A Zólyom 
megyei Malako község határában nagyobbmérvü töld 
csuszamlás történt nemrégen. A földmivt-lésügyi mi 
niszter a helyszínére küldte Both Lajos főgeoiógust. 
hogy mielőbb 'szakszerű jelentést tegyen a szerencsét­
lenség okairól.

— Fehér holló. Az egyszer nem költői hasonlat 
ról. hanem valóságos fehér hollóról van szó, melyet s 
napokban lőttek Hódmezővásárhelyen. A tulajdonos c 
ritka szép példányt a nemzeti múzeumnak küldte íö 
eladásra, de a muzeum igazgatósága nem igen haj 
jainló megvenni, mert a tulajdonos nagyon nagy árai 
szabott, a nemzeti muzeum igazgatóságánál pedig s 
rendelkezésre álló pénz még a fehér hollónál i; 
ritkább.

— A rend a vasutakon. A vasúti és hajózási lő 
felügyelőség az idei nyáron tartott szemléi alkalmává 
több olyan szabályellenességet és hiány fedezett lel a 
hazai vasutak végrehajtó szolgálatánál, a melyek a 
forgalom szabályos lebonyolítását megakadályozták 
sőt a közlekedés biztosságát is veszélyeztették. így a> 
állomási védjelzőkct és váltókat nem kezelték gondo 
san, a vonatokat nem indították pontosan és sok eset 
ben az állomási szolgálatot is zűrzavar és kapkodd? 
jellemezte. A m. kiv. államvasutak igazgatósága most 
felhívta az üzletvezetőségeket, hogy c bajok megszüli 
tetősére szükséges intézkedéseket haladéktalanul te­
gyék meg, lelkiismeretes ellenőrzést gyakoroljanak, .< 
hanyag közegeket szigorúan büntessék meg, a pályái 
való csoportosulást tiltsák el és kövessenek el minden 
lehetőt a forgalom biztossága érdekében.

_ Katasztrófák. Glciwilzből jelentik táviratban
A Galaczow és Wolbrom közt történt vouatösszeütkö 
zés alkalmával a vonat személyzetéből négy embei 
meghalt, öt súlyosan megsebesült. Az utasok közűi 
heten haltak meg, mintegy buszán súlyosan megsebe 
sültek. A lokomotív és nyolez kocsi összetörött 
hat kocsi elégett. A szerencsétlenséget az okozta, 
hogy a gépvezető részeg volt. — A brüsszeli rue 
d’Amielie egy házában felrobbant a légszeszveze 
lékből kiömlött gáz és életveszélyesen megsebesi 
tett egy munkást, a ház egy részét pedig romba 
döntötte. A lehulló kőlömeg az utezán agyonütött« 
Van Capellen háztulajdonost, Ugyaznap, a mikor ez a 
szerencsétlenség történt, a forchics-la-murchei kő 
szénbányában a légrobbanás megölt tizenhét bánya 
munkást.

— A zágrábi kirándulás érdekében az országos 
iparegyesület még egyszer fölkéri mindazokat, a kik 
a kirándulásban részlvenni óhajtanak, hogy legkésőbb 
péntek délig az egyesület irodájában (uj-uleza 4.) 
jelentkezzenek. Eddig mintegy 80-an jelentkeztek, va­
lamennyien a fővárosi ipar kiváló képviselői. A kirán­
duláshoz csatlakoznak a győri, miskolezi, szegedi ipar­
kamarák, az aradi és nagykőrösi ipartestületek kép 
viselői is. Zágrábban, mint onnét nekünk Írják, 
nagyban készülnek a magyar vendégek fogadására. 
Egy, a város képviselőtestületéből és egy valamennyi 
párt tagjaiból alakult polgári bizottsá; 
zik, hogy az érkezőknek minél keltem« 
zágrábi tartózkodást. A képviselőtestület bizottságának 
élén Czcnkovich Miklós országgyűlési képviselő, az 
unionisták egyik legtekintélyesebb tagja áll; a polgári 
bizottság elnöke Arndd Ferenez királyi közjegyző, 
az országos daltársulat elnöke. A két bizottság min­
den este ülést tart, a melyben a programra egyes 
pontjait állapítja meg. A mennyire az eddig 
megállapított programúiból megítélni lehet, a buda­
pesti kirándulókat fényes ünnepélyekkel lógják meg­
tisztelni. Mihelyt a kirándulók Zákánynál átlépik a 
horvát határt, a polgári bizottság átadja a vendégeknek 
a meghívókat s az ünnepélyek programmját és egyúttal

azon larado 
ibbé tegve a



i______  EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 24. _____________________ 1891
gondoskodnak málháikról. Zákánytól Zágrábig minden 
egyes közbeeső állomáson a horvát nép üdvözletét fog­
ják az érkezőknek tolmácsolni. A zágrábi pályaházban 
Sieber Ignácz főpolgármester, Amrus Milán polgár- 
mester, a városi képviselőtestület élén; az ipar és ke­
reskedelmi kamara, Grahov János kamarai elnök, az 
ipartestületek, Huzek elnök vezetése alatt és a pol­
gári fogadó-bizottság fogadja. A vendégeket Amrus 
polgármester fogja horvát nyelven üdvözölni, mire 
Zichy Jenő gróf magyarul válaszol és beszédét hor­
vát nyelven fejezi be. Ezután következik a bevonulás 
a városba. Ez alkalomra a város összes magánfogatát 
és bérkocsiját a rendező-bizottság rendelkezésére bo­
csátották. Ezután következik a vendégek elszálláso­
lása. Délután három órakor a magyarok a
«Grand Café»-ban gyűlnek össze és onnét testü­
letileg kimennek a kiállításba, hol a kiállítási
elnök, Vukotinovics országgyűlési képviselő, a kiál­
lítási végrehajtó bizottság élén, fogadja őket. Este a 
kiállítási területet a vendégek tiszteletére fényesen 
kivilágítják s a «Kolo«, < Sloga«, «Merkur » és «Szlo- 
boda» daltársulatok hangversenyt rendeznek. Vasárnap 

* délelőtt V órakor a vendégek a «Zagreb» kávéházban 
gyűlnek össze, s onnét a készen álló fogatokon Zágráb 
környékére rándulnak ki, hogy megnézzék a Maxiniir- 
parkot. Sehönbacht, Czmrokot és Tuskaneczet. Az 
Vlrich-villában lesz a dejeuner; délután 5 órakor 
pedig Grand Hotelben a diszbanket, melyet a 
város rendez vendékeinek tiszteletére.

— Világtalan gyilkos. Megírtuk a napokban, hogy 
Kalmár János lábatlan! gazdaembert ismeretlen tette­
sek meggyilkolták. Esztergomi levelezőnk most követ­
kezőket írja erre a gyilkosságra vonatkozólag: A 
gyanú Pap Samu lábatlan! lakosra irányult, a ki 
Kalmárral régibb idő óta ellenséges viszonyban állott. 
A gyanús embert letartóztatták a feleségével együtt, 
a ki a gyilkosságot rögtön beismerte. Rendkívüli eb­
ben a gyilkosságban az, hogy a gyilkos Pap Samu 
mind a hét szemére vak, s daczára vakságának, 
olyan biztossággal hajtotta v»'-gre a bűnt, hogy Kalmár 
az első fejszecsapástól, melyet áldozata fejéremért, eszmé­
letlenül rogyott össze. Mikor a földön elterült, a gyilkos 
házaspár még addig ütötte, a mig élet volt benne. A 
gyilkosságnak az a motívuma, hogy Kalmár lovat vett 
hitelbe Pap Samutól és eladta egy harmadiknak a 
lovat, de az árát Papp Samunak nem fizette meg s 
olyan görbe számadást csinált, hogy az eladó a ló 
árából alig kapott volna valamit. Pap Samu erre 
kiment a legelőre és a lovat haza vezette. E miatt 
Ki.lmár lábaiért s megakarta verni. Ezt az ellenséges- 
kedé-t Kalmár életével fizette meg.

Csaló irnoti. H ídmező-Vásárhelyen, mint nekünk 
táviratozzak, Tóth Dél a városi Írnok furfangos módon 
csalta m.g Burányi Miklós és Kiss Mihály gazdákat. 
A nevezett gazdák földjeit hamisított okmányok alapján 
a nevt-re íratta és azután az ingatlanokra 1350 forint 
kök sönt vett fel a takarok pénztártól. A csalásra 
sakhamar rájöttek és a szélhámos Írnokot elfogták. 

— Kirándulás a halálba. Svájczban érte utói a 
végzet Kronstvin József szegedi órást. Schwanden 
fürdőhelyről két franczia tourista társaságában kirán­
dulást tett az Alpesekre es a mélységbe zuhanva, ször­
nyet halt.

— Vonatösszsr.tközés. Divényfalu mellett, mint 
ottani tudósítónk táviratozza, ma két tehervonat össze­
ütközött. Hét kocsi összetört és a gőzmozdony is 
megsérült. A vonatokon lévő személyzetnek nem esett 
baja, mert még az összeütközés megtörténte előtt 
mindenki leugrott a vonatokról.

Időjárás a fővárosban. A fővárosban ma bo- 
rongós. hűvös é'iszí nap volt. Gyakran esőre állt az 
: ; év- mindannyiszor eloszoltak a fellegek. Hűvös 
szél borzongatta m»»_- a járókelőket, annak jeléül, hogy 
nemcsak a naptár szerint, de valójában is itt van az 
ö'/.. Ej vize az é_r kitisztult s a szel elállt, de azért 
hűvös éjszaka Var-

Rövid hírek. Iteregszón meggyilkolta Ga- 
csa Miklós odavaló lakos Futó vies Györgyöt. A 
gyilkost már elfogta a csendőrség. — A módost 
halárban halva találták Milovojevies Péter janko- 
váezi k r--ski-dot. A bíróság megállapította, hogy a 

á itt rablógyilkosság áldozata. — Jánosföldön 
Haifa Zsuzsámul bűnös utón szabadította meg ma­
sát bűnein--k gyümölcsétől. Az aljas bűn kitudó­
dott s a leány börtönbe került azzal a bábaasz- 
-xonynyal együtt, a ki három forintért bűntársa 
btt. — V)-F ultikon mérges italt vett be Hei­
zer Erzsébet, hogy megszabaduljon gyalázatától. 
Bűnös szándékának életével adta meg az árát, 
mert a méreg megölte.

= Öngyilkos háztulajdonosnö. Saját háromeme- 
h-tes házában akasztotta fel magát özvegy Steindl 
Antali.é K'ébert Teréz, azért, mert félt az anyagi ka- 
ismit,lsektől. Lipót-utczai 40. számú házát nemrég 
egyemeletesből háromemeletesre építtette s kölcsönt 
»■ tt fel az építés költségeire. A ház elkészült, 
de lakú mindeddig csak három vagy négy akadt. Ez 
mélyen lesújtotta. Bizalma megrendült, kedélybeteg 
lett és szinte rögeszméjévé vált az a gondolat, hogy 
háza fölött előbb-utóbb megperdül a dob. Ma reggel 
aztán felakasztotta magát u fürdőszobájában. A sze­
rencsét!.'.i asszony a túlhajtott aggodalom halottja, 
mert nem volt rá alapos oka, hogy a tönkrejutástól 
tartson.

= Koleragyanue eset a fővárosban. A rendőri 
sajtóiroda ma éjjel a következő hivatalos jelentést 
adta ki a fővárosban előfordult koleraesetről: <Urba- 
nek János, zerge-uteza 20. szám alatt lakó szatócs­
nak Margit nevű 9 éves leánya tegnap éjjel 11 óra­
kor rövid szenvedés után meghalt. A Vili. kér. ha­
lo itkém megvizsgálván a holttestet, azon a kolera 
tüneteit észlelte. A holttestet felbonczolás végett az 
üllöi-uti törvényszéki orvostani intézetbe szállították.»

= Grth János Budapesten. Ma délelőtt a kigyó- 
téren a 'kJ7. számú rendőrtől azt kérdezte egy fiatal 
ember, hogy merre van a távirdahivatal, mert ő János 
fűherczeg és tudatni akarja a királyival, hogy Buda­
pestre érkezett. A bölcs rendőr elvezette a távirda- 
iiivatalba, a hol kemény hangon parancsolt rá 
az illető a szolgálattevő hivatalnokra, hogy 
táviratozza meg az ő Budapestre érkezését a 
királynak. Ekkor már a rendőr előtt is gyanús­
nak tűnt föl a dolog és bevitte a főkapitányságra, 
a hol orvosi vizsgálat alá vették a szerencsétlent. Itt 
is egyre azt mondta, hogy ő Orth János s a «Santa 
Margarethán > jött Budapestre s hajója a Dunán várja. 
Elbeszélte részletesen a chilei forradalmat s minden 
szavából kilátszott, hogy elmezavart. A rendőrség a 
megfigyelő osztályba vitette a szerencsétlent.

= Á rendőri sajtóiroda hírei. Ma reggel a Ru- 
dolf-rakpart 31. sz. ház előtt álló fán egy ismeretlen 
40—45 éves munkásnak látszó férfit találtak föl­
akasztva. Zsebében talált iratok szerint az illető 
Kálmán Lajos nagyszebeni tébolydái ápoló. — 
Boronkay A ládámé kerepesi-uti trafikjának a kira­
katát tegnap este ismeretlen tettes feltörte és onnan 
400 drb rövid szivart ellopott. — Vogl Ferencz 
napszámosra ma az újpesti virág- és gvár-utezák 
sarkán épülő háznál egy darab fal rádőlt és súlyosan 
megsértette. A mentők a Rókusba vitték. — Czehler 
András király-uteza 55. sz. a. lakásán ma egy eltört 
petróleumlámpától tűz támadt, de a tűzoltóság csak­
hamar eloltotta. — JVollner Zsigmond kereskedő­
segéd ma délben a Ferencz József-rakparton egy 
uszályhajóről a Dunába esett, de még élve kifogták.
A Rókusbán ápolják.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Paasziójátékok a városligeti színkörben.

Feld Zsigmond, a városligeti színkör igazgatója, szer­
ződtette az ó-bajor passzió-játéktársulatot, mely elő­
adási cziklusát szeptember 26-án, szombaton kezdi

meg a városligeti színkörben «A golgothai nagy 
engesztelési áldozat vagy Jézus élete és szenvedései* 
czimeu.

— Vendégszereplés. Csongory Mari, a népszín­
ház naivája, a ki utóbbi időben az énekes soubrette- 
szerepekre képezi magát, tegnap nagyon szép sikerrel 
vendégszerepeit Czeglédcn «Náni» czimszerepében. A 
tehetséges ifjú művésznő telt ház előtt játszott és sok 
tapsot meg virágot kapott.

— Róthy Lina k. a., a népszínház tagja, a kolozs­
vári nemzeti színházhoz szerződött, másod-énekesnői 
szerepkörre. A kolozsvári színház a fiatal énekesnőben 
jó erőt nyer.

— Az operaház orvosává gróf Zichy Géza iníen- 
dans dr. Hirschler Ágostont nevezte ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros jövő évi költségvetése. Lampl 

Hugó főszámvevő elkészítette a jövő évi költségvetés 
tervezetet, melynek számsorai a főváros háztartásának 
állandó fejlődése mellett ismét újabb bizonyítékot szol­
gáltatnak. A rendes bevételek előirányzata higgadt és 
megfontolt számítás eredményének lpIszik, mert az 
ideinél 277.203 írttal nagyobb előirányzat közel tiz 
millió forint keretében kevésbbé vérmes remények 
mellett is elérhető. A rendes bevételek főösszege 
9.S20.491 fi t, mig a rendes kiadásoké 9,606.710 fit 
minthogy azonban rendkívüli bevételekre 30.500 fitj 
rendkívüli kiadásokra pedig 696.090 fit van elő­
irányozva, a deficzit 451.809 forint, melyet 
egyes tételek felemelése s mások leszállítása 
vagy kihagyása által a tanácsnak kell eltüntetnie, 
hogy az egyensúly helyreálljon. Ingatlanok értékesité- 
sébul 170.000 fit jövedelmet remél a főszámvevő s 
ugyanannyit előirányoz az ebből fedezendő kiadá­
sokra, kölcsönpénzekből pedig a bevétel és az ebből 
fedezendő kiadások 4,876.800 írttal vannak a terve­
zetbe felvéve. E szerint a szükségleti főösszeg 15 
millió 349.600 fit s a bevételek főösszege 14,897.791 
frt. A rendes kiadási tételek közölt lényegesen emel­
kedtek a szegényalap segélyezése 150.350 forintról 
180.430 írtra, közegészségügyi kiadások 104.181 írtról 
121.160 Írtra, polgári és középkereskedelmi iskolák 
306.280 írtról 326.380 frtra s az elemi népiskolák 
919.910 írtról 973.520 frtra. A rendkívüli kiadások 
közt a tisztviselők drágasági pótléka mint uj tétel 
241.000 írttal szerepel. A rendes bevételek közt 
a községi adópótlék az egyenes államadók után 
1,920.000 írtról 2,025.000 frtra, a házbérkrajezár 
955.000-ről 982.000 frtra és a vízvezeték jövedelme 
865.940-ről 931,630 frtra emeltetett. A kölcsönpén­
zekből előirányzott kiadások természetszerűen kivétel 
nélkül beruházások, legnagyobb részük különféle isko­
lák. ragályos betegek kórháza, budai uj kórház, az 
árucsarnokok és budai közvágóhíd építésére, az álta­
lános csatornázás és a nagy vizmü létesítésére fog 
fordiltatni.

A főváros közgyűlése.
(Első nap.)

— szeptember 23.
A törvényhatósági bizottság nyári pihenése után a 

mai rendes közgyűléssel kezdte meg ismét működését. 
A bizottsági tagok ritka buzgalommal gyülekeztek, 
zsúfolva volt a közgyűlési terem, a mi miatt tropikus 
levegőben folytak a tárgyalások. A mai első tárgya­
lási nap lefolyása különben a rendestől elütő képet 
nvujtott. A nváron át felhalmozódott elnöki bejelen­
tések és előterjesztések, majd több indítvány és in- 
terpelláczió előterjesztése és az azokra adott válaszok 
olv sok időt vettek igénybe, hogy a napirendre kitű­
zött tárgyak közül a sorrend megváltoztatásával csak 
a főváros árvizmentesitésének ügye fölött tanácskoz­
hattak s ebben is az érdemleges határozathoza­
talt későbbi közgyűlésre halasztották. Az elnöki 
előterjesztések során Rózsavölgyi főjegyző be­
jelentette, hogy a belügyminiszter a tisztviselők 
drágasági pótlékát erre az évre nem hagyta 
jóvá s a tanács utasította a főszámvevőt, hogy 
a szükséges összeget a jövő évi költségvetés terveze­
tébe vegye fel. Ebbe a közgyűlés nem nyugodott bele. 
Kaas Ivor báró ujabb indokolt felterjesztést kívánt, 
Pulonyi Géza legalább a kisebb fizetésű tisztviselők 
drágasági pótlékát akarja még az idén folyósítani, 
mig Horánszky Nándor indítványára végül a köz­
gyűlés utasította a tanácsot, hogy a főváros pénzügyi 
helyzetére való figyelemmel a pótlék ügyében a leg­
közelebbi közgyűléshez előterjesztést tegyen. Helfy 
Ignácz interpellált az ezredéves ünnepély ügyében, 
mire Gevlúczy helyettes polgármestes válaszolt s ki­
jelentette, hogy a kormány szándékáról értesülést 
szerezve, a tanács hazafias kötelességének fogja is­
merni az ünnepélyen rendezése és programmja ügyé­
ben a közgyűléshez idejekorán előterjesztést tenni. 
— A főváros árvizmentesitésének kérdését 
Amtmann Géza előadó behatóan ismertette. 
A foldmivelési miniszter a fővárosi Dunapa rí­
nak kilencz méterre való felemelését kívánja, ev­
vel szemben a tanács sikeres védelmet az alsó 
Duna-szakasz mederrendezésében lát, ezért a pnrt- 
magasitási tervek félretételét s a mederrende­
zési munkáknak a kormánynál való megsürgeté- 
sét javasolja. Dr. Nagy Lajos tanácsnok három tanács­
tag hozzájárulásával különvéleményt jelentett be, s 
azt a közgyűlésen általános figyelem közt indokolta. 
A partmagasitást nagyobb biztonság okáért elfogadja, 
csak a Ferencz-József-rakparton szépészeti szempont­
ból ideiglenes védekezésre szorítkozik. A közgyűlés 
többek hozzászólása után érdemben nem határozott, 
hanem a Beivinkler mérnök által felajánlott ideigle­
nes védekezési mód terveire nézve ujabb szakértők 
meghallgatását rendelte el.

Részletes tudósításunk a következő :
Ráth Károly főpolgármester üdvözli a bizottsági 

tagokat s kéri elnöki teendőiben való támogatásukat. 
(Éljenzés.)

Az elnök bejelenti, hogy a király nevenapja alkal­
mából a főváros hódolatteljes szerencsekivánatait 
legkegyelmesebben köszönettel tudomásul vette. (Él­
jenzés.)

Péeliy Andor cs. és kir. kamarás, a Szt. István 
napi lóverseny első dijából 800 irtot juttatott a fő­
polgármesteri hivatalhoz a szegények közt leendő 
kiosztás végett. Köszönettel tudomásul szolgál. — 
Schwarcz Samu özvegye 200 frtot küldött ugyan e 
czélra. Köszönetét szavaz a közgyűlés.

Garagos János dr. bizottsági tag, nagy elfoglaltsága 
miatt ez állásáról lemond ; helyébe, mint legtöbb sza­
vazatot kapott póttag, Kiss József dr. lép.

Rémi Róbert két rendbeli indítványt terjeszt elő; 
az egyik a városligeti tónak a Rákos-patakkal leendő 
összeköttetésbe hozására s a másik a X. kér. bor­
kereskedésének forgalmára vonatkozik. Kiadja a köz­
gyűlés a tanácsnak, hogy a szakbizottságok meghall­
gatása után az indítványokra vonatkozólag javaslatot 
tegyen.

Ézután a főpolgármester több bizottsági tag elhalá- 
Io zását jelenti be.

Ezután a főjegyző az időközben érkezett miniszteri 
leiratokat jelentette be.

Ezek során Kaas Ivor báró szót emelt ama bel­
ügyminiszteri leirat ellen, a mely a fővárosi tisztvise­
lők drágasági pótlékának engedélyezését megtagadja. 
Kívánja, hogy — mint már sok más esetben történt 
— a miniszterhez ujabb fölterjesztés intéztessék, mert 
remélhető, hogy az újabban fölsorolandó okoknak en­
gedve, határozatát jobbra módosítja; ez annál is in­
kább hihető, mert valószínűleg azért tagadta meg a 
kérelem teljesítését, mivel hiányosságot tapasztalt a 
fedezet kérdésében, a mit az ujabb felterjesztés alkal­
mával pótolni lehet. Polonyi Géza, Dezsényi J. és 
Horánszky Nándor felszólalása után, a közgyűlés 
utasította a tanácsot, hogy ez ügyben a legközelebbi 
közgyűlés elé előterjesztést tegyen.

Helfy Ignácz az ország ezredéves jubileumára vo­
natkozólag az iránt interpellálja a polgármestert, vajon 
bir-e tudomással arról, a mire nézve e tekintetben a 
kormány megállapodott s a tanács foglalkozott-e eme 
kérdéssel s ha nem, szándékozik-e mielőbb a kor­
mánynyal ez ügyben érintkezésbe lépni s a történtek­
ről a közgyűlést mielőbb tájékoztatni ?

Gerlóczy Károly helyettes polgármester azonnal vá­
laszol s kijelenti, hogy a főváros közönsége — a mint 
már ezelőtt 20 évvel is foglalkozott e nagy nemzeti 
ünnep ügyével — ma bizonyára még nagyobb érdek­
lődéssel fogja azt fölkarolni. Hivatalos tudomása a 
kormány eddigi megállapodásairól nincs, de kijelenti, 
hogy a lépéseket eziránt azonnal megteszi, hogy az 
illetékes köröktől a kellő informácziót megkapja.

A tanács ezek alapján behatóan foglalkozni fog az 
ünnepély rendezésének kérdésével, s hazafias köte­
lességének fogja ismerni a főváros által teendő intéz­
kedések ügyében idejekorán előterjesztést tenni a köz­
gyűléshez.

Ilelfy Ignácz s vele együtt a közgyűlés a választ 
tudomásul vette.

Helfer Vilmos dr. az uj budai kórház építése ügyé­
ben intézett kérdést a polgármesterhez s megnyugtató 
választ nyert.

Schreyer Jakab dr. rámutat azokra a zaklatásokra, 
melyeket a vasárnapi munkaszünet alól való kivételek 
tárgyában kiadott miniszteri rendelet az országos vá­
sárok megtartására vonatkozó pontjának helytelen 
értelmezése miatt a kereskedők szenvednek. Kérdi a 
polgármestert, hajlandó-e ez ügyben akképen intéz­
kedni, hogy a novemberi vásárkor a dolog rendezve 
legyen. Gerlóczy li. polgármester bejelentette, hogy 
az illető szakbizottság foglalkozik az ügvgyel, a tár­
gyalást siettetni fogja, hogy a tanács javaslatával a 
panaszos ügy mielőbb a közgyűlés elé terjesztessék. 
A választ tudomása vették.

Morzsányi Károly dr. indítványa folytán a köz­
gyűlés soron kívül a főváros partjainak és védő- 
gátjainak magasítására, vonatkozó bizottsági és 
tanácsi előterjesztést vette tárgyalás alá, melyet Amt­
mann Géza előadó ismertetett.

A főváros árvíz ellen való védelme czéljából a 
védőgátak és partok magashitása kérdésében kidolgo­
zott mérnökhivatali javaslatra és kisebb bizottsági 
jelentésre, valamint Beivinkler Károly hordozható 
vas védő-szerkezetére vonatkozólag a középitési bi­
zottság — mint már említettük, — azt javasolja, 
hogy a meglevő védőgátak 9 méter magasságig végle­
gesen [eltöltendők s a kiépített kőpartokon 45—66 cm. 
magas kőlábazat emelendő, a Gellért-kőparton pedig 
közönséges téglafalazat építendő. Ennek ellenében a 
tanács abban a nézetben van, hogy a fővárosnak az 
árvíz ellen való biztosítása egyedül azzal érhető el, 
ha a Duna-iolyam alsó szakaszában a meder kellőleg 
szabályozva, mélyítve és tisztítva lesz. Ennélfogva a 
tanács az ügyiratokat azzal a javaslattal terjeszti a 
közgyűlés elé, hogy a partok végleges magasítására 
vonatkozó terveket ejtse el s a mederszabályozás 
munkálatainak azonnal leendő erélyes végrehajtása 
iránt a minisztériumhoz sürgős felterjesztést intézzen. 
Egyszersmind felhívandó a mérnöki hivatal, hogy a 
tervezett ideiglenes védmüvek előállításához szükséges 
anyagszerek szállítása s a munkaerő biztosítása iránt 
a szükséges intézkedéseket a kellő időben tegye meg.

A tanács javaslatával szemben A ágy Lajos tanács­
nok különvéleményei adott be.

A különvélemény, a melyet Gerlóczy Károly al­
polgármester, Márkus József és Csendics Gyula ta­
nácsnok is magáévá tett, lényegében a középitési bi­
zottság véleményéhez csatlakozik, oly módosítással, 
hogy a Ferencz József lépcsős kőparton tervezett 
magasbitás éj tessék c l s mondassék ki, hogy c-z és a 
partok mentén levő füljárók, a végszükség esetén 
ideiglenesen lesznek, esetről-esetre a vizáradás ellen 
megvédendők.

Az ügy előadása után Nagy Lajos tanács­
nok adta elő különvéleményének megokolását. A 
partok magasbitását, főleg abból a szempontból 
kívánja, mert előre kiszámítható, hogy a kormány 
részéről netán azonnal foganatba veendő aldunai 
mederszabályozások több évi időt vennének igénybe 
s a fővárost ez idő alatt nem szabad védelem nélkül 
hagyni. Szépészetiig a különvéleményben kifejtettek 
szerint nem kívánja a part egész hosszában a maga­
sítást ; pénzügyileg véve pedig az ő terve, a befekte­
tés gyümölcsöző lesz, a mennyiben a polgárok meg­
nyugtatására vezet. Kéri külön véleményének elfo­
gadását.

Kármán Lajos a középitési bizottság javaslata 
mellett és Komoróczy Sándor a tanács javaslata 
mellett szólal fel.

Morzsányi Károly dr. a Beivinkler-féle készülék­
nek szakértőkkel való megvizsgál tatását kívánja.

Emmer Kornél dr. mmdenekfölött a főváros biz­
tosságát tartja szem előtt s csatlakozik a tanács vé­
leményéhez.

Horváth Lajos és Felsmann József felszólalása 
után az elnök első sorban Morzsányi Károly halasz­
tási indítványát bocsátja szavazás alá.

A többség az elhalasztásra vonatkozó indítványt 
elfogadta s a közgyűlés a tanácsot bizta meg azzal, 
hogy az építészeti igazgatón kívül válaszsza meg a 
Beivinkler-féle készülék megvizsgálására a szakíér- 
íiakat.

Az ülés 7 órakor ért véget.
A közgyűlést holnap délután 4 órakor folytatják.

A főváros villamos világítása.
A középitési ügyosztályban ma délelőtt nyujtattak 

be a főváros villamos világítására kiirt pályázatra 
szóló ajánlatok. A fővárosi törvényhatóság és a köz- 
munkatanács tagjaiból álló vegyes bizottság, mely 
az ajánlatok átvételével meg volt bízva, a követ­
kező tagokból állott: Nagy Lajos tanácsnok, mint 
elnök, Yussits Károly tanácsjegyző, mint a bi­
zottság jegyzője. Rupp Imre min. tanácsos, Zsigmondy 
Béla kir. mérnök, Lechner Lajos középitési igazgató, 
Lampl Hugó íőszámvevő, Fülüp ügyész, Tolnay Lajos 
törvényhatósági biz. tag s Wittmann műegyetemi tanár. 
Négy ajánlat érkezett a bizottság elé : úgymint az 
általános osztrák légszesz-társulat budapesti légszesz­
gyárának helyi igazgatósága (képviselve Stephani Lajos 
műszaki igazgató által), a budapesti városi vasut- 
vállalat (Siemens és Halskc), a Ganz és társa gépgyár­
részvény társulat, Egger és társa, a nürnbergi Schuckcrt 
és társa ez éggel együttesen beadott ajánlata. Első sor­
ban az általános osztrák légszesz-társulat buda­
pesti lég szesz-gyárának helyi igazgatósága által 
beadott ajánlat olvastatott fel, mely teljes szövegében 
igy hangzik :

1. kérdés: Mily időtartamra kívánja az engedélyt 
igénybe venni, illetőleg mikor válik a város területén 
lefektetett hálózat díjtalanul a város tulajdonává ? A 
főváros területén elhelyezett vezetékhálózatot 45 évi 
szerződési időtartam után ingyen engedjük a főváros 
tulajdonába.

2. kérdés : Mikor és mily feltételek alatt váltható 
be az összes hálózat az ipartelepekkel egyetemben ?

Ha a főváros ezen vezetékhálózatot az áramfejlesztő 
telepekkel együtt már előbb kívánja beváltani, készek 
vagyunk már 1910. deczember 15-től, vagyis azon 
naptól kezdve, a mikor a fővárosnak joga van a lég- 
szeszgyárakat is tulajdonilag megszerezni, az összes 
vezetékhálózatot valamint az akkor létező telepeket

mint fennálló és üzemben lévő üzletet, a biróilag meg­
állapítandó becsáron, a főváros közönségének áten­
gedni.

3. kérdés : Mily maximális árakat szab a vállalat 
egy carcell óráért izzólámpásokra és mily árakat egy 
Volta-féle ivlámpára ?

A szolgáltatandó villamos-áram maximális árát vo- 
natkozással az 5., 6., 7. pontokban foglaltakra 100
Wattóráért 5 krajezárban állapítjuk meg, mely 
egységár mellett egy 9.6 angol spermazett gyertyának 
megfelelő izzólámpa carcell óránkint l‘/s krba és egy 
600 gyertyafényü Volta-féle ivlámpa óránkint 15 krba 
kerülne.

J/. kérdés : Mily maximális árakat szab oly meny- 
nyiségü elektromos energiáéit, mely óránkint egy ló­
erőnek megfelel ?

Más, nem világítási czélokra használandó villany­
áram egységára 100 Watt-óra után 4 kr. mely alapár 
mellett a 736 Watt-nak megfelelő lóerő-óra 2944/I00 
krba kerülne.

5. kérdés: A városi közvilágításra használt lámpá­
soknál mily árelengedéseket tesz ?

A nyivános utczai világításra a fenti öt kr egység­
árból 40"„-túli árleengedést adunk ; ezen árban a 
lámpák kezelésével, karbantartásával és a szénrudak 
kicserélésével járó költségek is benfoglaltatnak.

6. kérdés. Mily előnyöket biztosit nagyobbmérvü 
fogyasztáskor a vállalat? különösen, hány száz tolit 
enged a bruttó-jövedelemből a város javára ?

A bérlőknek az általuk fogyasztott elektromosságért 
fizetett összegek után a következő árengedményeket 
nyújtjuk:

500 Írttól 1500 frtig fizetett évi összeg után egy 
százalékot, 1500 írttól 3000 írtig két százalékot és 
minden további évi 1000 forint után 10.000 forintig 
egy százalékkal többet. Nem mulaszthatjuk cl e 
helyütt arra figyelmeztetni, hogy a rabbatnak ily mó­
don való alkalmazása a természetes szükségleteknek 
sokkal inkább felel meg, mint annak az égési órák 
szerinti elszámolása, mert az utóbbi esetben megtör­
ténik. hogy nagy fogyasztók mint p. o. kereskedők, 
szállodások stb., kik kevésszámú égési órával beérik, 
nagy fogyasztásuk daczára, semmiféle árengedményben 
nem részesülnének.

Az eladott elektromosság nyers bevételéből a köz­
világításra felhasznált mennyiség kivételével a fővá­
rosnak a 3-dik üzemévtől kezdve ötszáztólit bizto­
sítunk.

7. kérdés. Követel-e a vállalat alapdijat az egyes 
lámpásokért vagy 100 Watt után és mennyit éven- 
kiut, liavonkint vagy egyszer mindenkorra ?

A bérlőktől sem lámpánként, sem az egyidejűleg 
rendelkezésre álló árammennyiség 100 Watt-ja után 
alapdijat nem követelünk, miáltal azt hiszszük, hogy a 
6. és 8. pontokban foglaltakkal kapcsolatosan a t. ez. 
fogyasztó közönséget nagy előnyben részesítjük.

8. kérdés : Elektron! vagy árammérők alkalmazá­
sakor mily bérösszeg követeltelik ?

Az árammérők használatáért bért nem követelünk.
9. kérdés: Milyen terjedelmű hálózatot készít úgy 

elektromos világításra, mint erőátvitelre ar üzem meg­
indításakor? s mily mérvben kötelezi magát azt éven­
ként kiterjeszteni, ha utczai világítás kívántatik, tekin­
tet nélkül a magánfogyasztásra?

Ezen kérdésre válaszunk az, hogy kezdetben a mel­
lékelt tervben kékkel feltüntetett útvonalakat mintegy 
10 kilométer hosszúságban szándékoljuk kábelvezetők­
kel ellátni és annak kiterjesztését szükség szerint a 
következő években a vörössel jelölt utczák területén 
foganatosítani.

Ha a főváros más városrészekben is kívánja a 
villamos közvilágítást létesíteni, akkor tekintet nélkül 
a magán fogyasztásra, a vezetékek olt lerakandók lesz­
nek, ha minden dekaméter vezetékhossza évi 600 
órán át óránkint 350 Watt fogvasztatik és a csatlako­
zás a már létező vezetékekkel lehetséges leend.

10. kérdés. Mily elektromos áramot szándékozik 
a vállalat alkalmazni, váltó- vagy egyenáramot ?

Ezen kérdésre, hogy mily rendszert szándékozunk 
alkalmazni, a legutóbbi időben sok oldalról lett és a 
folyó évi frankfurti kiállításon is helyeseknek bizonyult 
tapasztalatok és vizsgálatok nyomán azt kell válaszol­
nunk. hogy tekintetbe véve Budapest helyi viszonyait, 
a váltakozó áram és egyenáram accumulatorokkal 
kombinált rendszereit szándékoljuk alkalmazni, miáltal 
nemcsak minden rendszer specziális előnyei juthatnak 
érvényre, hanem mindjárt kezdettől fogva eleje van 
véve annak, hogy a főváros villany világításának 
fejlődése egyetlen egy rendszer bilincseihez legyen 
kötve.

11. kérdés: Hol szándékozik a vállalat az elektro­
mos áramfejlesztőtelepet vagy telepeket elhelyezni ? 
s ez utóbbi esetben milyen távolságra szolgáltathatja 
az elektromos erőt?

A központi főtelepet a vizafogói 1317. és 1318. sz. 
telkeinken szándékoljuk létesíteni, a fióktelepeket pe­
dig szükség szerint alkalmas még megszerzendő telke­
ken. Az elektromos energia szállítása teiiát a főváros 
egész területére kiterjeszthető.

12. kérdés : Az engedély elnyerése után mily idő 
alatt szándékozik vagy kötelezi magát a vállalat a 
munka foganatosításához hozzáfogni ?

A szükséges építkezéseket a szerződés megkötése és 
az építési engedély kinyerése után azonnal megkez- 
dendjük.

IS. kérdés. Az engedély elnyerése napjától számí­
tott mily határidőre kötelezi magát a vállalat az előre 
meghatározott első vezetékhálózat mentén elektromos­
ságot akár világításra, akár erőátvitelre szolgáltatni ?

Ezen munkálatokat olyképen siettetnők. hogy a 
hatósági engedély vételétől számítandó egy év után a 
villamáram szolgáltatható volna.

Az élénkbe terjesztett kérdéseknek ezen, mint vél­
jük szabatos megválaszolása után, megjegyezzük még, 
hogy a budapesti légszeszgyárak helyi igazgatóját és 
társulatunk műszaki vezetőjét, Stephani Lajos urat a 
tek. fővárosi tanács fentidézett becses átirata értel­
mében az esetleges tárgyalásoknál meghatalmazot­
tunknak kineveztük, és azonkívül, a mint ugyanazon 
átiratban követeltetik, a fővárosi központi pénztárnál 
letéteményezett lü.OUO forint bánatpénzről szóló nyug­
tát idecsatoljuk.

A mint a t. tanács jelen ajánlatunkból, különösen 
pedig a 7., 8., 10. pontokból kiveheti, és a mint köz­
világítási vállalati minőségünkből önként érthetőleg is 
következik, nem kötöttük magunkat egves szabadal­
mak vagy rendszerek kiaknázásához, hanem egyedül 
oda törekedtünk, hogy az elektromos világítás szabad 
fejlődésének és annak a közönség általi kényelmes 
felhasználásának a fővárosben utat törjünk, és igen 
megtisztelve éreznők magunkat, ha a főváros ezen 
elvekhez jóváhagyólag hozzájárulna.

Budapest, 1891 szept. 23.
Kiváló tisztelettel

Az ált. osztrák légszesz-társulat 
a budapesti légszeszgyárak helyi igazgatósága

Stepháni Lajos, mp.

Majd a többi ajánlatok olvastattak fel. Ennek vé­
geztével az elnök bezártunk jelenté ki az ülést. Az 
ajánlatok megvizsgálásával, a szükséges számítások 
megtételével szőkébb bizottság bízatott meg, melynek 
tagjai Lechner középitési igazgató, Lampel főszám­
vevő, Zsigmondy kir. mérnök és Wittmann műegye­
temi tanár.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tisztviselők orsz. egyesülete e

hó 2í-én, csütörtökön délután fél hatkor az egyesület 
helyiségeiben választmányi ülést tart.

— A beteg egyetemi hallgatók kórház-egylete
bizottsága e hó 24-kén, csütörtökön bizottsági gyű­
lést tart.

— Az országos magyar kertészeti egyesület
őszi kiállításán nagyban munkálkodik a rendező bizott­
ság. A déli vasút igazgatósága tetemes szállítási ked­
vezményt biztosított a kiállítóknak. Az egyesület re­
ményű, hogy a magyar államvasutak igazgatósága 
hasonló kedvezményben részelteti a kiállítókat. Az 
igazolványokat a napokban küldi meg a kertészeti 
egylet titkára azoknak, a kik a kiállításra jelent­
keztek.

— A «MatIca szrpszka» közgyűlése. Az újvidéki 
szerb irodalmi társaság, a «Matica szrpszka», ma tar­
totta meg Újvidéken évi közgyűlését. Elnöknek ne­
gyedízben Dimitrievits Miioszt. választották meg, 
daczára, hogy vonakodott e tisztséget elvállalni; Novics' 
Pált, az alelnököt, úgyszintén az igazoló választmányt is 
újból megválasztották. A közgyűlésen Popovics István 
polgármester, mint kiküldött biztos elnökölt. A napirend 
mai legfontosabb tárgya az alapszabályok módo­
sítása volt. A módosítást elvben már tavaly ki­
mondották s most tizennyolez paragrafust megvál­
toztatásával előterjesztették. A változtatások kö­
zül, melyeket élénken megvitattak, fontos az, 
mely a közgyűlés hatáskörét pontosabban megszabja 
s kimondja, hogy az ösztöndíjas tanulók felvételét 
ezentiíl nem a közgyűlés, hanem az irodalmi osztály 
határozza el, megszüntetni akarván ezzel is a politi­
kának bevonását s a pártsurlódásokat. Az elnöksé­
get ezután három évre, a titkárt élethosszig, a többi 
tisztviselőket hat évre választják. A módosított alap­
szabályokban névszerint fel van sorolva a részint 
irodalmi, részint ösztöndíjas 19 alapítvány. Holnap 
a közgyűlést folytatják.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A goszpicsi zászlósőrtés ügye. Annak idején 

megírtuk, hogy a király születése napján a goszpics 
sóházra kitűzött nemzeti szinü lobogót egy pár oda' 
való polgár tüntetőleg letépte. Ebben az ügyben, mint 
táviratozzak, ma tartották meg Zágrábban a tárgya 
lást és a vádlottakat, hét kereskedőt, egy gyógysze 
részt, három iparost és két lelkészt, a bíróság 2—4 
napi fogságra Ítélte. E büntetést a bíróság úgy szabta 
ki, hogy az pénzre át nem változtatható.

— A háziúr fia. Ennek mondotta ma magát Mar­
jai/ Vilmos, mikor a bíróság elnöke polgári állása és 
foglalkozása után tudakozódott. Egyéb jót nem is 
mondhatott magáról, de még mástól sem lehetett fe 
lőle hallani a tárgyalás egész folyama alatt. Mai-jav! 
egy volt testi-lelki barátjának a panasza juttatta a 
vádlottak padjára, a ki még csak nem is háziúrnak 
a fia, hanem egy szerény szivartőzsde és lottó-gyűjtő- 
fióknak at tulajdonosa. A jó barátot Demkovits György­
nek hívják, a ki meglehetősen virágzó kis üzlettel 
bírna, ha a jövedelem jó részét meg nem dézs­
málta volna a ma már vádlottként szereplő ház- 
tulajdonosfi. Mintegy harmadféléve már, hogy az 
üzlet fennáll, a hova Marjay mindennapos bejáró 
volt és órákon át minden fizetés nélkül a kiszol­
gálásban segédkezett. Úgy látszik azonban, hogy 
ezt nem valami baráti kedveskedésből, hanem azért, 
hogy — bár arra reászorulva épenséggel nem volt — 
rutul meglopja azt az embert, a ki őt teljes bizalmá­
val ajándékozta meg. Demkovitsot már régebben 
figyelmeztették ismerősei, hogy Marjay bélyegjegyeket 
és pénzt szokot lopni, mikor ö távol volt. Eleinte hal­
lani sem akart ilyesmikről, nagysokára azonban rá­
szánta magát arra, hogy próbát tegyen. Ez a próba 
aztán meggyőződtette Demkovitsot a reá nézve szó­
rnom valóságról, hogy ugyanis Marjay őt hosszú idők 
óta meglopja. Az ez ügyben ma megtartott végtárgya- 
Irtson első sorban a panaszost hallgatták meg, a 
ki kárát hozzávetőlegesen 800 forintban számította 
fel. A vádlott teljes és határozott tagadásban volt 
A panaszoséval egybehangzó vallomást tettek Band 
Zsigmond, Hegedűs és Groszman Mari tanuk. Az utóbbi, 
ki mint lottó-felirónő van alkalmazva Dcmkovitsnál, 
nagy ügyességgel reprodukálta a bíróság előtt, miként 
szokta volt Marjay az ellopott dolgokat zsebbe csúsz­
tatni. Hogy a bizonyító eljárás befejezve legven. még 
három tanút kellett volna meghallgatni, a bíróság 
azonban az előrehaladott időre való tekintettel, a tár­
gyalás elhalasztását rendelte el.

— Végzetes gondatlanság. Hezval Vincze a 
nyáron feleségével együtt Sebela Tamás nevű szom­
szédjához ment esti látogatóba. Hezvalné kedélyesen 
beszélgetett a házigazdával, a mikor férje egy nvitva 
álló ruhaszekrényből egy forgópisztolyt vett eíő és 
azzal babrálni kezdett. Forgatás közben a pisztoly 
elsült s a lövés a szerencsétlen asszonyt olyan vég­
zetesen találta halántékán, hogy pár pillanat múlva 
meghalt. Ilezvalt — a ki négy apró gyermeknek az 
atyja — a budapesti kir törvényszék ma gondatlan­
ságból elkövetett emberölés vétsége miatt nyolcz 
napi fogházra Ítélte. — Az ítélet jogerős.

— A battonyai munkászendülés ügvében folya­
matban levő végtárgyalás harmadik napjáról tudósi- 
tónk a következőket táviratozza nekünk : A mai tár 
gyalás bővelkedett mulatságos jelenetekben. Harmincz­
hat tanút hallgattak ki, kik közül Pudler Dávid ke­
servesen panaszolja, hogy az elöljáróságtól táviratot 
vitt, mialatt űzőbe vették őt is és < Üssétek agyon a 
hazáért > kiáltásokkal fenyegették. Hegyessy Írnok 
tanú vallja, hogy hallotta, mikép a zendülés előtt 
orosházi emberek voltak Battonvrtn, a kik kérdezős­
ködtek a birtokosok felől s szitkok között megjegyez­
ték, hogy: «ezek sem fognak már sokáig gazdál­
kodni !> A vádlottak erkölcsi és vagyoni bizo­
nyítványaiból kitűnik, hogy többé-kevésbbé rovott 
múltjuk van, garázdák és vagyontalanok. Pakurar 
erkölcsi bizonyítványa nem valami hízelgő, mert 
a többek között meg van említve benne, hogy 
emberölés, lopás és verekedés miatt már több izbe-n 
büntetve volt. Az ítélet kihirdetése pénteken reggel 8 
órakor lesz. — Czukor elnöklő bíróhoz levelet intéz­
tek a vádlottak barátai, melyben kérik, hogy hallgas­
sák ki azokat a fültanukat is, a kik hallották, mikor 
Hervay főbíró Kossuth albiróval arról a bizonyos 
«kormányrendelet» kihirdetéséről beszélt. A levél írói 
hangsúlyozzák, hogy abban az esetben, ha nem hall­
gatják ki azokat a tanukat is, akkor a királytól fog­
nak orvoslást kérni.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Nagyszigethi Szily Tamás föld­

birtokos és tart, huszárhadnagy, Nagyszigethi Szilv 
László Baranyamegye alispánja és gödre-szt.-mártom 
nagybirtokos és megyefalvi kis-jeszeni Jeszenszky 
Ilona fia, f. év aug. hó 31-én eljegyezte saárdi 
Somsich Andor nagybirtokos és néhai megyefalvi 
kis-jeszem Jeszenszky Zsuzsánna leányát, Máriát.

GYÁSZROVAT.
Vük Alajos főv. biz. tagot és a Vük M. és fa 

ismert nagyiparos ezég főnökét ma temették el nagy 
részvét mellett a Podmaniezkv-utcza 10. sz. a. gyász- 
házból. A gyászszertartást Stieber Vincze VI. kér. 
plébános végezte. Beszentelés után hatlovas gyász­
kocsira tették a koszorúkkal borított koporsót, melyei 
a résztvevők sokasága kisért a kerepesi-uti sirkertbe

A közönség köréből. 
Újszülött gyermekek,

kiket édesíinyjok vagy épen nem, vagy csak hiányosan szop 
tathat a H. Nestle-fóle gyermektúpliszt használatával, 
jó egészségben felneveltetnek. Könyvecskék, melyek a készi 
tés módját és a continens legelőkelőbb családjainak, valamint 
a gyermek-menhelyek és gyermek-kórházak elismerő nyilat 
kozatait tartalmazzák, kívánatra ingyen beküldetnek. Főrak 
tár Magyarországban Neruda Nándor Budapesten. 6965

h£MM8nÉJ||| Prospektust ingyen küld a
Radeini savanyú-forrás rak- 

=i‘" '' tára: Édeskuty L., Matton!
ós Wille Budapesten. 4980
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Gyógyszer köszvény, hugydara 
és hngyhomok, gyomor, vese s 
hólyagbajok hnrntns és arany­
eres bántalmak ellen kitűnő 
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muskátoly és rózsa-faj, kic 
naponta friss eredetikéi

Takáts Lajos 1

Magyar-horvál
részvéi

Ezennel közhírré tesz 
C-rynökségünket

KLE1
cudapesti szállítói czégrel 
mely ezég úgy teherszáliil 
tásokra nézve tudósítások

A liivatalos la] 
Kinevezés. A valláj

niszter : Hosszú Lajc 
ziumi h. tanárt, a zilál 
államsegély iránt megj 
jogánál fogva rajztanai
sepsi-szent-gyürgyi poll
jelen állásában végi/

TÁV
Zágráb, szept. 23. 

Strossmayer püspök s 
a kiállítás megtekintő 

Béos, szept. 23. La 
délután exhumálták, 
követség tagjai és Las 
jelen. A tetemet uj éri 
gyászmenet, a melybe 
zott, elindult a nyűgöt: 
ron, a koporsónak a 
Vilmos főherczcgek. 
miniszter, Schüníeld I. 
tábornok és kalonatis 
dósékor a csapatok 
indulót játszott. A mi! 
ték. a kivezényelt zá.= 

Berlin, szept. 2] 
Pétervárról jelentik, 
álló körökben égé 
orosz trónörökösnek 
vei való házassági 
menyasszony állitólu 
herczegnő ikernővérc 
Konstantin nagy he: 
czeg már legközelebb 
gartba utazik.

Berlin, szept. 2 
melyek alkalmasok vi 
natkozólag nyugtalan) 
ditották a birodalmi 
kozólag kérdést intéz 
mányzó táviratilag a: 
nyugalom van.

Berlin, szept. 23. 2 
bői, különösen Szú 
érkeztek Körner szüle 
mából rendezett önné, 

Haaga, szept. 2 
háza változatlanul 
adandó válaszfelirati 
abban, hogy a ka| 
revízióját, más refor: 
A feliratot immár 
királynőnek, ki ann 
fővárosba jön.

Bern, szept. 23 
távirata.) A munkást 
tárgyában összegyűlt 
délelőtt tartott ülésé 
biztosítási hivatalánaj 
adást tartottak a m 
tositása ügyében.

Dr. Kaan felügyeld 
Biztosítási technikai 
biztosítás alakulását
felügyelője Parisban aj 
amerikai munkásdepaj 
rikai baleset biztosit 
nők pedig a spanyol 
előadást. Westerononj 
németalföldi organizál 
vita követte. Végül 41 
és salzburgi baleset j 
következő határozal 
Mondja ki a kongresa 
kásra kiterjedő kén 
tala kívánatos. (X. Fj 
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kiket azzal gyanúsító! 
telendő cselekményei! 
lombard- és leszámitj 
rig igazgató megszökj 
leltek. I

Paris, szept. 23 
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tárgyalják az utlej 
Paris írja, hogy az] 
cziós hirei közül éj 
meg az igazságnak. I 
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enyhítése felől tette] 
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nyugödtabb volt. 
Banque Ottomane a 
forgalom fejlődött ti 
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a legszigorúbb inkogj 
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Gyomor- és bélbetegeknek
rendel Dr. CSERI JÁNOS v. egyetemi tanársegéd.

Bsdapesten, nagy korona-uteza 34. Rendelő órái: 12-5-iq.
______ 6721

«312 Első minőségű, szállíthatómagyar asztali széllat
mustátoiy és rózsa-faj, kicsiben cs í> kilós kosarakban, valamint 
naponta friss eredeti bécsi virslit és őszi liptai túrót ajánl

Takáts Lajos Budapest, Hatvani-utcza 19.

Magyar-horvát tengeri gőzhajózási
részvény-társaság.

Fiume 1891 szeptember havában.
Ezennel közhírré teszszük, hogy magyarországi vezér- 
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KLEIN J. D.
pudapesti szállítói czégre (V. Sas-utcza 24.) ruháztuk át 
mely czég úgy teherszállítmányokra, valamint személyszállí­
tásokra nézve tudósításokat szívesen nyújt.

Az igazgatóság.

A liivatalos lap szept. 23-ki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter : Hosszú Lajos debreczeni ev. rét. főgimna- 
ziumi h. tanárt, a zilahi ev. rcf. főgimnáziumhoz, az 
államsegély iránt megkötött szerződésben gyökerező 
jogánál fogva rajztanárrá nevezte ki; Zayzon Béla 
sepsi-szent-györgyi polgári fiúiskola: igazgató-tanítót, 
jelen állasában végleg megerősítette.

T AY IR A T O K.
Zágráb, szept. 23. Néhány lapnak azon hire, hogy 

Strossmayer püspök a zágrábi polgárok meghívására 
a kiállít:ís megtekintésére ide érkezett, valótlan.

Becs. szept. 23. Lassale franczia tábornokot ma 
délután exhumálták. A temetőben a franczia nagy- 
kvvetseg tagjai és Lassale ideérkezett rokonai voltak 
■Lien. A tetemet uj erczkoporsóba helyezték, mire a 
gvaszmenet. a melyhez egy század lovasság csatlako­
zott. el.:.dúlt a nvugoti pályaudvarhoz. A pályaudva­
ron. a koporsónak a kocsiba emelésénél ' Albrecht és 
Yhmos íőherczegek. továbbá Bauer báró hadügy­
miniszter, Schönfeld báró had test parancsnok, számos 
tábornok t-s katonatiszt is jelen volt. A vonat közele­
désekor a csapatok tisztelegtek. A zenekar gvász- 
indu.ót játszott. A mikor a koporsót a kocsiba emel­
tek. a kivezényelt zászlóalj sortüzet adott.

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Tétrrni.ról jelentik, hogy az udvarhoz közel 
álló körükben egész határozottsággal lep fel az 
orosz trónörökösnek egy Württemberg! herczegno- 
vel való házassági terwnuk hire. A kiszemelt 
menyasszony állítólag Vera Württemberg! özvegy 
hvrezegnő ikernővéreinek egyike, a ki Xifcolajevks 
Konstantin nagyherczeg leánya. Miklós nagyher- 
c.’eg ni.tr legközelebb rövid ottartózkodiisra Stutt­
gartba utazik.

Berlin, szept. 23. Néhány lapnak hírei, a 
melyek alkalmasok voltak, hogy Kelet-Afrikára vo­
natkozólag nyugtalanságot idézzenek elő. arra in­
dították a birodalmi kanezellárt. hogy erre vonat­
kozólag kérdést intézzen a kormányzóhoz. A kor­
mányzó táviratilag azt válaszolta, hogy mindenfelé- 
nyugalom van.

Berlin, szept. 23. Németország valamennyi részé­
iül, különösen Szászországból távirati tudósítások 
érkeztek Körner születésének százados fordulója alkal­
mából rendezett ünnepélyekről.

Haag a, szept. 23. Az országgyűlés második 
háza változatlanul elfoiradtu a trónbeszédre 
adandó válaszfelirati javaslatot és megállapodott 
abban, hogy a kamara, elvárva a választási jog 
revízióját, más reformok megvalósításához foghat. 
A feliratot immár át fogják nyújtani a regens* 
királynőnek, ki unnak átvétele czéljából külön a 
fővárosba jön.

Bern, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A munkások baleset ellen való biztosítása 
t trgvában összegyűlt nemzetközi kongresszusnak ma 
délelőtt tartott ülésen, melyen a német birodalom 
biztosítási hivatalának főnöke elnökölt, több elő­
adást tartottak a munkások baleset ellen való biz­
tosítása ügyében.

Dr. Kaan felügyelő az osztrák belügyminisztérium 
Liztositási technikai osztályában, előadta a baleset 
biztosítás alakulását Ausztriában, a hidak és utak fő­
felügyelője Parisban a francziaországi, Gould, az észak­
amerikai munkásdepartement szakértője az északame- 
r.kai baleset biztosításról, Grunor, párisi gépészmér- 
nök pedig a spanyolországi organizáczióról tartott 
előadást. Westeronon van Meetren Amsterdamból, a 
németalföldi organizácziót ismertette. Az előadásokat 
vita követte. Végül Vestereck lovag, a felső-ausztriai 
ts salzburgi baleset biztosítási intézetek igazgatója a 
kővetkező határozati javaslatot terjesztette elő: 
Mondja ki a kongresszus, hogy a valamennyi mun­
kásra kiterjedő kényszer-baleset-biztositás behoza­
tala kívánatos. (N. Fr. Pr.)

Zürich, szept. 23. Ma két embert tartóztattak le, 
kiket azzal gyanúsítottak, hogy részt vettek azon bün­
tetendő cselekményekben, melyeket Dürrig. az itteni 
lombard- és leszámítoló barik főnöke elkövetett. Dür- 
r.g igazgató megszökött, de hír szerint már nyomára 
leitek.

Paris, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A lapok még egvre nagy megelégedéssel 
tárgyalják az utlevélkénvszer megszüntetését. A 
Pans irja, hogy az utóbbi napok összes szenzá- 
cziós hírei közül épen a legvalószinütlenebb felelt
meg az igazságnak. (N. Fr. Pr.)

Paris, szept. 23. A lapok békés nyilatkozatai, 
meiveket az elszász-lotharingiai útlevél-kényszer 
enyhítése felül tettek, kedvező befolyást gyakorol­
tak a tőzsdére. Bankrészvényekben a forgalom 
nyugodtabb volt. Magyar aranyjáradékban és a 
Banque Ottomane részvényeiben meglehetős élénk 
forgalom fejlődött ki.

Pária, szept. 23. Lajos Viktor főherczeg Biarritzból 
a legszigorúbb inkognitóban ideérkezett.

London, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az európai államok közül eddig Német­
ország. Francziaország, Olaszország és Svédország 
elismerte a chilei kongresszista kormányt. Angol­
ország eddig még nem nyilatkozott.

London, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Salisbury csak október hó végén tér vissza 
Angliába. Külföldi tartózkodásának meghosszabbí­
tásában biztosítékát látják annak, hogy a politikai 
helyzet Európában jelenleg nem nyugtalanító.

London, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A Daily News orosz hivatalos körökből értésül, 
hogy a czár Kopenliágából visszautaztában a neme 
császárt Berlinben meglátogatja.

Róma, szept. 23. A pápa ma a spanyol za­
rándokokat a «Sállá dúcaié »-ban fogadta, melyben 
d e. 1 „9-kor csendes mise volt. A zarándokokba 
-' ■• ’t megjelenésekor a legszivélyesebben üdvö­
zölték. , , ,

-urna, szept. 23. Azon G00 spanyol zarándok­
hoz, kiket a cápa fogadott, számos Rómában elő

spanyol pap és hivő, ezek közt számos hölgy és 
katholikus publiczista is csatlakozott. Nagy csodál­
kozást keltettt többiek közt a valencziai zarándo­
kok lobogója. Az összes zarándokok 4—5 ember­
ből álló csoportokban vonultak el a pápai trón 
előtt s a pápának, a ki minden csoporthoz kegyes 
szavakat intézett, megcsókolták lábát és kezét.

Róma. szept. 23. A pápai mise és a spanyol 
zarándokoknak a pápa elé vonulása közt eső idő­
ben, a tortosai püspök spanyol nyelvű feliratot ol­
vasott fel, a melyre a pápa latin állóéulióval vá­
laszolt, a melyet, minthogy fáradtnak érezte ma­
gát, titkárával, Ms. gr. Nocellával olvastatott fel. 
Az allocutió e szavakkal végződik: «Kérjük az 
istent, hogy az ifjú királyt, a kibe Spanyolország 
reményét helyezi és a régens királynét vegye vé­
delmébe. Áldásunk az egész katholikus Spanyol- 
országra.»

Róma, szept. 23. A pápa ma reggel pater 
C.aratellit, a ferencziek rendjének uj főnökét fo­
gadta és kegyesen megáldotta. Caratelli páter leg­
közelebb átveszi hivatalát.

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Balkánszövetkezet összes egyleteit 
felhívták, hogy e hó 26-án megtartandó főgyüleke­
zetve küldjék el képviselőiket. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A szófiai szerb diplomácziai ügynök 
Steics Belgrádba érkezett és átveszi a külügyminisz­
térium adminisztratív osztályának vezetését. Utódja 
Szófiában alkalmasint dr. Milovánovics lesz. (N. 
Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A radikális pártnak zajcsári köz­
gyűlésén felolvasott üdvözlő távirat dr. Gyorgye- 
vics Madár aláírással, hamisítványnak derült ki. 
Dr. Gyorgyevics kijelenti, hogy ő ezt a táviratot 
nem küldte be. (N. Fr. Fr.)

Belgrad, szept. 23. Hues pénzügyminiszter 
fontos kabinetkérdések rendezése végett távirati 
utón Belgrádba hivatott.

Athen, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az uj krétai kormányzónak Mahmud 
Dscllalcdin pasának kinevezése nem elégítette ki a 
várakozásokat, melyeket az uj kormányzóhoz fűz­
tek. Azt hiszik, hogy működése csak rövid időre 
fog terjedni. Egyelőre a krétai görögök várakozó 
állást foglalnak el s valószínű, hogy a nagyhatal­
mak beleavatkozását fogják kérni.

Pétervár, szept. 23. A Journal de Peters­
burg az elszász-lotharingiai útlevél kényszer meg­
szüntetésére vonatkozó intézkedést annak jeléül 
tekinti, hogy legmagasabb helyen oly érzelmek 
uralkodnak, melyek kiválóan kedvező jelenségnek 
a béke ügyére s a kedélyek megnyugtatására 
nézve.

Pétervár. szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itteni mérvadó körökben azt állítják, 
hogv az orosz-török szerződés, mely az orosz ön­
kéntes hajóraj hajóinak a Dardanellákon való át- 
menést megengedi, nem érinti a Dardanella-ker- 
pést, mert az önkéntes liajóraj hajói kereskedelmi 
lobogó alatt utaznak. Ez a rendezés semminemű 
veszélyt nem rejt magában, mert ha a hajók ka­
tonaságot szállítanak, azt jelenteni kell a szultán­
nak s a tőrök kormánynak még mindig hatalmá­
ban és jogában áll a katonaság átszállítását meg­
tagadni.

Tunisz, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Németország és Olaszország itteni főkonzulai Bí­
zódéiban a kikötői építkezéseket akartak megszem­
lélni, de az oltani franczia katonai parancsnok 
nem bocsátotta őket a kikötőbe.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, szept. 23. «Tisza» gőzös Sicilia. Malta és 

Glasgowba rakodásra ideérkezett. A «Matlekovits»
gőzös Kouenbúl Kardiába indult. _______ _

Bern. szept. 23. A központi vasútnak a szövetség 
által való megvásárlása elleni előterjesztést már töb­
ben irtuk alá. mint a mennyit a törvény előír. Het­
venezer aláírásra számítanak.

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Illetékes diplomácziai köröktől 
nyert értesülés szerint a szerb kormány a Német­
ország és Ausztria-Magyarország által a kereske­
delmi szerződési tárgyalásoknak Münchenben szep­
tember 28-án való megkezdése végett közösen 
átnvujtott jegyzékre még nem válaszolt. Bizonyos 
azonban, hogy a tárgyalások október közepe előtt 
nem kezdődhetnek, mert a szerb kormány csak 
ma hívta vissza táviratilag \ uics pénzügyminisz­
tert szabadságáról, hogy a delegáltakat, kik eddig 
különben még nincsenek kijelölve, utasításokkal 
lássa el.

Belgrad, szept. 23. A Timok-vasut nyomjelzése, 
melyen két mérnöki szakosztály dolgozik, még szep­
tember hó folyamán be lesz fejezve, a mikor aztán 
előkészítik a törvényjavaslatot a szkupstina elé, ugy- 
liogv a jövő évadban el is intézhetik. — A kereske­
delmi miniszter intézkedett, hogy az «Uprova Fon­
dóvá» többé ne adjon ki kölcsünkötvényekel, mert 
szándéka az intézetet rendes jelzálog intézetté ala­
kítani át. Az erre vonatkozó törvényjavaslat már ké­
szül is a kereskedelmi minisztériumban. — Szerbia 
köz munkaügy cinek vezetésére Parisban franczia-szerb 
társulat alakult tiz millió frank részvénytökével. A 
vállalat Belgrad városa tanácsától már is nagy mun­
kálatok végzését vállalta el.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Uj államjegyek. Az egyes államjegyekben, kü­

lönösen pedig az egyforintosokban nagy a hiány. Ezért 
a közös pénzügyminiszter az osztrák és a magyar 
kormányok hozzájárulásával elhatározta, hogy a jövő 
évben több uj államjegyet fog nyomatni és pedig: 59 
millió db egyforintost, \ij2 millió ötforintost és egy 
millió db ötvenforintost. A bankjegyek előállítása 
762.800 forintba kerül. Ebből Magyarországra esik 
238.140 frt.

+ a magyarországi szesztermelésről és a szesz- 
adóbevételekről 1891 augusztus havában, valamint 
az 1890 szeptember 1-jétői f. év augusztus végéig 
terjedő időszakban a következőkben közölhetjük az 
ideiglenes hivatalos kimutatások eredményét: 1. A 
fogyasztási adó alá eső szeszfőzdékben termeltetett 
augusztus hóban 6,493.617 hektoliterfok tiszta alkohol, 
az°egész fenti időszakra 88,049.366 hektoliterfok. 2. A 
termelési adó alá eső szeszfőzdékben a termelési adó 
lefizetése mellett termeltetett augusztusban 209.137, a fenti 
időszakban 2.557.897 hektoliterfok. 3. A birodalmi tanács­
ban képxiseltkirályságok és országokból,valamintBoeznia 
és Hercze"Ovina területéről szeszfinomitókba és szabad 
raktárakba fogyasztási adóval terhelten behozatott 
augusztusban 295.888 hektoliterfok, az egész időszakban 
4.711.132 hektoliterfok. 4. A fogyasztási adó lefizetése 
mellett szeszfőzdékből, szeszfinomilókból és szabad 
raktárakból elszállittatott augusztushan4 6,62.439 hek­
toliterfok, az egész fenti időszakban 72,365.592 hek­
toliterfok. 5. Fogyasztási adóval terhelten elszállitta- 
tott és pedig: a) ' a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és országok, valamint Bosznia és 
Herczegóvina területén fekvő vállalatoknak augusz­

tusban 540.457 hektoliterfok , az egész időszak­
ban 3,863.353 hektoliterfok; b) a vámvonalon 
át való kivitelre augusztusban 1,805.471 hektoliter­
fok , az egész időszakban 15 952.527 hektoliter- 
fok ; c) másnemű adómentes czélokra augusztusban 
442.791 hektoliterfok, az egész fenti időszakban 
5,861.683 hektoliterfok. 6. a) az adó lefizetése mellett 
elszállított szeszmennyiségnek (4. pont) megfelelő fo­
gyasztási adó augusztusban 2,324.882-65 frt, az egész 
időszakban 25,328.038-35 frt; b) a termelés* adó te- 
szen (2. pont) augusztusban 73.197-95 frt, az egész 
időszakban 895.263-95 fit. Összes szeszadó augusz­
tusban 2.398.080 60 forint, az egész fenti időszakban 
26,223.302-30 frt.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A miskolezi baromfi-kiállításra, mely tudva­

levőleg a jövő hó 1-én nyílik meg, igen sok bejelentés 
érkezett a rendező bizottsághoz úgy, hogy a kiállítás 
sikere máris biztosítva van. Ezen kiállításon az ország 
minden nagyobb tenyésztőtelepe részt vesz. Bejelenté­
seket még e lió 26-ig fogad el a rendező bizottság 
Miskolczon. A kiállításra vonatkozó mindennemű fel­
világosítást a borsodmegyei gazdasági egyesület titkár­
sága ad Miskolczon.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kereskedelmi szerződési tárgyalások. Bel­

grádiul távirják: Egy németországi lapnak az a 
jelentése, hogy a szerb kormányt meglepte volna a 
meghívás a Münchenben szept. 2S-án Németországgal és 
Ausztria-Magyarországgal folytatandó szerződési tár­
gyalások felvételére, alaptalan. Hisz ez év tavaszán 
magától a szerb kormánytól indult ki a kezdemé­
nyezés a tárgyalások mielőbbi megkezdése iránt. 
Igaz ugyan, hogy a szerb kereskedelmi minisz­
ter még nem kaphatta be az érdekelt köröktől elkért 
vélelmezéseket mind, és igy talán ő rá nézve ez idő­
tájt nem volt volna kellemetlen, ha a tárgyalások 
most valamivel későbben kezdődtek volna meg, — 
daczára annak azonban a kormány meghatalmazottjai 
kijelölésével és azok Münchenbe való küldésével soká nem 
fog késni. Az oszt rák-magvar-szerb kc-reskedelmi szer­
ződés felmondási batárideje már ezelőtt nyolcz nappal 
járt le, a nélkül, hogy felmondási jogával a szer­
ződő felek akármelyiké élt volna. A szerződés 
t. i. 1892. szeptember 16-án jár le, de csak azon 
esetben, ha akár Ausztria-Magyarország, akár Szerbia 
részéről azt 1891. szeptember hó 16-án felmondják. 
Ellenkező esetben azonban a szerződés a bármikori 
felmondástól számított mindenkori egy évig marad 
érvényben. A felmondás azonban a f. évi szeptember 
hó 16-átúl kezdve bármikor történhetik. A Német­
országgal kötött szerb kereskedelmi szerződés ellen­
ben 1893. június 25-éig marad érvényben. Szerbiára 
nézve tehát első sorban az Ausztria-Magyarországgal 
megkötendő szerződésnek van fontossága.

1 * A budapest-liöbányai sertéskereskedelml 
csarnok ma délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését. 
Eigcl Nándor elnök megnyitván az ülést, fel­
olvasták az évi jelentést, a mely kiemeli, hogy 
a kereskedelmi miniszter a csarnok árjegyzé­
seit hivatalos jelleggel ruházta fel, az igazság- 
iigyminiszter pedig ennek folytán utasította a hazai 
összes bíróságokat, hogy a csarnok által jegyzett ára­
kat a kereskedelmi törvény szerinti piaczi áraknak 
tekintsék. A földmivelési miniszter pedig a sertéslét­
számra, illetőleg forgalomrajjvonatkozó statisztika ve­
zetésével bízta meg a csarnokot. A sertéskereskedelmi 
csarnok zárszámadása 36; frt 53 kr fölösleggel zárul. 
A jelentés tudomásulvétele után megejtették a választá­
sokat. A kisorsolt tagok közül újra megválasztották 
Eigel Nándor elnököt, Baumann Antalt. Grundt 
Józsefet. Lábán Károlyt és Ludwig Jánost; uj ta­
gokul Frank Mihályt és Schönfeld Gusztávot.

** Orosz kölcsön. Az orosz pénzügyminiszter bá­
rom év óta konverziók utján fedezte szükségleteit. 
Most azonban Oroszország kül- és belviszonyai ugv 
alakultak, hogy nagyobb összegekre van szüksége, 
melyeket csak kölcsön utján szerezhet meg, illetőleg, a 
melyek egy részét 75 millió rubel kibocsátásával fe­
dezhetett. Az utóbbi évek kibocsátásait nagyon dicsér­
ték. mert az orosz pénzügyminiszternek ezek révén 
jelentékeny összegeket sikerült az állami költségvetés­
ben megtakarítani. E megtakarítás azonban csak lát­
szólagos volt, mert a törlesztést egyszerűen későbbre 
halasztották. Az utóbbi évek összes kibocsátásai 1744 
millió papirrubelre rúgtak, az aranyrubel értékét 
1 rubellel és 60 kopekkel számítva. Oroszországban 
az utóbbi három évben következő összegek kerültek 
konverzióra, illetőleg tőke visszafizetésre :

Év millió
hitel rubel

1888. 5 °iV -os 1877-ki külső kölcsön . . . 1319
1889. 5 % -os konsol. vasúti kölcsön, II. kib. 116 7
1889. 5 "é -os konsol. vasúti kölcsön, I., III.,

IV., VII..................................................55S-3
1890. 5 % -os 1864-ki és 1860-ki angol-hol­

landi kölcsön..................................... 754
1890. 5 % -os hatodik 1855-ki kölcsön . . 45-9
1890. 5 -os hetedik 1862-ki kölcsön . . 1500
1890. 5 uf0 -os charkov-kremcncsaki vasúti köt­

vények ..........................................................17-2
1891. 41/» % -os konsol. vasúti kötvények V.

kibocsátás......................................... 1494
1891. 51/2 %-os járadék-igazolványok . . . 651
1891. 5^-os bankbilleták I., 111., IV., V. kib ISÍ‘2
1891. -os I. 1877-ki keleti kölcsön . . 180 4
1891. 0%-os hollandi kölcsön 1798/1815 . 224
1891. 4*/„ % -os 1850. és 1860-ki angol köles. 47 9

Év
összesen 

Uj kibocsátások :
1744-7 

millió 
hitel rubel

1888. 4“/0-os aranykülcsön, I. kib. . . . 200-0
1889. 4 % -os kons. vasúti kötvény I. sor. . 2S0 0
1889. 4 éff -os kons. vasúti kötvény II. sor. . 496-8
1890. 4 % -os aranykülcsön, II. kib. . . . 144 0
1890. 4%-os aranykülcsön, III. kib. . . . 1200
1890. 4 % -os aranykülcsön, IV. kib. . . . 16-7
1891. 4 u:a -os kons. vasúti kötvény 111. sor. . 128-0
1891. második 4°/0-os belső kölcsön . . . 70 0
1891. harmadik 4“ 0-os belső kölcsön . . . 194 0
1891. negyedik 4°/0-os belső kölcsön . . ■ 190 0

összesen . . 18395 
A számítás alapjául az aranyrubel e kibocsátások­

nál is a fenljelzett árfolyammal van felvéve. A régi 
konvertált kölcsönök évi törlesztése 1116 millió ru­
belre rúgott, az uj kölcsönöké 80-9 millió rubelre rúg. 
E különbözet, mint már említettük, a törlesztések el­
halasztásából ered, tehát tényleges megtakarítást a 
háztartásban nem képez.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­
verein a következő fizetésképtelenségekről tesz jelen­
tést: Herz H. kereskedő Krakóban, Katz József kézmü- 
áru kereskedő Nyíregyházán, Eisinger Mihály 
kereskedő Banyalukán, Baum Adolf ruhakereskedő 
Lembergben, Weinberger Gusztáv kereskedő Alany­
ban. Buffer Vilmos kereskedő Policzban, Glaszner 
Katalin divat- és rőfüsárukereskedű Dcésen, Münster 
Zsigmond kereskedő Olmützben, Schneider és Schuller 
fűszeráru-kereskedő Maros-Vásárhelyen, Kanyó 
Viktor kereskedő Komáidon, Zsivánovics Kálmán 
kalapos Mohácson, Koinkes Emilia posztó-üzlettulaj­
donos Bielitzben, Adler és Grünberg kereskedők 
Staniszlauban, Fuchs Bernül és Mária kereskedők 
Trencsénbcn, Levitner Károly kereskedő Nachodban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 23. —

Gabonatőzsde.
A buza-özlet iránya ma bágyadt volt. Meglehetős 

nagy kínálat mellett a malmok tartózkodtak a vásár­
lástól s csak akkor láttak hozzá jobban, midőn a tu­
lajdonosok az urakból engedtek. Összesen mintegy 
25.000 mm. kell el 5 k raj ez árral olcsóbban, mint 
tegnap. A tengeri ára szintén 5 krajczárral esett, a 
többi gabonanemeké nem változott. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 78.8 k. 10.70 frt, 
300 mm. 78.5 k. 10.70 frt, 300 mm. 78 k. 10.75 frt, 
100 mm. 77.5 k. 10.65 frt. 100 mm. 77.5 k. és 100

mm. 77 k. 10.55 frt, 100 mm. 77 k. 10.60 frt,
100 mm. 77 k. és 100 mm. 76.7 k. 10.60
forint, 100 mm. 76.5 k. 10.45 írt, 100 mm.
76.5 k. 10. Í0 frt, 100 mm. 76.5 k. 10.55 írt, 100
mm. 76 k. 10.45 frt, 200 mm. 76 k. 10.45 frt, 100
mm. 76.8 k. 10.45 frt, 300 mm. 76.3 k. és 500 mm.
76 k. 10.45 frt. 100 mm. 75.8 k. 10.30 frt, 100
mm. 76.3 k. 500 mm. 76 k. 200 mm. 75.8 k. 500 
mm. 75.3 k. 200 mm. 75 k. és 100 mm. 74 le. 
10.30 frt, 200 mm. 75.2 k. 10.4272 frt, 200 mm.
75.5 k. 10.40 frt; 100 mm. 75.5 k. 10.30 frt, 100
mm. 75.3 k. 10.30 frt. 100 mm. 75.5 k. 10.37’/2 frt,
100 mm. 75.5 k. 10.40 frt, 100 mm. 75 5 k. és 100 mm. 
75.7 k. 10.30 frt, 200 mm. 75 k. 10.25 frt, 100 74.5 
k. 10.15 frt, 100 mm. 73.5 k. 10.10 frt, mind há­
rom hóra.

Pcstmegyei 100 mm. 76 k. 10.50 frt, 100 mm. 
75.G k. 10.30 frt, 100 mm. 74 k. 10.15 forint; 100
mm. 73.5 k. 10.05 mind három hóra.

Féhérmegyei 600 mm. 73.5 k. 10.10 forint; bá­
rom hóra.

Baranyai 100 mm. 75.5 k. 9.80 frt ; három 
hóra.

Bánsági 2200 mm. 79.2 k. 10.85 frt. bárom bóra. 
Bácskai 3800 mm. 79.3 k. 11 frt, 2000 mm. 78 k. 

10.80 frt, 700 mm. 77.3 k. 10.65 frt ; 100 mm. 76.8 
k. 10.60 frt, 2700 mm. 70.5 k. 10.60 frt, 100 mm. 
74 k. 10.25 frt ; 100 mm. 73 k. 10.15 frt ; mind bá­
rom bóra.

Aradi 200 mm. 76 k. 10.321/« frt, 100 mm. 76.5 
k. 10.40 frt, mindkettő bárom hóra.

Felsötiszavidéki 100 mm. 77.5 k. 10.10 írt, 
bárom hóra.

Zab 100 mm. G.221/» frt, 100 mm. 6.05 frt, 200 
mm. 5.921/, frt, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri 500 mm. 6.30 frt, 1000 mm. 6.35 forint; 
500 mm. 6.35 forint; mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól Trliy

Búza ej-bánsági ............. 75—80 kg. 10.10 10.75
— » tiszavidéki......... 75—80 » 10.10 10.75
— » pestvidéki ......... 75—80 » 10.05 10.70
— » fehérmegvei .. .. 75—80 » 10.10 10.75
— » bácskai ............ 75—80 » 10.10 10.75
— » északmagyarorsz. 75—80 » —.— —.—

Rozs > ......................  70—72 > 9.45 9.60
Árpa » takarmány......... 00—62 » 5.90 6.30

— » égetni való.........  62—64 » 6.50 7.—
— » sörfőzdéi .........  64—66 » 7.30 8.75

Zab »   59—41 » 5.90 6.15
Tengeri ó bánsági ............. 75 » 6.30 6.35

— > másnemű ......... 73 » 6.25 6.30
Repcze » káposzta............. — » 13.75 14.25
Köles » ....................... 5.75 6.—

Határidőüzlet mérsékelt forgalommal nyílt meg, 
s jóval alacsonyabb amerikai gabonaárak miatt elem­
ién lanyha irányt követett ; később vélemény vásárlá­
sokra megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 10.32, 

10.34. 10.35. 10.37. 10.38, 10.40 frton.
Szokvány búza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.65, 

10.67. 10.08, 10.70, 10.71, 10.73, "10.74. 10.73, 10,72 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.66, 
5.69, 5.71 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.9G, 5.94, 
5.93, 5.92 irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.21, 
6.23, 6.24 forinton.

Hivatalosan e hó 28-dikára 1000 mm. tengerit cs 
2000 mm. szokványzabot mondtak fel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge forgalom volt, mely nyugodt 

irányt követelt. Köttetett :
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 10.40, 

10.39 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 10.72.

10.71 forinton.
Tengeri május- júniusra mintegy 5000 mm. u.70, 

5.09 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.93, 5.94 

forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.22, 6.21 

forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ...................................... írt 10.38—10.40
Szokványbuza tavaszra .............................. » 10 70—10-72
Tengeri 1892 május—júniusra....................  » -'>-69— 5.71
Szokványzab őszre ....................................... » 5.94— 5.90
Szokványzab tavaszra ................................ » 6.20— 6.23
Káposzta repcze. augusztus—szeptemberre .. .. » 14.25—14.40

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén kielégítő berlini gabonaárakra és 

kisebb kínálat következtében megszilárdult az irány. 
— Köttetett:

Szokványbuza őszre 1000 mm. 10.42 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 10.73, 

10.75, 10.76, 10.78, 10.77 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.72,

5.71 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.97, 5.95, 

5.9C, 5.97 forinton.
Délutáni 5 órakor záródnak:

Szokványbuza őszre ................................... frt 30.41—10.43
Szokványbuza 1892. tavaszra .................  » 10.76—10.78
Uj tengeri 1892 május—júniusra ............ » 5.70- 5.72
Szokvúnyzab őszre ....................................... » 5.95— 5.97
Szokványzab tavaszra ................................ » 6.22— 6.24
Káposztarepcze aug.—szept.-re..................... » 14.30—14.40

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban nyugodt az irány, 

szilva szilárd, szilvaiz nyugodt, kész áruban nem volt 
forgalom. — Köttetett:

Szilva, október—novemberre boszniai és szerbiai 
szokványáru 73/4 frton, boszniai, 100 szemes S3/4 és 
boszniai 85 szemes októberre és október—novemberre 
10*/8 — 10t/8 frton 56 kilónkint.

Szilvaiz szlavóniai áru szeptember—októberre 183/4 
forinton.

Disznózsír 240 bordó kész áru 55 frton.
Szalonna három táblás áru 49 frton.

Értéktőzsde.
A kedvező berlini becslések alapján a mai tőzsde 

meglehetős szilárd hangulatban indult, az üzlet fo­
lyama alatt a bécsi helyi üzérkedés eladásai követ­
keztében ismét némi elgyengülés következett he, mely 
különben csak a bankpapírokat érintette ; ezek nein 
tarthatták legmagasabb jegyzéseiket és hátráltak, m:g 
vasúti papírok közül a déli vaspálya részvényei lénye­
gesen emelkedtek és osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények jól tartották magukat. A forgalom küIon­
ban ma is jelentéktelen volt. Helyi papírokban még 
mindig pang az üzlet ; a malompapirok irányzata, 
gyengébb. Valuták és váltók szilárdak, tegnapi jegy­
zésük azonban nem változott.

Előtőzsde.
Az előtőzsdén szilárd volt a hangulat, részben ma­

gasabb árfolyamokkal és korlátolt forgalom mellett. 
Osztrák hitelrészvények mozoglak 276.70—276.50 közölt, 
magyar hitelbankrészvé-nyek emelkedtek 324.50-ről 
325-re, osztr.-magyar államvaspálya-részvények tartották 
magukat 280 —280.25 körül, déli vaspályarészvények köt­
tettek 105.50—106-on, rima-murányi vasmű-részvények 
a kielégitő mérleg daczára nehezen tartották jegyzé­
süket 177.50—176.75 között, 4u/„-os magyar aranyjá­
radék tengődik 102.87 l/a —102.90 körül.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvények 270.50 — 276.60, magyar hitelbank-részvé­
nyek 325.50—325.75, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 280 -280.12, déli vaspálya-részvények 
106.—106.12 rima-murányi vasmű-részvények 176.75 
—177, 4 % -os magyar aranyjáradék 102.87y2 —102.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén eleinte szilárd volt a hangulat, de 

az üzlet folyama alatt bankpapírok elgyengítitek né­
mileg. Osztrák liitelrészvények indultak 276.50-en és 
elgyengültek 276-ra, magyar hitelbank-részvények emel­
kedtek a tőzsde meenvitásakor 325.75-re és csökken­

tek megint 325-re, osztrák-magyar államvaspálya-rész­
vények mozogtak 280.12—280.37 körül, déli vaspá­
lya-részvények, melyeket ma a berlini tőzsde különö­
sen favorizál, emelkedtek 106.25-ről 107.12-re, rima- 
murányi vasmű-részvények gyengén hullámoztak 177.25 
—176.75 körül, 4 % -os magyar aranyjáradék iizlette- 
len maradt 102.S71/» —102.90 között. Helyi papírokban 
szünetel a forgalom, többnyire tartott árfolyamok mel­
lett, a malompapirok kivételével, melyek jelentéke­
nyen elgyengültek. Köttettek : Kereskedelmi bank- 
részvények 1015—101G-on,' leszámítoló bankrészvé­
nyek 112.90—113-on. regalekütvények 95.50-en.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 276—276.10, magyar hitelbank 325—325.25, 
osztrák-magyar állam vasú t - rész v én y ek 280.12—280.25, 
déli vaspályarészvények 107 — 107.12, rima-murányi 
vasmű részvények 176.75 — 177, 4“/0-os magyar arany- 
járadék 102.87—102.90.

PraÉminmiizlet: Osztrák hitelrészvények holnapra 
2.50—3 frt, nyolcz napra 5.25—5.75 frt, egy hónapra 
12-13 frt.

Utótőzsde.
Az utólőzsde szilárd volt főleg vasúti papírokra vo­

natkozólag. Bankpapírokban pangott az üzlet körülbe­
lül változatlan árfolyamok mellett. Osztrák hitelrész- 
vények köttettek. 275.80—276-on, magyar bitelbaak- 
részvények 325—325.25-ün, osztrák-magyar államvasut- 
részvények 280.25—280-50-ön, déli vasut-részvények 
emelkedőben mozogtak 106.75—107.75 közölt, rima- 
murányi vasmű-részvények 175.75-re nyomattak le, 

.176.75-ről, 4 % -os magyar aranvjáradek nem változott 
áll 102.85 — 102.90 között.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén a szilárd hangulat fenntartotta ma­

gát ugyan, de a forgalom csak jelentéktelen volt. — 
Osztrák hitelrészvények köttettek 276— 276.25-ön, 
magyar hitelbank-részvények 325—325.12 körül, osz­
trák-magyar államvaspálya-részvények hullámoztak, 
280.—280.37 között, déli vaspálya-részvényekben ez 
alkalommal is élénk üzlet fejlődött 107-7Ü—108 kö­
rül rima-murányi vasmű-részvények forogtak, 175.50— 
176 között, 4 °/0 -os magyar aranyjáradék 102.87— 
102.90.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénveR 
276.25 —27630, magyar hitelbank-rész vénvek 325— 
325.12. osztrák-magyar államvaspálya-részvények 280.25 
—280.37. déli vaspálya-részvények 107.75—107.87, 
rima-murányi vasmű-részvények 175.75—176, 4%-o= 
magyar aranyjáradék 102.871/„ —102.90.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 23. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)---- -— kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban)-------- kr. — 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 47—47‘/s 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 48—4S1/. kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 50—501/» ki". 11 Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
-------- kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
súlyban)-------- kr. S. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—50 kr. III. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Staclil): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 46!/2—47 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 46 L.,—47 
kr. IC. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48’/s kr. .............

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra krnj 
czárokban értendők. Szokványszerüíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi szeptember hó 21-dik napján 
volt készlet 139.867 drb, szeptember 22-dik napján 
felbaj tiltott 1294 darab; szeptember 22-dik napján 
elszállittatott 1067 darab; 1891. szept. hó 23-ík nap­
jára maradt készletben 140.094 darab. A hízott 
sertés üzletirányzata : Az üzlet lanvlia.

Magánítaj ók forgalma.
— Szept. 22. és 23. —

Budapestre érkezett: Stauber és Berger Verőn 
kaja Soltról 1871 mm. búzával és 347 mm. kölessel, 
Erzsikéjük Apostagrúl 588 mm. búzával, 338 mm. ár­
pával és 316 mm. zabbal, Weisz J. és M. Jakabja 
Veprováczról 2174 mm. búzával, Francziskája Vuko- 
várról 743 mm. búzával és 3650 mm. zabbal, Hansz- 
juk Dunafüldvárrúl 1517 mm. búzával. Lilijük Haltá­
ról 1221 mm. árpával, Eggenliofer és társa 5. sz. 
uszálya Bőréről 1828 mm. búzával, 7. sz. hajójuk 
Dunapenteléről, Gricszmayer G. Rozáliája Palánkáról 
3075 mm. búzával, Fritz és Molnár Ipar ja Bábotáról 
2944 mm. búzával. Szoliner Károly Ujvidékje Palán­
káról 996 mm. búzával és 1397 mm. zabbal és Cze- 
tinyéje Újvidékről 3846 mm. búzával, Lucsics Miklós 
Anionja Tittélről 2674 mm. búzával, 13 mm. árpával 
és 813 min. zabbal, Leback Gy. Fcrencze Palánkáról 
621 mm. búzával és 1727 mm. zabbal. Weszely test­
vérek Dunája Adonyról 646 mm. búzával és 971 mm. 
árpával, Ganszcr A. Rudolfja Sziváczról 2700 mm. 
búzával. Roszmayer Ferencz Pilátusa Bács-Földvárról 
3700 mm. búzával, Bruck J. és fia Juliskája Soltról 
1170 mm. kölessel, Borsos István Szent Istvánja Sta- 
párról 2100 mm. búzával, Gedo Márton Rozáliája 
Ilokról 1992 mm. búzával, 758 mm. árpával és 313 
mm. zabbal, Privinszky János Szt.-Jánosa Szemendriá- 
ról 3950 mm. búzával, Révész Mihály Szent-Jánosa 
Kereszturról 3075 mm. búzával, Ökrös J. Annája Bo- 
csárról 2449 mm. búzával. Geiringer és Berger 9. sz. 
hajója Bajáról 800 mm. búzával és 300 mm. kölessel, 
Puhák és Schiff Haladása Xagy-Becskerekről 4700 
mm. búzával. Luczenbacher Pál utódainak 19. számú 
hajója Nagy-Becskerekről 5000 mm. búzával. 30. sz. 
ittebéről 4464 mm. búzával, 33. sz. hajójuk Bocsárrúl 
4190 mm. búzával és 40. sz. hajójuk Nagy-Becskerek­
ről 4405 mm. búzával, Lelbach K. Károlyja Yepro- 
váczról 4700 mm. búzával, Lelbach A. Dávidja Tor­
zsáról 3370 mm- búzával, Stefa-novics Dániel Etelkája 
Bezdánról 1760 mm. rozszsal.

Budapesten áthaladt: Fuchs G. Sándorja Cserven- 
káról 1200 mm. búzával, 800 mm. tengerivel és 1000 
mm. zabbal, Weindl M. Bácsbodrogja Gombosról 2200 
mm. búzával és 2170 mm. zabbal, a győri gőzhajó- 
zási társaság 3. sz. hajója Bajáról 2083 mm. rozszsal 
és Amon J. és társa Budája Palánkáról 1700 mm. 
búzával és 2334 mm. tengerivel, mind Győrbe.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Becs, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Az a 
jelentés, hogy a czár még sem megy Berlinbe, a spe- 
kulácziót ismét tartózkodóvá tette, de a mai előtőzsde 
irányát nein alterálía, mert a franczia lapok czikkei 
az útlevél-kényszer megszüntetéséről jó benyomással 
voltak a tőzsdére. A forgalom a legszűkebb határok 
között mozgott, de az árfolyamok jobbára magasab­
bak, mint tegnap voltak. Valuták meglehetősen szi­
lárdak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 276.12, 
magyar hitelbank 325.—, anglo-bank 151.25, union- 
bank 224.50, bankcgyesülct 106.75, Länderbank 197.75, 
földhitelrészv. 351.50, osztrák,magyar államvaspálya 
279.87, déli vaspálya 106.12, Károly Lajos-vasut 204.50. 
elbavölgyi vasút 212.50, pvága-duxi vasút 91.50, alpesi 
bánya-társaság 82.40, rimamurányi vasmű 176.50, török 
dohányrészvény 156.—, májusi járadék 90.70, magyar 
aranyjáradék 102.90, magyar papirjáradék 100.40, 
huszfrankos arany 9.33, birodalmi márka 57.82.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde Igen csendes üzlettel és tartott ár­

folyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitei-
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részvény 276-15, magyar hitelbank 324.75, Länder­
bank 197.80, union-bank 224.50, anglo-bank 151.50, 
bankegyesület 106.75, osztrák-magyar állam vasút 279.75, 
déli vasút 106.50, Károly-Lajos-vasut 204.25, elba- 
völgyi vasút 212.75, török dohány-részvény 156.—, 
alpesi bánya-társaság 82.40. rima-murányi vasmű
176.75, májusi járadék 90.70, magyar aranyjáradék
102.90. magyar papir-járadék 100.40, huszfrankos 
arany 9.33.

Később ösztönzés hiányában csendes és élénktelen 
volt a tőzsde, 'iiltók és valuták szilárdabbak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 275.75, 
magyar hitelbank 324.25, angol-osztrák bank 150.75, 
unióbank 224.—, Länderbank 197.60, bankegyesiilet 
106.60, osztrák-magyar államvasut 250.—, déli vasút 
107,—.elbavölgyi vasút 212.75, Károly Lajos-vasut
203.75, északi vasút 2830, dunagőzhajózási részvény 
313.—, Lloyd-részvény 427.—, észak-nyugati vasút
200.50, alpesi bánya-társaság SÍ.80, rima^Énrányi 
vasmű 176.—, májusi járadék 90.65, osztrák arany­
járadék 110.—. magyar aranyjáradék 102.95, magyar 
papirjáradék 100.40, bécsi községi sorsjegy 154.50, 
huszfrankos arany 9.33, bírod, márka 57.82, rubel 
1.23*/4. Tartózkodó.

Bécs, szept. 23. {Magyar értékek zárlata.) 4 °;0 -os 
ioldteherment. kötv. 89.—, magyar hitelb.-részvény
324.50, erdélyi vasut-részvény 199.75, 1876. m. k. v.
ill. els. kötv. 111.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.25, 
M. lesz. és váltóbank részv. 112.50, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 130.30. 4"„ aranyjáradék 102.90, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 97.10, 
Alföldi vasut-részvény 200.50, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 196.—, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 171.50. 5‘v magyar papirjáradék 100.40, villa­
mos részvénytársaság —. . M.jelz. hitelb.-részv. — .—.

Bécs. szept. -u. tOsztrák < 'ríttak zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 275.62. déli vasut-részvény 107.—, 
4^ osztr. aranyjáradék 110.—.londoni váltóár 117.55, 
Károly Lajos-v,»sut-részvény 203.75, 1864. sorsjegy
180.50, 1860. sorsjegy 137.—. török-sorsjegy 30.20, 
4 i°0 ezüst-járadék 90.75, dunagőzhajózási társaság 
részv. 312.—, dohánv-reszvény 156. —, angol-osztrák- 
bank-részvény 150.25, osztrák államvasut-részvény
279.75, 20 frankos arany 9.321 ,, 4 2",. papir-járadék
90.65, osztr. hitt lsorsjvgy lv'>. , nemet bankváltók
57.10, es. k. arany (vert) 5.59, osztr.-magv. bank-r. 
1008.—, elbavölgyi vasut-részvény 212.50, bécsi 
Bankverein-reszv. 10'.75, Alpina rés :v.-társ. fcl.8U. 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 23. i.\z Egyetértés tudósitóidnak táv­

irata.) A deli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 276.—, 
után 276.37. angol-osztrtik bank 150.50, Länderbank
197.75, osztrák-magyar államvasut 280.— és 280.75, 
után 280.50. deli vasút 107.25 és 108.23. után 108. — . 
török dohány-rész vény 156.25, alprs-i bányatársaság
81.90. májusi járadék 90.70, maervar aranvuradék
102.90.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 23. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­

irata.) Mig az angol piaezokon folytonosan szilárd a 
ma gat art.is, Xevv-Yorkban csökkentek az árak. A 
speknláczióra inkább az utóbbi jelentések voltak Le­
folyással. különösen mert a kész gabona vontatott 
kelendősége amúgy is a lanyhiságra ösztönzött. Azon­
ban ma ismét oly jelentéktelen volt a forgalom, hogy 
az árfolyamváltozások jelentéktelenek maradtak. — 
Köttetett : búza őszre 10.45, 10.47 és 10.40, tavaszra 
10.92. 10.95 és 10.1*3. rozs tavaszra 10.10 és 10.43, 
uj tengeri 6.10, ü.U7 és 6.<.'< írton ; rozs őszre jegyez 
10.02—10.04, zab őszre 6.47—6.49, tavaszra 6.58— 
a.CO frton. — Felmondatott 1.000 mm. repeze.

Délután a berlini árfolyamemelkedés következté­
ben a buzahataridók itt is jelentékenyen emelkedtek 
és meglehetősen izzatott volt az üzlet. Búza őszre 
10.48—10.56, tavaszra 10.96—11.03 frton köttetett 
és maradt végül a legmagasabb árfolyam pénz; kü­
lönben pangott az üzlet és jegyeznek rozs őszre 10.02— 
10.04, tavaszra 10.42—10.44, zab őszre 6.18—6.50. 
'avaszra 6.58—6.60. uj tengeri 6.09—6.11 forinton.

Kész áruban majdnem teljesen pangott az üzlet 
es az árak szombathoz képest meglehetősen válto­
zatlanok.

Szeszben tart'.-an pang az üzlet. Kész kontingen­
tált szt-sz jege -z változatlanul 19.75—20 irtot.

: végül az oszt. 
vásárlások Löx

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szz-ut. l'í. (Az Egyetértés tudósítóiárnak táv­

irata.) A tőzsde eleinté-n lanyhább volt, mert attól 
tartanak, hogy az angol bank holnap felemeli a ka­
matlábat, továbbá a new-vorki fizctésképtel-ns g is 
nyomást gyakorolt. Később megszilárdult ny,
daczára annak, hogy a ezrtri látogatás Liv 
folták. Nagy volt az érdeklődé: 
részvényei iránt tartós bécsi 

— Jegyeznek : Osztrák léU-lrészvény 149.62, Disconto 
Command!t 172.12. darnistadti bank 129.—. Deutsche 
Bank 144.60, drezdai bank 132.25, Handelsgesellschaft 
133.50, nemzeti bank 109.75, nemzetközi Lank 92.50, 
orosz bank 07.—, osztrák-magyar államvasut 121.62, 
osztrák déli vasút 47.12, Károly Lajos-vasut 88.25, 
elbavölgyi vasút 92.10, bustiehradi vasút 203.10, 
dux-bodenLachi vasút 223.10, varsó-bécsi vasul 209.—, 
orosz délnyugoti vasul 75.25. Svájezi vasutak alacso­
nyabbak; svájezi központi vasút 153.50, Golthard- 
vasut 128.12, svájezi északkeleti vasút 123. — . union 
86.30. Német vasutak szintén gyengék. IbSO-diki 
orosz kölcsön 97.20, keleti kölcsön ÜS.G2, magyar 
aranyjáradek 89.—. olasz járadék ,89.25. orosz rubel 
214.—, uj német kölcsön 83.62. Eányaértékek keve­
set változtak. Laurukohó 114.75, dortmundi 05.62, 
bochumi 114.75, gelsenkircheni 153.12, harpeni 182.23, 
Hibernia 150.—, Trust 104.80.

Berlin, szept. 23. A tőzsde gvengébben nvilt
meg, a Kreuzzeitung czikke az orosz fegyverkezésről 
lehangoló hatást gyakorolt. Az árak kevésbé élénk 
üzlet mellett többnyire alacsonyabbak voltak, de a 
hanyatlás többnyire jelentéktelen volt. Bankrészvények 
gyengültek, járadék és rubel szilárd volt. Osztrák 
vasutak részvényei többnyire tartották magukat. 
Duxiak alacsonyabb ,n jegyeztek, déii vasútiak meg­
szilárdultak. varsó-bécsiek engedtek, bányarészvények 
egyáltalán alacsonyabbak voltak.

Berlin, szept. 23. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
89.10, osztrák hitelrészvény 149.40, osztrák-magyar 
államvasut 121.40, osztrák déii vasút 46.90, Károly 
Lajos vasút 88.20. Tartva.

Frankfart, szept. 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 89.10, osztrák hitelrészvény 238.50, osztrák- 
magyar államvasut 241.87, osztrák déli vasút 96.1/4. 
Szilárd.

Hamburg, szept. 23. A mai tőzsde lefolyása üzlet­
iden volt. Osztrák hitelrészvény 238.25.

Paris, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd irány mellett a mai tőzsdén meg­
lehetősen pangott az üzlet. — Jegyeznek: 3^-os 
franczia járadék 96.10, uj 3% -os járadék 94.95> 
törleszthető járadék 96.65, 4l/2 % -os járadék 105.37, 
Banque de France 4580.—, Credit Fonder 1288.—, 
Szuez-részvény 2893.—, egyiptomi kölcsön 490.31, 
spanyol külső járadék 72.18, magyar aranyjáradék 
89.93, olasz járadék 90.47, orosz 98.18, portugál köl­
csön 38.06, osztrák Länderbank 442.—, ottoman bank 
556.25, osztrák-magyar államvasut 621.—, osztrák déli 
vasút 248.—, Rio-Tinto rézbánya 553.75.

3 óra 4-0 pcrczkor záródnak: 3 °’0 -os franczia 
járadék 96.10, 41:s"e-os járadék 105.87, törleszthető 
járadék 97.62, magyar aranyjáradék 89T/e, osztrák­
magyar államvasut 621, osztrák déli vasút 248, 
osztrák foldhitelrészvény 1065, tűrök dohányrészvény 
341.87. Banane de Paris 7SG, Ottoman bank 556.87,

alpesi bányatársaság 185.—, török sorsjegy 633/4. 
Szilárd.

London, szept. 23. (Megnyitás.) 23/4 % -os angol con­
sol 94.09.

London, szept. 23. A tőzsde árfolyamai ma tartot­
ták magukat, Amerikai értékek realizálások folytán 
bágyadtak voltak. Az angol bankból 127,000 font 
arany ment ki. Ezüst 4í7/8.

London, szept. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
88.37, osztrák aranyjáradék 96, osztrák ezüstjáradék 
78.—, osztrák déli vasút 9.62, váltó Becsre 11.96, 
ezüst 44.81, 23/4%-os angol konzol 94.56, uj spa­
nyol járadék 71.50, olasz járadék 89.—, egyiptomi 
kölcsön 96s/4. Magánkamatláb 23/4%. Nyugodt.

Pétervár, szept. 23. Váltó Londonra 94.65. Bágyadt.
Odessza, szept. 23. Váltó Londonra 94.60.
Amsterdam, szept. 23. A tőzsde ma gyengén folyt 

le. Amerikai értékek lanyhák voltak. Osztrák ezüstjá­
radék 77.

Newyork, szept. 23. A tegnapi tőzsde nyugtalanul nyilt 
meg a White et Comp.> ezég bukása következtében; 
de azért később, midőn tudomásra jutott, hogy a tőzs­
dei kötések csak csekélységet tesznek ki, megnyugodt 
a tőzsde; a zárlat szilárd maradt, az árfolyamok ke­
véssé maradtak alatta a hétfői jegyzéseknek. Az arany 
visszaáramlása Európáiból elevenitőleg hatott. Roth­
schild egy millió dollár aranyat rakatott hajóra a 
Belmont ezégnek Nevvyorkban. Ezüst szilárdan zá­
ródott; az ezüstkészletet 4.231.000 uncziára becsülik; 
kivitelre 350.000 uncziát vásárollak össze. Váltó gyenge.

Külföldi crtéktőzsdéKzárlata.
Az árfolyamot az iüetó lívlyi szokványuk szerint készpénzben medióra 
vagy u!'mióra értendők, e szerint a mellékelt parit;'.* is készpénzre vagy 
!«;• •:!••:a, illetőleg ultiméra «-viendő. A közpénz-árfolyamok K-val. a 
medióra az ultiméra V-val vannak megjelölve. Magától értetődik,
hogy a lenti átszámításokhoz mug a tmiisakiziú-kiiltségek. továbbá a 
niedté- es ultim«-árfolyam« :hhoz. azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolongucziú-ít-.eb'k is ez.entitásba veendők. A *-gal iolólt értekek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam UH) marka vista 

= 57 írt 85 kr. UH) frank vista 46 írt 40 kr.

Szept. 23. Ár­
folyam

Buda-

cgycnleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értükben

PÁRIS.
"Franczia "'’»-n-; i.:;.tJek ... — —. — 96 10

105.37
Osztr-i!;.imv.isut .......... 3$ 621.- 260 63 + 1 29
Osztrák Ó-Ki vA-nt......................... — M 243.— 107 56 + 1.39
"Osztnk tiili!h;te!-rt‘~7.Yfnvtarsaság M 1065.-
*Fran ék ... —ö 97.62
Oszt v.ik -1 - :1 . aV.'.r.Y' ;VA'.i«. k.......... G
5 . . * ..r X.--'.:". ................. ... k
V. ' . i. g-i.íi'Guanx .......... M
1'« ■ -1 --i-.il. " ................................K
M.igxa. AVvii-.-i^raJvk.......... U 89 33 103.26 + 0.15
úiU'iiv n-l'-mk................................ —U 556,37 — —
Banque du Vans.................  — — K 786.—

BERLIN.
4*2<.-vS napi: ; ii.. ’ók ... —U

< « .......... Ü 87-50 101.30
< 4"-%-i".< ezii-ii járan ;k — —lí 73.10 90.48
« 4 6<>-o- .«ranviat ■- Ink .......... U 94 6C 109.73 0.11

M.-.rvar A %.;i;mvi.tra-l« k. _ —U 89.- 103 !0 C.22
< *»,.-« -i p.«t ír . !- k .......... (J j 86.50 1CC.32 -h 0.11
< kvi: 1: v«~ii'.: kutvfnv.-k... _K

Kr]«1' v. : .... - •*'.-• —i H -ív—. K
O-r: . k hi!t>!rn.-.v -i:v ...................... _U 143.20 275 68 0.37
M.i.'var hitelbank .................  — U
(i-7‘ jvar .......... —.U 121.40 233.29 + 1.60
Ohzlrak déii vasút ......................... D 45.50 100.92 -h 0.90
K.iri lv-Lai'is vasút.......... ..................ö 58.—
Ka<sa-oderber$ri vasút ................. K -
"V.' ináT; v. -u‘i részvények ..._...
"Oroi-z l ankjejy........................  ... 214 -
Vult bevri piaczra........................ 172.85 57.82 + 0 02
Keleti k"í«>"?'. lí. kibocsátás..........
Magyar jelzálog-hitelbank .......... —

« kszáiuitf; > pénzváltó-bank
rP.ANKFURT.

Osztrák - • • : ..._U 78 23 90 69 + 0.44
87.83 101.63

« :ár.vb-k _____U 78.50 90.92 0.22
« 4%- irány ............. U 94 80 109.95 0.11

'../var 4l‘v- > aram* .•..■■/ ... „U 88 93 102 — + 0.11
< ' p.tp.tjuradek____ U 86.50 100.32

C~7irák I.. clreszvénv .......... ..............U 237.75 275.97 + 0.14
Gsz: rak-magyar bank .......... ....... K 870.75 1G03 42 4.37
Oszirak-magvar :.'lámvasút.......... _U 241.- 273.79 0.14
Karo!v-Le as vasút .......... .............. G 175.75
Osztrák déli va-ut........................ .......U 95 25 107.48 *r 1.—
Erzsébet osztrák nvug ;i va-ut —.—
X igyar-gacsorszagi vasul ..................Ü 170.- «97.05
fis. ...V: .-ki v. el-"hbs. k twnvek...

172.80 57.83 + 0.07
*4l -£p-vs f. i i;■ituiin;«-/-':i z.u'-givvel K
v...,-var leszámít es pen-'.aitubaiik K
.Map r Idteíbank .......... .......... U
Magyar jelzálogbank ____ ___ ___ K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Á..
Külföldi árutőzsdéi* tárlata.

:} nn remet p;acz-;kra 300 m..:-a vista 57.85 frt, 100 frk 
46.43 frt.

zept. ..-j.

— a iv.ra novemberiül..._
• -ü bura -................

Liszt fv!\ h ra ... ... ... _
— t ki éberre ........................
— 4 i'.vra n«ivemé-vrtől..._
— 4 ■ - - h -ra ...___

Olaj 1 ]\ '■ h-éra.......... .......—

— 4 •-!- I h,.;-a ......................
Szesz fviy., iv/.a.........................

- 4 eiaü hóra ..........  ...
BERLIN.

Ecza ?zept.-októberre ___

Rcza szept.-ük:-»!...re ... .
n.xt.-m-v.-bérré ____

Zab sz-'-pL-okt-Lerre ___
okt.-nov.-bérré____

Olaj szept.-úkti'ibarre ... .

Szuéz ... ... .
— bóep..-vkivberre ... ...

STETTIN.

26.PO 
2/.~ 
27.90 1
28.50 .
60 öO :
61 10
62 SO ;
63 SO 
72.2". ; 
72 50
75.50 
74.75
8.50 

33. SO 
38 2d 
Zj.íO

. Kilóinbőzet a* 
Er. a- utolsó zárlat­
ra*1 hoz képest 

■ yenleg osztr. őriekben

12.43 ' 
12-52
12.35 •SZŐ 
17.65
17 77
18 16 
1846 
33.18 
33.50 ; 
23.76
34.36 
13.82 
19.S2 
13.70 
20.32

13.C3 
13,05 
13.66 
13.54 
8.50 
9.03 

35 66 
35.58 
30 99 
29 93

Eaza szept.-oktőberre ____ ___ _ 222.-
— okt.-ní v -b«;rre .................. . 221.—

Eozs szept.-oktoberre ..........  „„ _ 232.53
— l űl.-npv -bérré ____ ___ __ 230.-

Olaj ízept.-okLuberre .......... .............. 61.50
api. í— májusra .......... ....... 61.50

Szesz helyben 70 marka
fogyasztási adóval........................ 55.50

— szeptemberre 70 márka fogyasz-
55.-

— szept.-okt.-re 7u marka fogyasz­
tási aduval...............................* _ 51.-

— aug.-szept.-re 7U marka fogyasz­
tási aaovai... ... _. _. „„

KÖLN.
Búza novemberre _ ...____ __ 22.50

márcziusra ......................... ....... 21 90
Rozs rn'vemberre  ... ... 24.20

— niarvziusra««. ... ... ... _. . 2310
ClaJ oktuberre .......... ....... .............. 64.60

— májusra ................. ..................... 64.90
BOROSZLÓ.

Búza................. ... ... __ „. 2«.50
Rozs (uj)... ..................... 23.90Zab .................  w. ... ................  _.
Repeze ................. ................. ....... 27Í30
Szesz ............................... ** 72.30Olaj .......... _......................
Tengeri _. w ... w ... 16Í50

12.8S i 12.79; 
13.45 
13.32 ' 
35.56 
35.56

,0.03
3.04
CC9
0.13
C.13
0.33
0.30
0.C6
1.37
o.iz

0.21 
0.18 
0.03 
0.05 
0 15 
0.15

13.01 
12.67 
14.- 
13.19 
38 37 
33.55

13.58
13.80

15.79 
41 S3

9.55

0.06
0.24

0.15
0.06

- 0.57

Prága, szept. 23. Nyers ezukor Pi ágában 15.—, 
Aussigban 15.27, finomított Prágában 32—32y4 frt.

Trieszt, szept. 22. A czukorpiacz üzlcttelen, 
czentrifugal-pilé kész áru nyugodt 1 ü3/4—17 forint, 
szállításra 17 frt.

Berlin, szept. 23. Búza. szilárd, rozs javult, zab 
szilárd, olaj bágyadt, szesz alacsonyabb.

Hamburg, szept. 23. Kávé szeptemberre GS1/^ 
októberre 033/,, deczemberre 591., márcziusra vagy 
májusra 573/4 fillér fontonkint.

Hamburg, szept. 22. Petroleum helyben 6.30, ok­
tóber—deczemberre 6.30 márka; szilárd.

Hamburg, szept. 23. Nyers ezukor szeptemberre 
13.20, októberre 13.65, november—deczemberre 12.52, 
január—márcziusra 12.75 márka 50 kilónkint Ham­
burgban.

Newyork, szept. 23. A gabonatőzsde gyengén 
nyilt meg. Búza 2J/2 shillinget engedett. Tengeri 4 
shillinggel hanyatlott.

Paris, szept. 22. Nyers ezukor 88° kész áru 
36 Y,—361/» frank, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 
36.60, októberre 35.50 frank, nyugodt: októbertől négy 
hónapra 35*/4, a négy első hónapra 353/4 frank, fino­
mított kész áru 106‘/2 frank.

Pária, szept. 23. Búza bágyadt, liszt, olaj baisse 
szesz nyugodt, idő szép.

Havre, szept. 23. Kávé folyó hónapra 831/,, négy 
hónapra 713/4 frank.

Liverpool, szept. 22. Búza két pennyvel drágább, 
liszt szilárdabb, tengeri 1—2 pennyvel olcsóbb. — 
Az idő borús.

Bréma, szept. 22. Petroleum helyben 6 márka; 
igen szilárd.

Antwerpen, szept. 22. Petroleum 15.37 frank; 
tartva.

Odessza, szept. 23. A buzapiacz ma változatlan 
lefolyású volt. Közönséges búza 105 kopek. Árpa ja­
vult s jegyzése felment egészen 76 kopekig. Tengeri 
nem adatott el, mert nem volt vevő.lg

Newyork, szept. 22. (Kabelsürgöny.) Gyapot Nevv­
yorkban 81/2, deczemberre 8.59, januárra 8.75. 
Gyapot Nevvorleansban S’/16. Finomított petróleum 
standard white Nevvyorkban szeptemberre 6.30—6.45. 
Finomított petroleum standard white Philadelphiában 
szeptemberre 6.25—6.40. — Nyers petroleum szep­
temberre 5.55. — United pipe fine certificates októ­
berre 595/a. — Liszt 4.25. — Piros őszi búza helyben 
1051/,.— cent (= 9.27 frt), szeptemberre 1051/, cent. 
(= 9.25 frt), októberre ÍOő1^ cent (= 9.27 frt), 
deczemberre 1083/4 cent (= 9.56 frt) 100 kilónkint. 
Tengeri szept.-re 581/,. — Czukor (Fair refining (Mus­
covados) 3. — Riókávé 17x/2. —Zsír (Wilcox jegyzése) 
7.15. (Fairbank jegyzése) —. Gabona-fuvardij-imperial 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 4*/, cent. (= 1.46 forint 100 kilónkint). — Napi 
felhozatal gyapotból 41.000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Gabona.
München, szept. 19. A múlt héten, néhány esős 

nap kivételével szép időnk volt. A búza- és rozs-üzlet 
még mindig nehézkes, de az árak mégis f'entartották 
magukat. Áz árpaüzlet még nyugodt, a belföldi áru 
több figyelemben részesült, mint az idegen, az előb­
biért teljes előző heti árakat kellett tizetni. Zabot 
még keveset kínáltak, az árak nem változtak.

Magvak.
London, szept. 15. Piacztinkon a madár-eleség- 

ben a két utóbbi héten ismét pangott az üzlet. A 
konzum-kereskedők kisebb mennyiségeket vásárollak, 
legutóbb űzetett teljes árakon. A kivitel teljesen pan­
gott. Az irány különben szilárd, mert a várt szállít­
mányok még nem érkeztek meg. Kendermag lanyha 
irányt követett, az árak mérsékelten estek. Fehér kö­
lesben igen élénk üzlet volt, s minden kinált áru 
gyorsan elkelt. Uj repeze kevés érkezett a piaczra, 
az általános termésről határozott képet még most 
nem lehet adni. Kék máknak jó keleté volt, és jó 
árakat fizettek érte. Köménymag emelkedő irányt 
követ s nagyobb tételekben veszik. Anizs az utóbbi 
időben rohamosan emelkedett, mert igen keveset hoz­
nak belőle a piaczra. Fehér babnak az utóbbi két 
héten élénk Lelete volt, ára lübbé-kevésbé változott. 
Jó magyar babért ma 40—45 shillinget tizeitek. Zöld 
borsó még kevés van és igen drága. Lencse legutóbb 
jegyzett árát most is tartja.

BORÁSZAT.
**... Szüret. A siklósi szőlőhegyen az úgynevezett 

portogézi szüret, melynek eredménye mind minő­
ségre, mind pedig mennyiségre kielégítő, a múlt héten 
volt. A nagy szüret a jövő héten kezdődik, mely 
kevésbé Ígérkezik mennyiségre nézve kielégítőnek, 
mert a peronospora pusztítása nagyon észrevehető a 
szőlőkben. Szőllősgazdáinkat részben kárpótolja a bor­
nak jelenlegi magas ára (28—35 frt hektoliterenkint).

Prága 53 SÍ 72 U 5
Lemberg 78 11 82 55 89
Szcben 30 8 G7 71 77

CsávóIszktj Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Magyar király 

szálloda.
Kalenda J. mgz. N.-Szombat 
Flusz J. gyáros Bécs 
Pokornyi G. igzg. Bécs 
Müller C. mérnök Prága 
Schwarz L. hív. Bocs 
Dombay L. tisztv. Nyíregyháza 
Beer lí. utazó Flórencz 
Rappaport J. M. utazó Przemysl 
Schlenker L. kdö Prága 
Schwarz E. kdö R amscheid 
Weisz H. kdö Bécs 
Hochner A. kdö Bécs 
Leichter J.gkdő Bécs

Schmidt Orient 
szálloda.

Reusch F. Berlin 
Felnmitz H. Selraecz 
Adler H. Selmecz 
Farnek Kné Ozora 
Ratschky P. Gobleng 
Glavanits M. Grácz 
Golka G. B.-Gyarmath 
Matolay G. Somobujfalu 
Zafír G. Jzszkisér 
Kohn S. Kolozsvár 
Hesp E. Zsedény 
Zsitvay E. Nyergesujfala 
Szabó "L. Nyíregyháza 
Papp G. Brassó 
FUriinger F. Bécs 
Gorove J. Szt-Miklós 
Heuer J. Bécs

Lénárd J. Szabadka 
Balogh K. Szabadka 
Reiner M. Eger 
Günsberg J. Eger 
Brotos J. Brassó 
Sander V. Pozsony 
Litasoy J. Jolsva
Marchall- szálloda az 
Angol királynéhoz.

Schaer E. kdö Bielitz 
Schreiner C. kdö Bécs 
Popper L. kdö Brünn 
Weinfurtncr Zs. kdő Orsóvá 
Hahn Zs. kdő Nürnberg 
Polyakovits J. lelkész Bozók 
Popovits J. mgz. N.-Becskerek 
Neuton 31. mgz. London 
Fernandes E. mgz. Szófia 
Ebellty P. mgz. Berlin 
Klem rath K. mgz. Bécs 
Lyka Demeter birt. Pázraánd 
Jeiteles R. tanácsos Bécs 
Dr. Markovac G. orvos Grácz 
Podmaniczky G. báró Aszód 
Esterházy J. gróf Pozsony

Erzsébet szálloda.
Dr. Farkas R. Jászkisér 
Dr. Kun Z. Sárospatak 
Dr. Filtscher E. G.-Szt-Márton 
Dr. Sebestyén A. Kassa 
Nagy J. K.-Czel 
Thuróczky L. D.-Szt-Márton 
Zakariás J. Remete 
Puskás J. Remete 
Hálnoky J, Yaa*

Papp S. Elemér 
Vellner Gy. Pozsony 
Púja J. K.-Uj-Szállás 
Breier J. K.-Uj-Szállás 
Phanczél M. Pozsony 
Olasz J. N.-Várad 
Nagy J. Szolnok 
Pokornyi L. Losonca 
Rácz J. B.-Gyarmat 
Vind J. Eger 
Szabó K. B.-Bécs 
Bedő H. O.-Halmágy 
Böhm M. O.-Halmágy 
Szabó P. Győr
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Mr. Scott V. M. London 
Ablekader T. Kairó 
Stackl N. P. Ratibor 
Borero L. Granada 
Pindaro N. Spanyolország 
Foresti J. TJdino 
Gionsiorr E. Paris 
Alberth C. Grácz 
Novotny .1. Prága 
Vrabetz K. Csaszlau 
Vulselies M. Hu ma 
Breitner A. M.-Ludas 
Kutby M. Veszprém 
Moskovits M. N.-Váraa 
Réti J. .Szeged 
Micskey D. N.-Várad 
Okolicsányi A. Horgos 
Altmann j. Bécs

Walter Fehérló 
szálloda.

Faragó A. földbirt. Csongrád 
Horváth A. fldb. Tomes 
Jäkel J. plb. Mosony 
Begyás Ij. plb. Sári 
Vadkerti F. plb. Németi 
Szarka M. igzg. Apáti 
Dr. Köllner K. ügyvéd Egr# 
Gyenizse A. ügyvéd Halasj 
Dr. Köves A. ügyvéd Vág-Seljr* 
Kunos G. ügyvéd Miskolc/.
Zsíros S. főjegyző Beregszász 
Privigyey B. jegyző P.-Konya 
Kerekes Gy. jegyző B.-Újfalu 
Hesz T. jegyző Tamási 
Mattyasovszky B. jegyző Nyitra 
Borsos F. főjegyző Ticzafüred 
Zetlüzi 31. főjegyző Kápolna 
Hertelendy Gy. főjegyző Bátorkeszi 
Dr. Kulimann J. ügyvéd Poprád 
Kurzweif A. postamester Poprád 
Miesinay A. biv. Ácsa 
Joclimann G. biv. Ácsa 
Mazey D. liiv. Esztergom 
Micbnay M. kdő B.-Csaba 
ózv. Gyurkovics J. kdő B.-Bánya 
Feller J. kdő Palota

London szálloda.
Bartl R. biv. Burs
Weimll T. mérnök Becs
Dr. Taxis R. ügyvéd Philippopel
Erdélyi 31. karmester Szegeit
Frmenyi L. biv. Bécs
Jäger T. tryávos Gyulafehérvár
Natterer K. vegyé-z Bécs
Stock L. mgz. N.-Térén ve
Alex E. vendéglős Fehértemplom
Roskovitz F. kdö Budapest
Fischer H. kdö Bécs
Preisich E. mérnök Beszlerc/ebán-. a
Vadászkürt szálloda.
Báró Stummer II. fldb. Tavaruok 
Székács I. fldt). Orosháza 
KufTner K. fldb. Dió~zeg 
Molnár B. fldb. Gálszécs 
Laszkárv Gy. fldb. Romhány 
Kühne t'. fldb. Moson 
Szulyovszky 1). fidb. Nyitra 
Baláai I. fl-ib. Dobreczvn 
Dungyerszki I. ildb. Szt.-Tamás

Baicaianó J. ezredes Bukarest 
Szabó J. ny. ezredes Tálya 
Maximovics 31. ügyvéd Dalya 
Makó L. Cgyósz Nyíregyháza 
Plank V. gyártulajd. Becs 
Türk B. gyárt. Frankfurt 
Sakni F. gyárt. Remscheid 
Zobel R. gyárt. Engelsberg 
Biber J. kdö Bécs 
Petermicbl F. kdő Becs 
Winkler Ch. kdő Bécs 
Popp N. T. kdő Kvajova 
Büttner S. kdö Veszprém 
Witthermann Zs. biv. Grácz 
Almássy I. főmérnök Dombóvár

Nemzeti szálloda.
Beles J. orsz. képviselő Arad 
Josvay K. plgm. Gömör 
Stefancsek K. plgm. N.-Rőcze 
Prekapeo K. főjegyző N.-Rőczc 
Olle B. főszolgabíró D.-Szerdahely 
Ebenspángev J. igzg. F.-Lövö 
Bercsényi D. ügyvéd Kis-Uzell 
Mibalik D. birt.'N.-Rőcze 
öry S. birt. Tétli 
Kund F. birt. Repczclak 
Siraonescu L. birt. Gladna 
Kiss A. birt. Gladna 
Hoitsy G. birl. Kaál-Kápolna 
Czibor J. birt. Jolsva 
Weisz G. birt. T.-Füred 
Govrik F. birt. Deés 
Bauer J. birt. Sárospatak 
Stettner Gy biv). F.-FövÖ 
Gerei J. birt. Beregszász 
Pongiáczz F. leik. Irsa
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner- 

szálloda.
1,anger J. Bécs 
Kárgl H. Bécs 
Hohencgger W. Becs 
Zavadil F. Bécs 
Kelsen S. Bécs 
Bachmann R. Béca 
Dr. Galiz Bécs 
Eizier J. Bécs 
Rosen féld B. P»écs 
Elbogcn Gy. Bécs 
Glücklich L. Bécs 
Roth L. Bécs 
Wer timer 31. Becs 
Weisz J. Kassa 
Karasz J. Diósgyőr 
JaeiiSvh G. Temesvár 
Fisch P. Gálszécs 
Brasch S. Arad 
Caroli W. Freibero

Aranysas szálloda.
Szontágh !’. t. tanácsos Horpács 
Szakái F. birt. Losonc/
Yilághv Gy. birt. Söreg 
Guhier* P. birt. P..Pötöle 
Csorba B. birt. P.-Gyaki 
Szilágyi L. fuszbiro Ráczkove 
Simkő F. esperes B.-Gyarmat 
Zábr.if/kv Gy. lelkész Borsod 
Dr. Kolossá K. ügyvvdj. Szt-Gotbárd
Fehér hattyú szálloda.
Habermann Motelre Szarwircse 
Kulecsinyi F. N.-Kürtös 
Weiss H. Kecskemét 
Goldstein N. Deés 
Weiss V. Após tag 
SalzbergiT J. Kassa 
Keleti S. Csány 
Hate K. Járóvá 
Ivanofsky J. Galgócz 
Steiner Sné Z.-Szt-Gróth 
Kettcly K. Beszterczebánva 
Zamorrá 31. Temesvár 
Schenk M. Bécs 
Schiker Vné A.-Lendva 
Fekete J. Kis-Ujszállás 
Szekeres J. Kis-Uj?zaílás

NAPIREND : szeptember 24-én.
Naptár : Csütörtök. Rom. katli. : Gellert ]ik. vt. — Prot.: 

Gellert, — Görög-orosz : fszejit. 12.> Autonom ]>k. vt. — 
Zsidó: (21. Elül.) — Nap kél : 5 óra 49 p., nyugszik: 6 
óra 5Í p. — Hold| kél: 9 óra 32 perez este, nyugszik 1 
óra 41 perez d. n,

Az igazság-ügyminlszter fogad d. u. 3 órakor.
A hunvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2 óra között.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli

12—1 óra között.
A kereskedelemügyi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
A budapesti tűzoltó szövetségek parancsnoki gyűlése 

este 8 óraku " a központi őrállomáson.
A Szent-lstván társulat választmányi ülése délután 

4 órakor.
A magyar heraldikai és genealógiai társaság vá-

la-ztmányi ülése délután órakor az akadémiában.
Felolvasás az Otthon -Lan d. u. 3 órakor. Fölolvasó. 

Bodnár Zsigmond.

Kivonat ahiv.lap szept. 23-ki számából.
Árverések a fővárosban. Dübel! Henrik 509 írtra 

becs. ingós. szept. 24. Vili. kev. szüz-uteza 5. sz. n. 
Nádüsily József 1-1 sG frt 70 krra becs. ingós. szept. 
25. IX. kér. soroksári-uteza 51. sz. a. W. Bielitz éc 
Gom]i. 876 frt 40 krra becs. ingós. oki. 5. IV. kér. 
Kristuf-tér 2. sz. a. Sziklai és Goldmann 63-89 írtra 
becs. ingós. szept. 25. VII. kér. Erzsébet-körut 
3Í-. sz. a.

Árverések a vidéken. Richter Róza 5900 fiira 
becs. ingós. szept. 3U. Nyereze. (B.-Himyad.) Papp 
Antal S305 frtra becs. ingáik szept. 30. Uselitclek. 
(Margittá.) Wetterschneider S. 5832 frtra becs. ingós. 
oki. 6. Mád. (Szerencs.) Gosztonyi Antal 3600 frtra 
becs. ingatl. szept. 30. Szombathely. Kacz Jenő 720 
frtra becs. ingatl. oki. 14. Komárom. Maródi Nándor 
2426 frtra becs. ingatl. szept. 29. Szent-Endre. (Pest- 
vidéki kir. törvényszék.) Bányai L. Károly 2072 frtra 
becs. ingat!, oki. 2í. Deés. Tuezakovics József 2400 
frtra becs. ingall. decz. 28. Apatin. (Zombor.)

Csődnyitás. A budapesti kir. törvényszék részéről 
Braun és Engel budapesti bej. kereskedő ellen. Csőd­
biztos Jamniczky Sándor kir. türvényszékibiró, tömeg- 
gondnok dr. Vlaka János, helyettes dr. Balassa Károly 
ügyvédek. Bejelentési határidő okt. 31.

Csödmegszüntetéa. A b.-gyulai kir. törvényszék 
részéről Branyiczki János k.-ladánvi kereskedő ellen.

Pályázat. A medvesi áll. elemi iskolánál tanítói. — 
a t.-löki kir. járásbíróságnál Ii-od oszt. segéd telek- 
könyvvezetői, — a dévai kir. törvényszéknél irnoki,
— a budapesti kir. kereskedelmi és váltótürvénvszék- 
nél jegyzői, — a nagy-tapolcsányi kir. járásbíróságnál 
jegyzői, — a karánsebesi kir. törvényszéknél jegyzői,
— a szatmárnémetii kir. törvényszéknél albirói, — az 
aradi kir. törvényszéknél aljegyzői, — a nagy-somkuti 
kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a budapesti kir. 
ügyészségnél alügyészi, — a győri kir. törvényszéknél 
aljegyzői, — a kolozsvári kir. törvényszéknél 11. oszt. 
jegyzői állásokra.

A kis lottó húzása szept. 23-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 167. Havi b. 21. 
Budapest, szeptember 21-ún.

A harag.
Dramolet 1 t'elv. Irta Dál- 

noky L.
Személyek:

Gróf Mihályt!
Grófné Lánczy I.
Sandró Zilahi
Lisette Csillag T.

CSÓ K.
A eróf Teleki alapítványból 
1U0 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti vígjáték 3 felv. 

Irta Dóczy Lajos. 
Személvek:

Marczfllina
Jaquino
1- -Ü fogoly
2- ik '»

1- sű li-zt
2- ik »

Kezdete

Bárdosv L 
Kiss B." 
Juhász 
Ney B. 
Vincze 
Kiírüsi 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 24-én.

A
peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irta Gaál J. Ze­

néjét Them. 
Személyek :

Fernandó
Sever
Blanda
Adolár
Fidelio
Angela
Sobrinua
Carlo
Maritta
Kapitány
Nemes
Szolga

Kezdete

Pintér 
Mihályfi 
Fái Sz. 
Horváth 
Szigeti J.
Cs. Alszegi L
Vízvári
Zilahi
Naev E
Tóth
Falud!
Má.trai 

7 órakor.

M. KIR. ÖPEBAHAZ.
Évi b. 78. sz. H. b. 6. sz. 
Budapest, szeptember 24-én. 
Saak T k. a. vendé-gfeliép- 

tével:
FIDELIO.

Nagy opera 2 feiv. Zenéjét 
szerze-tte van Beethoven L. 
Szövegét irta Treischkc. For­

dította Lengek

Zaitai I.
Klára 
Baczur G. 
Bíró 
Rektor 
Ki-biró 
Éji őr 
Bin-né 
Éj királynéja 
fóti D." 
Megyei biztos 
Sugár L. 
Szegfű B.
Egy haramia
Betos
Marczi
Palkó
Pista
Füredi bíró 
Vasas káplár 
Zsuzsi 
Pa írni 
Zajtai S. 
Desdemona 
Nina

Kezdete

Németh
Jzsóné
Vidor
Izsó
Újvári
Kosa
V. Kovács
Bovánd H.
Vidorné
Kláriié
Sánta
Hunyadi
Lubinszky
Kosa
V. Kovács
Balog
Eó'ry
Békési
Marton
Nánásy
Gyöngyösi I.
Vedres U.
Szirmai
Ké-smárszkvM.
Mészáros K.

7 órakor.

Személyek:
Fernando
Pizarro
Florestán
Leonora
Rocco

Tallinn 
Ney D. 
Broulik 
Saak T. 
Szendrői

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

BUDA! SZÍNKOR
Budapest, szeptember 24-én.
A papa felesége.
Énekes bohózat 3 felv. írták 

Millaud és Hennequin,
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendak.
A nemzeti sainház jntékremlje: Pénteken, 25-én: A 

népgyülölő. 1-ször. Havi bérlet 22. szám. — Szombaton, 26-án : 
A népgyülölő. 2-szor. Havi bérlet 23. szám. — Vasárnap, 
27-én: A népgyülölő 3-szor. XXI. bérletszünet.

A m. Mr. operaház játókrendje : Pénteken, 25-én : 
Az operaház zárva. — Szombaton. 26-án : Carmen. Runcio 
Ferencz vendégfelléptével. Évi bérlet 79. szám. Havi bérlet 
7. szám. — Vasárnap 27-én : Lammermoori Lucia. Signo- 
rini Ferencz vendégeflléptével és Babatündér. Bérletszünet 
20. sz. Rendes helyárak.

A népszínház játókrendje: Pénteken, 25-én: A ma­
darász. — Szombaton, 2G-án: Illés mester. 1-szur. — Vasár­
nap, 27-én : Illés mester. 2-szor.

A budai színkör játókrendje: Pénteken, 25-én: Zsu­
zsika. — Szombaton, 26-án: Szegény Jonathán. — Vasárnap, 
27-én : Rebeka. — Hétfőn, 28"-án: A bányarém. — Kedden, 
29-én: A ferieleányok. — Szerdán, 30-án: IV. László.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-uteza 13. sz., a m. k. opera átelleuében.
Utoljára lépnek fel a hires Rendesi és lírálik erőmű- 

vészek. Koller József ifjú dalkomikus próba vendégjátéka.
Fellépnek : Fridrich A. komikus, Fetkó Matild szerb­

román énekesnő, Novak A. jellemkomikus. Ziehrer Paula 
énekesnő, Troppaucr H. dalkomikus, Katicza magyar 
énekesnő, Eisenbach H. kofnikus. Kirchner Peppi ere­
deti bécsi dalénekcsnő, Sussin Moroni énekes, valamint az 
összes tagok. Die Hundsíinktnr. Durch Protektion. Vor 
der Budapester Börse. Holnap kezdi 5 napig tartó ven­
dégszereplését a kedves emlékű Erős Lajos jellemkomikus, 
ki a Szép Dovidel néven ismeretes. Bátorkodom tudatni, 
hogy Erős urnák 76 éves kora daczára erős hangja és feszes 
tartusa van. Az igazgatóság. 1771
Jelentés! Herzmann pompás kávéháza az orfeum mellett.

Európa legnagyol)?) czetliala kiállítva
Szerecsen-utcza Vasváry Pál-ntcza sarkán, a magy. 
73 8 kir. operaház átellenóben.

Versengés nélkül! Itt először mutogatva!
Ezen állat most 10.642 fontot nyom, 82 láb hossza, a 

feje egymagában 4000 font nehéz. isos
Szájában 12 felnőtt ember elfér. A világnak ez a legnagyobb állatja. 

Az egész európai szárazföld legnagyobb városaiban, u. m.: Páris, Berlin, 
Stockholm, Koppenhága, Becsben stb. a legnagyobb feltűnést keltette és 
a legnagyobb látogatottságban volt része. Látható reggel 8 órától este 10 
óráig. Bemeneti dij 20 kr. Tiz éven aluli gyermekeknek 10 kr. Verseny- 
nélküli kiállításomnak minél számosb meglátogatását tisztelettel kérem.

BOBUL FERENCI GL. tulajdonos.

Első fővárosi nyári

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Nagy nevezetes siker a komikus exczentrikus Knockabout 
művészeknek Re ed ós Daniels, továbbá

Apolló nászutja
burlesque dalokkal, a zene Rosenzweig Vilmostól. Személyek 
Jupiter Zeus, az Olympus ura, külön­

ben vén lump........................... Rück Nándor ur
Vénus, neje, hires múltú szépség és

házi sárkány.................................Cecilia Carola k. a.
a többi férfi és nő nembeliek pedig klasszikus öltözékben 

Csak pedig még rövid ideig a világhírű Benedetti esa 
lád-nak láhmüvészek. Mr. Arise Champion eyclista, le* 
jobba világon. Aziz Babaluk marokkal gyorsfestő, kolosszálli
temprakép. Les Castagnas zenebohóczok. Möhring I. Tr, 
Picolo színházával. Mr. Jose Hurgini bűvész, equilibria 
egész uj munkájával. Dalmea k. a. olasz énekesnő. Bér- 
tini ur dalénekes. Carola Cacilia k. a. exczentrikrj 
énekesnő. Baldáesy k. a. magyar énekesnő. Schneider k, a 
keringő énekesnő. A 8 eredeti bécsi hölgy gigerlik éí 
a dalkómikus Rück Nándor. 7jy(

Ma este a díszudvarban

Rácz Pál
OflALLUJJÁ. ismert (-s kedve,t népzene

kara játszik.
BS$~ Kezdete 8 órakor,

Ma este az étteremben

Berkes Béla
üüáliliuliá. lsn,clt és kcdvelt zenekar;

játszik.
ŰKTemd-ete S ózakci. 659:

VTTT9 A Ma este az étteremben

Bácz Lászlé
S2ALLQDÄ ismert és zeneken

äSF" TECezö-etc S ózzzltvzz. TSBg 729". 
Villamvilágitás! Villaiuvilágiíás!

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirat; 

jelentése lSÖl szept. 23-án reggel 7 órakor.

Állomások
J

A hő­
mérséklet 
OLidá szerint

Szél

és ereje

* *2 HimerSiKiSt

Árvavára Íja... — 758 + K 1 4 í TT“ 7
Trencsén ..._ 758 4- 9.0 DK 2 1 — — _
Selmeezbánva ... 759 + 80 ENY 3 0 — —
Mapyar-Óvár ... — + 81 DNY 2 1 — 21 7
Ó-Gyalla ........ 759 + 72 — 0 — 22 7
Budapest ........ 759 + 10.8 NY 3 1 — 19 10
Sopron ... _ ... 7C1 + 68 E 2 2 — —
Keszthely ........ — + 11 6 ENY 1 1 4 21 11
Csáktornya........ 759 + 10 6 E 1 Q 6 —
Zágráb........... .. 760 +13 4 EK 1 4 1 19 12
Fiume ........ ..... 756 + 144 E 2 3 6 25 13
Pancsova ........ 759 + 12,4 EK 3 3 7 30 11
Zsombolya ........ 759 + 11.2 — 1 7 28 18
Orsóvá ........ ..... — — — — —
Arad_ ... 758 + 118 NY 1 0 2 30 9
Szeded _ 759 + 10.7 ENY 1 1 7
Szolnok... 758 + 11.6 NY 4 1 _ 24 9
Eger................... 759 + 10.6 E 2 1 — 23 9
Debreczen 759 + 8.8 D 2 1 1 27
Késmárk ... . 759 + 96 K 1 1 2
Ungvár........ 756 + 12 6 ENY 2 Q 11 22 13
Akn.a-Szlatina . 758 + 116 D 4 2 — 23 10
Szatmár... 758 + 13 0 DXY 1 4 4 26 11
Nagv-Várad 759 + 11 8 EK 1 1 4
K olozsvár 760 + 10 4 — 0 9 22 r.
Nagy-Szeben 758 + 133 DNY 1 0 Ü 26 12
Bécs... 757 + 10.5 — l — 15 9
Krakó 758 4* 10 4 ENY 3 3 — 18 10
Bregenz... 762 4- 7.4 — 4 15 13 7
Salzbui-g,...... . 762 + 81 NY 2 4 G 14 6
Klagenfurt ... . 760 + 85 K 1 4 14 15 6
Pola... 757 + 19.0 E 4 3 — 24 18
Lesina _ 758 +19.9 EK 3 3 —
Torino ... 757 + 11-4 K 2 1 _
Flórencz. 758 + 178 DNY 5 4 _
Kóma . 769 + 17.1 D 2 0 _
Nápoly _ 761 + 18.5 DXY 2 2 2
Brindisi._ 760 4- 23.2 NY 3 1 —
Cagliari _ 762 + 17.8 ENY 3 1 4 __
Palermo_ 762 -4— 1 S.3 — 3 9

Malta t tí-í + 24.4 DNY 2 0 —
Zürich ............. 762 + 79 NY 1 8 __
Páris........ 7o3 + 8.8 EK 2 1 9 __
Nizza ............ 757 + 148 E 4 0 — —
Biarifz _ 765 + 13 8 Ü 3 1 12
Breszt _ 765 + 10.3 ;0 —
Kopenhága .. 766 -L 7 0 EK 4 0 3
Hamburg 763 + 11.1 K 4 2 6
Swinemünde 763 4- 96 K 4 O íü
Memel ... 769 + 68 DK 3 0 —
Berlin ... 762 + 10 4 E 4 3 19
Münster... 702 + 89 ENY 1 2 — —
Stornoway 763 a. 94 DNY 3 2 —
Mullaghmore 762 ‘ - DK 5 9 —
Scilly 764 + 13 3 DK 3 2 — —
Shields ... 7o6 + 10.0 — 3 4 —
Christiansund 768 + 5.6 DK 2 0 — __
Uleaborg 701 + 10 E 2 4 — —
Stockholm ... 764 + 5.6 ENY 2 4 — —
Szent-Pétervár ... 757 + 1.9 E 2 1 __ __
Moszkva.................. 74? 4- 6.2 E 1 © — —
Kiew... 750 +14.6 NY 1 © 22 —
Odessa ........... — __ __
\ arsó ........ 755 + 8.4 E 2 n 16 __ —
Sulina ... _ __ —
Konstantinápoly 759 + 24.0 DNY 1 0 — — —

_ A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, P = dél 
Ny = nvugot. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, Q = eső, Öfc = hó, "= = kőd, 
[/ = zivatar.

A magas nyomás ma is részben északon, részben nyugo 
ton van, a minimum helye Közép-Oroszország s egy másod 
minimum az Adria fölött" ismerhető fel.

Az idő európaszerte felhős és tübbé-kevésbbé e-ős volt. 5 
hőmérséklet Közép- és Északkelet-Európában alacsony.

Hazánkban az idő hűvösebb lett és sok helyütt esők 
voltak.

Északnyugoti szelek melléit változóan felhős, hüv's é? 
esőre hajló idő válható.

Vízállás, 1891. szept. 23-án.

Ma Tegnap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizmércze állomás feíet"1 0 pont 0 pont 0 pont

alatt felett aaitt

Pozsony ... _ 1.74 1.78
Komárom____ 2.U0 — 2.10

Dun-
Budapest____ — 1 79 1 S3
Moh.ics_ ... _ 2.43 — 2 47 —
Újvidék____ —
Pancsova ___

2.25 — 2.43 —
0.98 1.10 —
1 78 — 1.64

Bába 0.72 0 73
Gyúr.................. —« 1 90 2 CO

Vág Szered..........  ... 0.21 0.26

Drár*
O.SG 0 35
0.87 0.92

E-zék ..........  _ 2.15 3 33
M.-Sziget ..._ 0.28 0-35
Tekeháza____  — 0 08 0.12
V.-Namcny.......... — 1.12 — 1.03
Tokaj .......... _ 0.57 0.56

Tisza Szolnok ... —
—

0.46 o ss:
Csongrád _ __ O.hO _ 0.76
Szeged ...____ 0.42 0 37
Török-Becse ... 0 21 0.12
Titel.................. _ 1 62 1.75

Kraszna N.-Majténv.......... 0.26
Szamos Szatmár — _

0.32
0.02

—
0.04

0.33

Bodrog Sáros-Patak ... 0.18 0.21
Lat orv za Munkács ..._ 0.20 0.18
Onáova-Tapoly Hour.................. w 0."6
Berettyó B.-Szt.-Marton_ 0.22 0.20
Sebes- 1 Nagyvárad .......... 0.11 0.13
Fekete- \ :£ Te n'ke.................. 0.10 0.1)
Fehér- j Borosjenú .......... 0.16 0.16
Hármas- J y Gyónta.................. 0.04 0.C9

Maros Déva.........................
Arad .................. — 0.16

1.29
— O.iO

1.36

Bég*
Kiszetó .......... ....... 0.20 0.14
Temesvár .......... 0.75 0.79
N.-Becskerek.......... 0.79 0.77

Száva Sziszek.................. 0.74 0.71
Mitrovicza ____ 0.52 0.53

lerne» K.-Kostély _ „ 0.68 — 0.«

A badai
3F1 a. 3

Busa
Bánsági . -uj;

Tisza'.vidéki--------------* '

pestvidéki —

Fehérroegyei------------- « j

Bácskai------

£bzakroag>-arorsz.-----« |

Gabona ó vagy uj

Rozs
Árpa

Tengeri------------

Káposzta-reprze . 
Köles--------------

Búza

g V : Tengeri .

ö j Zab------

! Kap. repeze_!

ÉRTÉ

ALL a:

Mag var kir. aranyjáradék a|
< c • *
C « «
« p,ipir: iradék adóméi
* ‘ ",
< ;87C. keleti v. rillaq

1880. a fi«-ni. - kir. v.M.uuv 
1889. évi 4*/a*i-os adóm. áj 
Magy. kit. livcrciucHy-külci

« c c
4*;,% adóm. re^a!e-ka>4alaij

.

M. é »
Magyar fuidtehennent- mR-«- 
Magyar or^z. jelzálog urbéi 
Kir. hurv.-sziavor.;« rzait-g 1 
Magyar kir. kamatozó kiacJ

Egyesitett államadósság páti 
£gye>ifett államadr^sag

Teiyé:
Legelőhiány miatt a td 

nz czyedi uradalom haz:l 
tninőségü diszm<é. In imányl 
tik. Bővebb felvilági sá |
eág, Egyed (posta) burl

inter
Bátorokat, szöüt
olcsó áron minden
hivatalnokok, lo

Budapest, 1Y. \
a régi egyetemi épi

Kérjük a

rr

A Nagyváradtól 61 
fekvő, bő melegvize 
liter 49 C°-n) ártí 
gyógyhatású, 
s eddig is igen luíij 
tőszomszédságában 
kész ter-wezei

saját koltsí
F kapcsolatosan
való bérbevéi^
vagy vállalkozó í. 
latokat tehet. A 
ez év vegén átvehj
KukoSy Báíisei
mányzó, vagy Hál 
ziumi tanár, kiknél 

Nagyvárad, 1891
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A Müller J. L-íéle1

a fogpor.
I Minden f jut előscrl

HU
illutsz.er-

|3udapest3Dl

(Fogkefék read



1891 I 1891
rári
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E. alatt.
htrikus Knockabout

:utja
lilmostól. Személye]; 

ck Nándor ur.

pilia Carola k. a, 
Wzikns öltözékben 
rü Benedeit! osn, 
(napion cyclista, Ie> 
h-orstestö. kolosszüi?. 
|'k. Mohi-ing I, nr 
piivo'Z. equilibrista, 

'Z énekesnő. Ber- 
IL a. exczentriku! 
nő. Schneider k. a 
Hölgy gigerlik é=

717C

a ciszud varban

ÍZ Pál
ke Ívelt népzene 

bra játszik.
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az étteremben
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kedvelt zenekar;
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r. 720:
lillaiaTilágiiás!

If'/íé/.-,’,1 távirat: 
yel 7 or itcor.

■ láraa

1 17

— 19

21 11

7 25

30 9

1 27 -

11 22 13
23 16
26 11

10 — __

iZ _ __

n = dél
[ru’.t. 1 = több
többnyire borult,
hó, = = kőd,

részben nyugo 
_ s' egy másod

í! bé esős volt, a
I alacsony.
is. helyütt esők

tihős, huVs és

io-án.

0 poatnfttt

— i 1.03
0,56 —

— 0 33;
— 1 o.:*5
— 0 37
_ i 0.1*

— 0.33
0.O4 —
oil —
0.18 j —

0.14 —’

0.33

0.7»
0.77
0.71

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 24. 7

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept.23.
F a j II Minős.

Irányzat | súly
100 kilogramm 

jhcktoiit.1! frttól | ~ft%~
Minős, j 100 kilogramm 
sulv ! ára

hckt°l‘H|~frttól frti-T

Buli
Biasig'--------- ___ nj Ianyhe

________ c i

yiszevideki

pestvideti.

__________ < i
Fehermegyíi------

Bicska —

triakmagyarorsz.

10.20
10.40
10.55
10Í20
10.40
10.55

1o!lS
10.35
tO.oO

10.20 
10.40 
10 55

10.20
10.40
10.55

10.40
10.60
1C.75
10Í40
10.60
10.75

1035
10.55
10.70
10Í40 
10.6C 
10 75

10'40
10.60
10.75

10.10
10.30
10.45

io!io
10.30
10.45

io!cs
10.25
10.40
10Í10

10.25
10.50
10.65
10Í25
10.50
10.65
10Í20
10.45
10.60
10^25

10.30 i 10.50 
10.45 | 10.65
10/10 ' 10Í25 
10.30 10.50
10.45 10.65

Gabona ó vagy uj Iránvzat Minőségi |! 100 kilogramm 
* ft J súly ara

hektolitert. j^rrttÄrf frti™

oj

7.ab----------------
Tergen-----------

Káposzta-repcze . 
Kelés-------------

szilárd

takarmány 
«vomi való;! 
sörfőzdéi |j

masnvmü

70-72
60-52
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

9.45
5.90
6.b0
7.30 
5.90
6.30 
6.25

13.75
5.75

Különféletennéayek Iran>zat

Heremag-------

Rppczpolaj--------
Olajpogácsa___
Disznózsír_____

Szalonna_____

Faggyú---------

Szilva _______

« —______

Szilva határidőre

Eliza-----------
,

lanyha táv-,-7 10.70 1 10.72
júniusra . - —i! 2

« _______ tere !: 7 10.38 - 10.40
Tengeri-------- « nut/ii«—Junius -1 ú i S-63 ú. 2 5.71

< szept.— okt. ^
Zab_________ Rpes* szál. tavr. j 0 6 30 o 6.23

« « « őszre ^ 5.34 2 5.95
- ; ' * aug.—sz.-pt. 14 25 ; 14.40

csendes

szilárd

szilárd

F a, 5
Pénz Áru

írt frt

szilárd

<
csendes

Luczerna magyar, idei —.
Vörös, idei —............—
őszi, kétszer finomított...

Vidéki...........................—-
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz..............—

« « 8 darabos
Füstölt__________
Olvasztott------ ——
boszniai. 1890 

szokványminőség 
100 darabos 
85 «
szerbiai. 1890

szokványminőség 
100 darabos 
85 «
boszniai 1891 nov.

szokványimnőseg 
100 darabos 
85 c
szerbiai 1891 nov.

szokványminőség 
100 darabos 
85 «
Szlavóniai 1891 ----------

szláv, szept.-okt. 1891 ... 
szerb szeptember-okt. ...

Sárga, csurgatott --------
Rozsnyói ------------ —----
Szlavóniai............ —......
Szpsz nyers osztalékolt— 
Szesz-élesztő «

ú **o\zí
(K"

46.-
47.50
48.50 
53.- 
37.-

13.90
15.75
19.25

13.90
15.75
19.25

13.90 
15 75 
19.25 
18.50

19,-
21.75

38.-
5.75

55.50

14.25
16.-
19.75

14.25
16.-
19.75

14.25
16.
19.75
19.50

19.50
22.-

Osztalék
lS90-re ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet
pénz áru

21.-

37 fi'. 
18 50fr.

uíh. Ih.a,jóssállttá.s fuL-va-rdj-jtételei.

Honnét
j Buda- I

Száva
Bega

Pancsova______ ; "0—91
Újvidék _______ I L‘4—20
P.ezdán ----------  I 19—21
Kalocsa____ «... j 1Ö—17
Duna-Fuldvár_\ 14—16
S/V-L’d* / 33—15
7-enta_________ | 82—34

Mi írovi ez _____ 40—12
Temesvár..... — őá—00
Nagy-Becskerek 36—SS

10 krajczárral

drágább a budapesti 

díjtételeknél

* A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
a Béga-állomások 
a burczellirozást 

beleértve.

17.—

5.—

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank ----    100
A hpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bankegyes, részv.-társ.......  100
Budapesti keresk. és iparb. r.-társ — 100 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ— 100
Fiumei hitelbank ..... ——------------- 190
Horvát leszámítoló bank---------------- 200
Magyar általános hitelbank----------— 200
Magvar általános hitelbank szept. 30-ra
Magyar jelzálog-hitelbank ...—-------- 200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
M. jelz.-liitelb. II. kib. id. elis. szept. 30-ra 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- s pénzváltóbankszept. 30-ra
Osztrák hitelintézet ----  R*0
Osztrák hite.intézet------------- okt. 4-ra
Osztrák-magyar bank -------------------- 60»
I. magyar iparbank ------- — ISO
Pesti magyar kereskedelmi bank----- 500
Sziszeki hitelbank_____________  190
<Unio»-bank___ ___________ ____—— 200

t) Biztosító társulatok.
Pécsi biztositó társaság ----------------- 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság... 200
Első magyar általános bizt.-társ------ 1000
Foncicre pesti biztositó intézet.-------- 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t...... — 190
Magyar-franczia bizt. társ----------- ar. 100
Magyar Jég- és viszont biztositó r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság ... 300

c) Gőzmalmok.

324.75

168.50
112Í75

276.20
1000.—
183.—

1011.—

Osztalék
1890-re

1050.—

56.- 
141.50 
99.— 

111.— 
92.—

325.—

276.40
1010
184.—

1013.-

165.-
285.—

2950.-
78.-
99.50
85.-

1075Ű-

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz l áru

ÁLLAMADÓSSÁG.

.ír. arai vjáradek adómentes 100. 500, 1000--------j
, "c « 10.cm 0 ......... ........ .....•
< « « -------- sa- pt. 3

■ p.röiratiek ad.mentes _____________________
« ______________ szept. u

v-.’ keleti v. államköívény alanyban ------------- -
. a;:-. miv.iMiti ki'dc.-ön aranyban -------- •

•I' -/%- - adom. all. \.i>. k. ezú>'í>vn ------------- ■
». i,\vicnieny-k »icsi-ii l*'i) i.t -------------—---------

c * < 50 fi t -------------------------
■ rej t:' -k.j>4 .’.anitasi kötvény----------------------■

: . íny.................. •
*v. , Ti Vr.t -.'-M k"-vi nyék horvátországi----- l

Ért) ~
•• - - i

iir. kan-aíuzv kincstári utalvány £ bora (100 Irt)

102.80 103.10

tt áP.imaáósság papírban május—nov
Ug-------

1-10% 
-------- 4-

102.85
100.45
100.40
112.—
115.25
97.50 

140.—
139.50 
95.25

131.-
89.50

103.50 
1C0.-

90.75
90.75

102.95 
100.75 
1C 0.50 
113.- 
116.— 
re.50

141.— 
140.50 
96.— 

132.— 
90 50 

104.-

91.25
91.25

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó drkelet

Egyesített államadósság ezüst kamat jul.—jan. ------------- 43 ,n%
€ « c c apr.—okt. ——-------- -l2,

Osztrák aranyjárad« k adómentes______________ _______4 n„
« papirjaradek adómentes ................ -........................ 5 °,o
« aliamadósrag, kisorsolas 1854-ki 2őO frt p. p........  4 "0
« « « i860-ki 500 frí o. é---- - f* po
« « « 1860-1; I 100 frt « «.......  3 °4o
« « « is*'.4-ki 1 óó irt « <.......
« • c lbv4-ki ŐU frt « <---- -

A temes-bágavölgyi viz<zabályozó társulat .................. .—. 5 °0
Budapest főváros 1890-iki kölcsöne aűvment1- ....—----- — 4* 5°ó
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény ..........  6 °0
tizeiinai nyeremény-kölcsön luu frank ----------- -—.......... «» °o

« ' < * « osztr. felül bélyegzéssel 3 °0
Becs város nycremény-kölcsön 1874-böI --------------------- ----------

MBBnMBBPMBEB

50.75
90.75

109.50
101.50 
134.—
136.50 
146.75 
180.—
179.50

100.50
97.25

100.—
37.75
38.—

ISS-

51.25
91.25 

110.- 
102.— 
135.— 
137.50 
147 75 
181.—
80.50

101.50 
98.- 

101.— 
38.50 
39.- 

15?.-

8.—

6.50
V.50

i| 136.- 
2C0.

5

!0 frank

5.— I

Concordia gőzmalom----------------- ---- 500 568.—
Első budapesti____________________1000 j290.—
Erzsébct-malom--------------------------- 200 455,—
Hengermalom-------------------------------- 400 j| 573. —
Lujza-malom ---------------------- ------- tOO 1 324.—
Molnárok és sütők------------------------ 200 450 —
Pannónia ----------------------------------- 1010.—
Viktória--------------------------- -----...... jj 252.—

<i) Közlekedési vállalatok. i;

«Adria> m. tengeri haj. r.-t------------- 100
Alföld-fiumei ................ -....................  200
Aradi és Csanádi egyesült vasút ----- 100
Bnrcs-pakrnczi vasút részv.-társ------ 200
Báttaszék-dombovari —......................... 200
Budupcst-pécsi vasút r.-t. .............—- 200
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. ICO 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100 
Debreczen-hajdunánási v. első r------ 200

Déli vasul ............................. szept. 30-r.i
Északkeleti vasút ........................... — 200
Erdélyi vasút ........... ........... -.............  200
Győr-sopron-ebenfurti vasút..........— 200
Kassa-cacrbergi vasút .........-........ — 200
Magvav-galivz.ini vasút .........................  2o0
M. ny. v. (székesfehérvár-győr-gráczi) 200 i|
Marmarosi sóvasut r.-t. eis. r............ 100 m

< « « « « 100
N. -Kikinda—N.-Eecskerek v.-u. cis. r. 100 :
Osztrák-magyar államvusut —..... ar. 200
Osztrák-ma gyár áUamvasut ...szept. 30-ra
Pécs-barcsi vasút .—............   200
Sr.amosvülgyi vasul t. el>. r............... őOO
Első cs. kir. szab. dunagözhajóz. ters. 100
Pesti közúti vaspálya -------- ------—- 200
Festi közúti vaspálya élvezeti jegy ...
Pesti kuzuti vaspálya máaodsorozatu 200

c) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------—............. 50 | 125.—
Országos központi---------------  ÖOO ,j 600.—
Pesti első hazai ....................  1000 3350.—
Egyesült Budape-t fuvaros..-.............  300 955.—
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.......... 100 114.—

f) Különféle vállalatok.
Alagút ______________—................... lüő ; 166.—
Általános waggon-kölesönzö-1ár.saság SO ) 89.—
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 ; 246.- 
Eszakmagyarországi e. köszenb. r.-t. 100 159.-
Fővárosi Casino-épület résgv.-tara.... 100 | —.—

107
197
199

172
193
193

94 50

ÉRTÉKPAPÍROK

2Sr
201

570.-
1300.-
463.-
582.-
326.-
465.-

1015.
255.-

133.-
201.50

199 25 
200.

107.25
198. 
200.50

173.’—
199. — 
199.—

95.50

230.^5
202.-
315Í-
337.—
170.—

135.- 
i 605.- 
8450.—

1 965.—
I 114.50

168.- 
90.— 

I 250,- 
160.—

300
200
200
80

200

Frankiin-Társulat könyvnyomda-----150
Könyvnyomda «Athenaeum»----------  100
Pesti könyvnyomda részv.-társ-------- f>00
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.........  200
Fiumei I. m. rizsliánt. és rizskem. r.-t. 500 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400
Nadrági vasirjar-társulat.....................200
Gschwindt-féle szeszgyár----------------  200
Gyapjumosó cs biz. első magyar —.. 200
Kereskedelmi testület épülete----------- 210
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)--------200
Salgótarjáni kőszénbánya---------------- GO
Gőztéglagyár, kőbányai__ __________ ICO
Tégla és mészégető, újlaki.............— 200
Magyar Asphalt részvény-társaság — IOJ
Nemzetközi villamossági társaság......  200
Nemzetközi waggon-kölcs. részv-társ. 100
Rimamurány-salgótarjáni vasmű-----100
Rimamurányi vasmű —.....  szept. 30-ra
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-----200
Sörfőzde első magyar ------------------
Sertéshizlaló---- ---------------------------
Spodium és csontiisztgyár------------
Szálloda részvény-társaság------------
Szállítási vállalat I. m------------------
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. — 200 
Török bir. dohány-egyedárus----- fre 2u0

ZÁLO GLEVELEK.
Egyesült bnesti főv. takarékpénzt. 4’;a% 
Magyar földhitel int. papirérték-----5 %

« szabályoz, és talajjav. 
jelzálogbank----------- -------

M.jelzalogl).küzs.-kötv.50évvf. 110f. - 
« « Közs. kötél. 50 év vf. *

Magyar orsz. közp. takarékpénztár • 
Kisbirtokosok orsz. földliitelintézete í

c « « 50*/a évre -
Osztrák-magyar bank o. c. .............. ■

« « « « « 40*.’2 évre -
« « « * « 50 evre -

Pesti mag^’ar kereskedelmi bank — .

Pesti magy. kér. bank küzs. kütv.
«Albina» takarék- és hitelintézet ...

< « < ... 
Aradi polg. takarékp. 40 cv vf. 110 

« « < « « « « 
Nagyszebeni földhit elintézel..

Utolsó árkelet I

260.-
420.—

1200.—
220.—

1000.—
1785.—
40:!—

I 505.-
500‘.- 

I 6C0.- 
I 543.— 
í 248.- 
I 180.—
1 232.— 

105.-
I 176Í75 
: 239.- 

950.— 
1 325.— 

124.— 
180.—

I55! —

265.— 
425.—
224Í-

1050.-
1795.-

410-.-
310.-
502!—
605.— 
548 — 
250.- 
165.- 
234.- 
10S.-
177Í25 
241.- 
960.- 
320.- 
126.- 
185. -

156.—

ÉRTÉKPAPÍROK
if Utolsó árkelet

pénz

.........— S*/,?í

« ált. takar.-p. 31év vf. 110 f. : 
« « « 40 év vf. Í0G 1". ;
c < > III. kib. I

Temesvári első lakar ók pénztár---- ■
€ < ---- -

Magy. jelzálogb. nyer.-köles. kölv.
« < oszír. felülbélyegzéssel
« « nyeremény-jegy — ----
c « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv. ;
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. lakp. e. kib. kötv.... ■

98.75 
101.-
99.75 
95.-

116.-
93.-

102.-
100.50
99.75
96.50
98.50
98.75 

104. - 
101.25
99.35 

100.83 
99.30 
99.30 

101.
99.75 

101.— 
101.—
93.50
98. —
99. —

101.50 
102.— 
103. — 
102.— 
102.— 
101.75 
100.—
93.25 

113.—
113.50 
21.-

s I

99.25
101.50
100.50 
95 50

93.50 
103.-
101.25
100.25 

97 —
99. - 
99.25

105.— 
101.75 
100.- 
101.40
59.80
93.80 

102.—
100.50 
102.- 
102.— 
100.-
99.-

100. — 
102.—
102.50

102.25
101.50
98.75

114.-
114.—
23.-

109.— I 110.—
25.50 ! 27.-
99.50 100.50

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. !
Bpesti közüli vasp. társ. 1SS7----- *

« < « c 1889 -----  .
Budapesti lánczhíd..... ............... 100 i
Budapest-pccsi vasút.................. 21)0 -
Deli vasút ..... ........400/2000 márka •
Dunagőzhajőzási társaság —100/200 <
Északkeleti vaspalya.................  300 i

« « (aranyb.)— 200 a v,o
< « » ...1000 G S

Lloyd és tőzsde-épület .............  100 5 %
Magyar gaücziai vaspálya ....... 200 5 %

V e « II- kib. 200 ;'» %
« « « ezüst ... 200 4 o'o

M. ny. v. (sz. - feli. -gy ör-eráczi) 200 5 °o 
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 5 °o 
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 5 %

< « « < « 1S88 4«/,%
Győr-sopron-ebenfuvli v. arany 200 3 %
Kassa-oderb. v.(eperjes-tarn.)ez. 300 5 °'o

< « e’s.rész.'-kötv. 18S9. ez. 4 %
« « < C « 1891. ez. 4 °0
« « « « « 1889. ar. 4
c c « « « 1891 ar. 4 °,o
« « (osztr. vonal) 18S9. ez. 4 °»

Osztr.-magyar államvasut arany 200 5 c]o 
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka l % 
Ü. - ni. államv. X. kib. 1885. 500 fre. 3 °'o
Viktória gőzmalom els. kötv.— 150 5

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy ..... -................... ........

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye .........—
A « « < oszír. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

/-. « c « osztr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kölv. a bpest-lipótv. bazil. felép....

« « c osztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet----------------
< « < « osztr. felülbélyegzései

Osztrák bit elintézel ---------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet----------------
Pálffy sorsjegy-----------------------------------

105.- 
ll 95.-

93.50 
103.-
89.50

áru

100.-

99.50 
100.— 
100.— 
89.~5 ! 

101.50 
101 25 
118.— 
114.-

110.-
95.—
94.50 

104.-
90.50

100.50

100.- 
101.— 
101.— 
90.25

102-.25 
119.— 
115.—

100.— ! 101.—
91.— 92.—
93.27 ! 91.25

111Í- i 112I —
94.50 95.50

53.-
55.-

3.50
3.50

11.25
12.-
6.50 
6.90

12.50
13.-

187.-
19.25

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany fveri)-----------------  |j
Császári királyi arany (kur.l-----------------  h
Osztrák-magyar 8 forintos arany-----------  I
20 frankos arany ------------------------------ i|

Töri.ií arany líra ---------------------   ;
Osztrák és magyar ezüst............. —............. ;|
Kémet hirodaluii bankjegy 100 márkányi j

Bank !|
Váltók árfolyama (látra', k. láb

Neme! bankpiacok 100 márka----- 4 «í :
Amsterdam 100 hollandi forintért... 3 «í || 
Brüsszel 100 frankért

1.50

5.S7
5.45
9.32
9.32

11.54

5.62
5.50
9.36
9.36

11.53

57.80 53 —

57.85
97.10

58.05
97.35

Paris 100 franké: !---- ---------------
Marseille 100 frankért --------------
Svajezi pénzpiaczok 100 frankért. 
Zürich 100 frankért
London 10 font sterlingért---------
Szentpétervár 100 rubelért---------
Olasz bankp. 101) lira nuov. ital..

46.40 i 46.5C
4630 1 46.50
46.30 i 46.50 

117.50 ; 118.—
45.55 1 45*75

FeiszáDiOiisi ánolyamox:
Magyar aranyjáradék----------
Magvlir .7% papirjaradék. ...........
Magyar általános hitelbank-.-----
Magyar penzv. es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank----------------
Osztrák hitelintézet ----------------
Anglo-osztrák bank  -----------—
Állami vasút---------------------------
Deli va-ut......... ..... ............... ........
Török 1.irodalmi dohány----------
Rima-Murány ............ -............—
4 pj Vö.klti herm. kötelezvény.......
Fiumei hitelbank .—....................
Rt gále-kölcsön-------------- -............
lsk9. 4‘o állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények ........—
1890. 4l'a%-os föv. kulcs. -—.....
Jelzálog-s ursj egjaik  ---- - - - -

325.—

j 276.—

Elötözsde.

Osztrák hitelbank-------------
Magyar hitelbank -------------
Magyar aranyjáradék-----------
Magyar papirjáradék———— 
Leszámítol óbank---- ------------

Előfordult kötések.
276.80 276.40 -----------
324. /s 325.75 ------------
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lOi ©iilAlÖl.
az 1791. prágai eisö iparkiáBlitás jufeiíáris ünnepére. “^1 , .. , . , , Q

M I. 3 JÓZSEF császár vedaoksege alatt ®

május 15-tol októberig.------ *

m

Ö C3á.szdri és Izird:

Művészet, tudemány,

Tenyész-disznék
eladása.

Lesrelőhiánv miatt a tenyé-zet felhagyására kényszerittetvén. 
a: cívcíii urádalon. házai nagy. fekete kondorszűrü. legelső 
minőágü disznóállománya —* esetleg részletekben is — dada-
. ■! szolgál az uradalmi tiszttartó­
éig, Egyed i posta) Sopronmegve. *-ol

inter részletre!
Bátorokat, szőnyegeket, függönyöket kaphatnak

i, áilásii szolid évi lakók, mint 
hivatalnokok, lelkészek, tisztek, kereskedők

Budapest, 1Y. kér., ujüilág-utcza 2. szám
régi egyetemi épületben d. e. 8—12 és J. u. 2 6-ig.

Kérjük a cz'mre különösen figyelni. 71h0|

Két évi írásbeli 

kezesség mellett.

__________ HCérjiik czimimkre fágyelrai.

OLCSÓ eüTeB-ÁEJESTZÉEi
Két évi írásbeli 

kezesség mellett.

2 ágy keményfa 2S frt
1 mosdó-szekrény .................................................... ^x*t
1 ebédlö-asztal ................................ : • ■■ ..........

1 ottomán, honrett ..
1 magas díván

zongoragyaros
Budapest, váczi-utcza 12. sz.

Ajánlja nagy elismerésben részesül*
kitűnő szerkezetű zongoráit a legolcsóbb árakon.

Elvállal harmonimnot és zongorát javítás és hangolásra 
a legolcsóbb és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékkel kívánatra szolgál. 6611

Ka-. > ebülUUSiuUdtiuau, Vtuumiuv ------ --- _
*’Wc: ' ~ olcsóbb Ó6 finomabb minőségű, szalonszönyegck és függönyökben. «

G-ömöri Testvérek hazai asztalos-társasága BUDAPEST, a hatvani-uteza és Ujvilág-ntcza sarkán 1. sz., I. emelet. :
Ä u ro-.í: Kénes árjegyzékek ingyen es bermentve. g

Képes árjegyzékek ingyen es bermentve._______________________ lu*,u --------------------—- " ~

minden k.-rban 4—G hét a!.itl tyijeseu gyógyii 
kitűnőn-,:]; bizonyult m, -zfcr.vö Presting 
W. igazgat'] i»(*>/.'jtí• í.t 1 .itó-intáxete Buda­
pesten, IV. kér. ETclnár-utcza 20. Fcl- 
vútel az ez óv utolsó tanfolyamba szeptember 
30-ig. ldegera|knek ttdjvs ellátás jutányos 

un közvctiWetik. Prospektusok kívánatra 
Égvén. 7309

83B3SB
1031V. szám kig. 891.

in

f
A Nagyváradtól ü kltunyirc, vasúti állomás mellett 

kvő, bő melegvizü (24 óránk int 170.000 hektó-1
1 : i ' I -n) ártézi forrással biró, kitűnő
gvcsíyLatásn, jó himevnek örvendő
, e.ínra is igen látogatott, szép és terjedelmes erdő 
tu-;;,is ágában levő Félix fürdőnek egy
kész tervezet szerint

saját költségén való kiépítésére
- Ív;,.>olaío?;m annak huzamosabb időre; 
való bérbevételére bármely részvény társaság J 
vválhtlKozó f. évi október hó 10-ig ajan- 
1 ..ukat tehet. A legelőnyösebb ajánlattevő a bérletét 
<•• f v vécén átveheti; bővebb telvilágositássat szolgák 
Kekoiw Bálint peeze-szent-imu'toni jószágkor- 
u aívzu. vagv Károly inén nagyváradi fogimnu- 
ú mi tanár, kiknél a tervezet is megtekinthető. 

Xagwurad, 1801. szeptember 3.

Kukoly Bálint
jószágkormányzó.

Pályázat.
Zomlior szab. kir. város tanácsa által az uionnan szervezett 

,'vj got) l'rtnyi fizetéssel javadalmazott küzvágóliidi állatorvosi 
állásra pályázat birdettetik.

Ezen állást elnyerni óhajtók ('elhivatnak, miszerint életkoru­
kat. eddigi alkalmazásukat és az 1886. évi 1. t.-cz.-bcn előirt 
minősítésüket igazoló pályázati kérvényeiket f. év október 
bé 15-ig Sándor Béla főispán ur O méltóságához nyújtsák be.

Kelt Zomburban, 1891. évi szept. hó 21-én.
Csihas

polgármester.

A mi legjobb hírű ismert cs. kir. kiz. szab.

MEIDINGER:OFEN
^H.,HEIM^

Magyar kir. államvasutak.

99320. szám.

Hirdetmény.

«-.40
Vfr-r'
Én nem igéres

500
de nem is adok. mint mások lúrdeÜk!

De azt liatarozottan »Ül­
töm, hogy

a HOLLER J. L.-ÍÜ8 
Szalicil-szájvíz

és fogpor

Ezennel közhírré teszszük, hogy mivel vonalainkon a forga­
lom rend*'- lebonvolitása az áruk megtorlódása által jel -nte- 
kenven meg van iiehezi’ve. a kereskedelemügyi m kir. minisz­
ter ur ő nméltó-ága utólagos jóváhagyása mellett kocsijaink 
rakodási határidejét n inda7.°n árukra nézve, mellek ne- 
illetve kirakása az érvényben álló díjszabások szerint a telek 
•Utal teljesítendő valamennyi állomásnnkoii Imme kne- 
tc-tévef az üzktszabátvzat 60. S-ának utolsó bekezuvsehen 
foglalt határozmány alapján f. évi szeptember ho &>-etol 
kezdve további intézkedésig az eddigi 12 nappali 
óráról 6 nappali órára szállítják le.

Budapest, 1891 évi szeptember lió 20-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) ______

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonef-ud^apban

kaphatók.
\ feltaláló dr. Meidinger Henrik tan-ír úrtól kizaiólag íci- 

hatalmazolt Hleidingei* kályha-gyár
TTV.TM H. Becs és Budapesten.

BIóBzegM óriásbuzát
mely a rozsdától csak igen keveset, vagy semmit sem szenved 
és mely a kezeinkben levő bizonylatok szerint sokkal jobban 
fizet, mint más búza nemek (a magyarfalvi ezukorgyámál 1680 
kilót. Wiener Sándor urnái Alibunáron 1290 kilót katasztralis 

! holdanként), ajánlunk őszi vetésre 12 írtjával 100 kilóját, (lió- 
I szeglii vasúthoz szállítva és zsákok nélkül. - Megrendelések 
csak őUO kilón felül ezimzendők a

Biósseghi ezukorgyárhoz
Pozsony—Diószegben.

Olcsó Négy Mlló írt
5‘7V0 évi törlesztéssel 100.000 frt 

A tói kezdve földi'irtukra kapható. 
■ Bővebb felviklgositást közvetlenül

1 CSENGEB1 ADOLF
Bníapest, Váozi-otcza 11- szia.

Magyar kir. államvasutak.

700:5
6705

Első cs. kir. szab. Duna-gözhaiózasi társaság.

His'detmésiy.
Szeptember 24-étöl kezdve a vámpalota—Óbuda és 

Újpest közt járó helyibajók már csak óránként, az cgvsz 
órákban közlekednek és pedig: . ..

A vámpalotdtól Újpestre reggeli 5 órától esd 6 óráig.
Ujneströl a vámpalotához reggeli C óratol esti (. or.ug.
Óbudáról a vámpalotáboz az utolsó hajó esti 8 urakor

A gőzösök az összes állomásokat — tehát a Margitsziget 
mindkét kikötőjét is — utbaejtik. . ,

Október 1-éxöl kezdve ez évadban a Margitsziget also 
kikötőjén a helvihajók nem kötnek ki többé.

Budapesten, 1891 szeptember 20-án.
A forgalmi igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.
991ÖÜ. szám.

Hirdetmény
(Osztrák-magyar vasnti kötelék.)

Az osztrák-magyar vasúti kötelék Hí. rész 3-ik díjszabási 
füzetéhez f. évi szeptember hó 1-én életbelepett rovatoké-! díj­
tételek. 10-ik oldalán foglalt, a szab. osztr. magyar al . vasút­
társaság Braun és Holubitz állomásaira vonatkozó dijictcW. 
a cs! kir. szál). Ferdinand császár északi-vasút hasonnevű állo­
másaival való forgalomban is érvényesek.

Budapest, 1891 évi szeptember hóban.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak név eben is. 
(Utánnyomat nem dijaztatik)

104130/91. szám.

Hirdetmény.
(Keletnémet-osztrák-magyar vasnti kötelék.)

A czimzett kötelék II. rész, 2. füzetéhez a A ill. számú 
pótlék kiadása és egyúttal a hason czimu uj gabonadij szabás 
életbeléptetése.

Folyó év október 15-ével a czimzett kötelek II. rész, 
2. füzetéhez a Vili. számú pótlék fog megjelenni, mely által az 
1886. évi október 1-től érvényes hasondijszr.bás. valamint az 
ahhoz kiadott. I—VII. számú pótlék f. év október 15-ével 
érvényen kívül helyeztetnek.

Ezen érvényen kívül helyezett díjszabás pótlásául ugyancsak 
f évi október hó 15-ón egy uj gaiioiiadijszabás és ahhoz 
egyidejűleg megjelenő, nagyobb távolságra fekvő német állo­
másokra nézve gabonára különösen mérsékelt díjtételeket tar­
talmazó «függelék» fog életbe lépni. ^

A mennyiben «tz nj gttbonRilijszabiisbiin dijcinclé>ek, a\n?y 
forgalomkorlátozások fordulnak elő, azok csak f. évi de- 
ezémber 1-töl lesznek érvényesek.

Az uj gabonadijszabás függelékével együtt a részes vasutak­
nál 2 márka - 1 frt 20 krért lesznek megszerezaetűk.

Budapest, 1891. szeptember 17-én.

A m. kir. államvasutak igazgatóságt.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom- 
lá=al és a kellemetlen száj- 

bűzt.
I Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 kr. _ ^
I nagyobb Sweg fs*t 1.60 es 3 frt.

h Killer J. L.-í6ls Szalicilíogoor, nem- sak hófehéré teszi
1 afrokat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­

terjedését is mcggátolja^Doboza_60kr._e3 1 frtuO^.
—--------- -—:— _ r darabja 3o kr. Ugyan-
h Sillier J. L-íeíe SZailCiiíOOPSP azon hatással bir, mint

a fogpor. _________________ ________——"
MÜüen'íÜnT elősorolt készítmények orvosi utasítás Után 

készülnek. Kapható.-.

HŰLLEK J. L.
a «Virágkiralynehoz.»

ül jó minőségűek, nagy 6» oio»o 
választék Dán.

Állami® mlkiállilás! Magyar királyi államvasutak.

^’ig'^elercLrem.éltó erecleti

©iojí ny ©le
régi. és *oj rzn.estere^:t61.

WEINBERGER J.-néi Andrássy-ut
6668

99844 szám. 1891.

Hirdetmény.
(Pótlékok életbeléptetése a szab. osztrak-magyar 
állam vasúttársaság államosított magyar vonalainak 
állomásai és nevezett vasnt osztrák vonalainak állo­
másai közötti forgalomra nézve fennálló árndijszabás 

(II. rósz) 1 és l/a díjszabási füzeteihez.)

Az egyrészt a szab. osztr. magyar államvasuttársaság osztrák 
és másrészt annak államosított magyar vonalai állomásainak 
euvmás közötti forgalmára nézve 1888-ik évi deczember ho 
1-től fennálló dijszaliás 11. rész 1-sű és 18S9. évi Julius ho 
10-től fennálló díjszabás 11. rész l/a számú füzetéhez az ipoly- 
ság-balassatryarmáli vonalrész megnyitása napján a III-ik s ille­
tőié- Y-ik számú díjszabási pótlékok léptek hatályba. _ ,

Ezen pótlékok az ipolvság-balassagyarmati vonal állomásai cs 
Becs (St. E. (i. cs K. F. N. B.) valamint Stadlau közti forga­
lomban száilitandó osztfdvárukra nézve közvetlen díjtételeket, 
illetve említett vonal állomásai és a szál), osztr.-magyar allam- 
vasuttársaság osztrák vonalainak állomásai közti (orgalomta 
nézve, különös határozmányokat és csomóponti dyteteleke-
ta Példányok a részes vasutak igazgatóságainál darabonkint 2 

i krért kaphatók.
Budapest, 1891. évi szeptember havabau.

Ás igasgatóeág.
(Vtánuyooiat n*m dijaztatik.)
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 24. 1891
Ezen hirdetési rovatban minden s^6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.
P öldbirtokos 

áUamhivatalnok 42 éves 
gyermektelen özvegy, évi 3000 
Irt jövedelemmel, nösülós 
»óljából óhajtja 20—30 éves 
szép szellemes és házias 
leány vagy gyermektelen 
özvegy ismeretségét, kinek 
legalább 6000 frt vagyona van. 
Arczképpe! ellátott komoly 
ajánlatok «Bibixcsók» cziroen 
e lap kiadóhivatalába kéretnek. 
Titoktart isért és a hirdetés 
komolyságáért jót áll a becsü­
letszó. 12015

Alkalmi vétel
3 emeletes körúti ház legele­
gánsabban kiállítva, 30 évig 
adómentes, 170.000 Írtért eladó. 
70.000 frt előlegezés mellett. 
7° „ tiszta jövedelap s ugyan­
csak egy elegáns H emeletes 
ház 70.000 Írtért 30 000 frt 
előlegezés, tisztán 9°/0 jövede­
lem, eladó. Körúti telkek és 
más igen szép telkek igen ol­
csón eladók. Komoly vevőknek 
Fischer S. szerecsen-utcza 22. 
sz. a. felvilágosítást ad. 7249

Eladás.
Krisztina-kcrut 31. számú

ház
4000 frt készpénzfizetés — és a 
rajta levő teher átvállalása — 
mellett eladó. 12016

Használt ós nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
« bécsi penzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 6191
Podmanitzky-uícza 55. számú

sarokház
«abadkézböl eh i'andó. Bővebb 
értesítést ad a háztulajdonos a 
lázban. 12032

Egyetértés makuíatur-
papirt ajánlok motermá- 
eaánkónt 14 forintjával. 
Gali.zenstein H. Erisóbet- 
tér 5. sz. 6588

Zongorák
uj és átjátszóiakat a legolcsóbb 
árakon ajánlok, javításokat, 
hangolásokat elvállalok, öreg 
zongorát cserében átveszek.
Wnrm József zongora ké­
szítő Gizella-tér 4. sz. 6722 

Remek
bősendorfl szárnyzongoráX

pianinnk és rövid zongorák 
újak és átjátszottak, fekete és 
barna fában jutányos áron kap­
hatók vagy kibérelhetlek. Szvi- 
gulinszky J.-nél Deák-utcza 15. 

______________ 12004
Háztelkek eladása.

kis saroktelek a József- 
köruton ós kis középtelek 
a József-körntou olcsó 
áron eladó. A VI. kerü­
letben az Andrássy-ut ós 
Podmaniczky-ntcza között 
nagyon jó fekvésű telek 
300 ^]öl á 40 frt eladó. 
Bővebbet vevőknek :Gross 
Andrássy-ut 79. 11 órá­
tól 1-ig. 7542

Eladatik egy 9 hónapos szép nagy
angol kutya

(him), helyszűke miatt. Czim: 
Kenyérmező-utcza 3. sz., I. em. 
12. ajtó. 12035

Házak eladása.
Pompás 3 emeletes sarok- 
ház az Andrássy-nt köze­
lében 135.000 írton — 
70.000 frt első részletfize­
téssel eladó. A többi amor- 
tizácziós teker. Tiszta jöve­
delem 9"
Örökség felosztás miatt 
eladó egy kétemeletes szi­

lárdan épült

sarokház
a nagy forgalma kerepesi- 
nton Amortizácziós. bank- 
teher 35.000 frt. Ára SO 

I ezer forint. Tiszta jövede- 
I lem 10"

Vizsla eladó.
Négy éves, — him, szárazon 
és vízből jól aportiroz — ára 
50 forint. Próbaképen itten 
lebet vele vadászni. Bővebb 
felvilágosítást nyerhetni Leány­
falván Jásztrabszki János­
nál. 12003

Mosdószappan,
mag-, gyanta- kenöszappa- 
nok, hidegvizszappan, mo­
sópor, mindennemű pipere- 
szappan, és parfümezikkek
a legolcsóbb gyári árakon kap­
hatok Deutsch Bernét ós 
társa szappangyára Becs Ober- 
St.-Ycit. Auhofstrasse 7. 6786

Vétel.

Kétemeletes bérház
a központi pályaudvar kö­
zelében 25.000 frt bank- 
teher 11° „ tiszta jövede- 

' lemmel, 54.000 forinton 
eladó.

Emeletes nyaraló
az Andrássy-nton, 2 nagy I 
lakással 72.000irton eladó.

Kétemeletes jó bérház
a népszínház közelében 
45.000 frton eladó. Baak- 
teher 25.000 forint. Tiszta 
jövedelem 11° Bővebbet 
levélben is. Gross, An­
drássy-nt 79. sz. naponta 
11-töl 1 óráig. 7211 I

Marhamérleg
használt de jó állapotban lévő, 
megvételre kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 7284

Alkalmazást keres.
Intelligens

fiatal nő, házvezetőnőnek vagy 
gazdasszonynak ajánlkozik hely­
ben vagy vidékre. Czim a ki­
adóhivatalban. 12018

Gazdasszonynak
ajánlkozik egy 30 éves özvegy 
nő egy magányos úrhoz, főzni 
igen jól tud és a háztartás 
minden ágában jártas. Levelek 
kéretnek B. I". 28 czim alatt 
a kiadóhivatalba. 12034

Özvegy nő,
házvezetőnői állást keres. V. 
L. czimen e lap kiadóhiva­
talába.________________ 12017

KasteÜánnak
ajánlkozik VI. középosztályt 
végzett fiatal ember nyelvisme­
rettel. Levél «Kasztellán» ezi- 
men kéretik a kiadóba. 12038

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy fiatal özvegy 
úrnő. Czim a kiadóban. 12031

Alkalmazást nyer.
A nyitrai hitelbanknál

Nyitrán a (második) könyv­
vezetői állás magyar és 
német nyelvet egyaránt és 
lehetőleg tót nyelvet is biró 
szakavatott egyén által remu­
neration kívül évi 800 frt 
javadalmazás mellett betöltendő.

7293
Egy tapasztalt tisztviselő,

ki a vasúti menetjegyiroda ke­
zelésében tökéletesen jártas, 
azonnali belépésre kerestetik 
egy nagyobb vidéki városban. 
Értekezhetni c lap kiadóhiva­
talában. 7316

Kerestetik
egy posta- és távirdatiszt, a ki 
hajlandó volna más világrészbe 
utazni a legfényesebb feltételek 
mellett. Fiatalok előnyben ré­
szesülnek. Pályázók czimüket 
poste- restante j. B. czim alatt 
főpostára küldeni szíveskedjenek 
e hő végéig.___________ 12030

Az Andrássy-nton
egy elsőrendű tőzsdében, fiatal, 
csinos szőke elárusítóim azon­
nal nyerhet alkalmazást. Czim 
a kiadóban. 12036

Oktatás.
Müveit franczia nö

órákat keres. Szives ajánlatok 
«órák» alatt a kiadóba. 12008

Ne velőnőket,
tanítónőket akar félnapra, 
vagy egyes órákra nyelv- ós 

zenemestereket, kitűnő 
gyermekkertósznöket és 
minden nemzetségi bonneokat 
lelkiismeretesen ajánl és elhe­
lyez Schwarczné Spiegel 
Lujza Budapest, Andrássy-ut 
28. szám. 7187

Lakás és bérlet, magyar ifjúság

Lakás
az Üllői-ut 2. számú ház II. 
emeletén, mely áll bútorozott 
hálószobából és szalonból, kü­
lön kijárattal a lépcsőházba és 
a Kalvintcrre való kilátással, 
esetleg egy jó zongorával, szol­
gálattal, minden perezben 
bérbe vehető. Bővebbet az 
Üllői-uti 4. számú ház feügye- 
lőjénél. 12033

Lakás
Lónyai-utczáhan a 13. sz.
a. házban I-ső emeleten egy
kisebb ntezai lakás azon­
nal kiadó. 6946

Nevelőnőket,
gyermekkertósznöket, bon­
neokat ajánl ós elhelyez 
GERSON ANNA asszony 
Budapest, Andrássy-nt 21. 
(félemelet). 70S5

Tanítónő
keres órákat az elemi-polgári 
tantárgyak, némileg franczia- 
nyelv és zongora tanítására. 
Czim a kiadóhivatalban. 11888

Okleveles tanítónő
elemi és polgári iskolai tantár­
gyakra, zongora, német, fran­
czia, angol órákra ajánlkozik. 
Rózsa-utcza 20. I. em. 8. sz.

12025

Lakás
a* Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt­
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban 6086 sz. a.

ItijÜnfÜe.

Olvasmány 4 nyelven. Legf. Iréfa- 
czikkek. SzenzácziPM újdonságok. Ka­
talógus Só kr. E. F. Á. Sohlöffel's 
Vortag, Amsterdam (tiollandia). 721 fi

szerkesztik Tábory Róbert 
és Zempléni P. Gyula.

Egyetlen képes hetilap a ser- 
dültebb (10—16 éves) fiuk és 
lányok számára, mely váloga­
tott tartalmú közleményeivel, 
díszes kiállításával, szép képei­
vel páratlanul, méltó verseny­
társ nélkül áll ifjúsági irodal­
munkban és a melyet a nagy- 
móltóságn m. kir. vallás­
os közoktatásügyi minisz­
térium is melegen ajánlt.

Előfizetési ára : Egész évre 
6 frt. félévre 3 frt, ne­
gyedévre 1 frt 50 kr. Mutat­
ványszámok ingyen és bér­
mentve. Az előfizetések czimzen- 
dők a Magyar Ifjúság ki- 
adóhivatalához Budapesten, 
Gizella-tér 1. sz. Iiaaspalota.

7314

Magas provízió A kl házat, birtokot, ház. 
mellett kölcsön közvetítőt telket, vagy villát gyorsan 
keres azonnal egy vidéki és jól akar venni, eladni
lakos, ki vidéki órtókpa-1 ya becserélni, forduljon biza-
pirokra néhány ezer fo-, , . ,
rintot szándékozik fel- j lommal hozzam. Gross Be­
venni a fővárosban. A köl-. dapest, Andrássy-ut 79. 
csőn folyóvá tétele azon- esetlég levélben is. 
nal kívántatik. Közvetítők 
Budapesten pénteken dél­
előtt 9 —12 ós délután 
2—5 jelentkezhetnek. Hol ?
Megmondja a kiadóhivatal.

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi 
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebben cselekszik, ha 
életjáradékra azt eladja. így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó- 
hivatalba levelet Írni. 11959

12037

Földbirtokosoknak
Magyarországon és Erdélyben. 
Két hót alatt oly nagy és 
előnyös tOrlcsztcscs kölcsönt esz­
közlünk helyszíni becslés alap­
ján, minő sehol sem kapható. 
Sürgősen beküldendő a telek-

EZellckkereset
vagy jövedelem után járók a 
vidéken fontos értesítést kap­
nak, ha czimeiket »Olcsó ön­
állóság« alatt a kiadóhivatalba 
küblik. 5170

Fényképészeti

Model -1 a n u l m an y ok.
Gazdag tartalmú olvasmányok, német 
franczia cs angol nyelveken. Kataló­
gusok franczia vagy angol nyelven 

könyvi kivonat és kateszteri ll,v tr._Prnbaküldemények mindéi 
iv, mire a becslő a birtokot'

kr. _ _
rban. Dickmann A. mükores- 

. , kodóso Amsterdamban (Hollan-
megtekinti. Adó nem vetetik j dia). Ide szóló levelekre íu kr. bélyeg 
figyelembe, csak a tényleges kell- essz
érték. Minden e hó 30-ig be­
érkező kölcsönügy azonnal 
intéztetikel. Páratlan gyorsaság!
Birtokok becslésére most leg­
kedvezőbb az idő. Kinek több _ _
helyről vannak terhei, vagy í mindenkor nagy \ álasztékban, 
csekély kamatú és nagy törlesz- j ugyszinte kasetták és levél 
téses kölcsönre van szüksége, j másoló sajtók kaphatók
ne halassza el ezen kedvezőTIavIt-it Párt'll'inn‘íl 
alkalma'. Kitűnő ajánlatokkal,i l*vNRJ I)V1 luiíliülul
előkelő birtokosoktól, kinek 
terheit rendeztük, készséggel 
szolgálunk. A legkisebb kölcsön 
10.000 frt, melyet eszközlünk,
A kölcsön készpénzben fizettetik 
ki. Hatóságilag engedélyezett 
Ingatlan-cs Jelzálog-for­
galmi-Intézet. Budapest,

Használt és nj betörés 
ellen biztos 7108

pénzszekrények

Budapest Károly-körut 7. sz.

váczi-körut 39. 1201311.

Occasió.
Bútorok, tükrök, képek, 
szőnyegek, ruganyos és ló­
szőr derékaljak a legolcsóbb 
árakon eladók Zrinyi-utcza

7002

Neuschlosz Ödön és Marcel 4§£ Budapest, Felső-rakpart 60.
Legrégibb és legnagyobb Parkét-p&dolat-gyár Magyarországban.

Számos kitüntetés. — Nagy készlet. — Három évi jótállás. — Mintalapok bérmentve.árjegyzékek

Üzlet-feloszlás miatt
hatóságilag engedélyezett

Szeaszáeziés találmány
gyengeség! eseteknél.

i’érfiak számára!
cs. és kir. szabad, elcctro-metallikus készülék

3D^. BORSODI.
Ausztria-llagyarországon és külföldön szabadalmazva.

Parisban 1889-ben aranyéremmel kitüntetve.
Brüsszelben 1886-ban ezüstéremmel kitüntetve. 7234
Gcntben 1889-ben nagry ezüst éremmel kitüntetve.
Nizza 1890. aranyéremmel kitüntetve.

Dr. Borsodi-félr cs. es kir. >r.ab. ekktro-metaliikus kc-zülók, szabadalmazva és kitüntetve, eltünteti a férfi 
gyengeséget. m;.iian a kimerült nbyekot erősiti c.> a szervezetnek ifjúi érzést kölcsönöz. A készülék alkal­
mazása f.lőtte egyszerű. Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény

előidézésére.
Dr. BORSOD3

781
Cj, észszerű gyógy kezel és. 
Hírneves orvosok bizonyítványai. 

Ártalmatlan, gyógyszer nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánlva a 21. kiadásban megjelent

Wcissmann Román röpirata:
Idegbetegségek-, széihüdésröl, elhárítás 

és gyógyítás. »
Ingyen kapható FRANKE PÁL könyvkeres­

kedésében, Budapest, hatvani-uteza 2. szám.

il

előbb ALTER és KISS tésöbb ÄLTER és TÁRSá
női divatüzletében.

93E

Budapesten, Teréz-körut 4. szám.
Kimerítő brosiirök díj- és bérmentesen küldetnek.

dapest, utcza 16.

99

frí —.50 
75 kr.-tól 

2 írttól 
80 kr-.tóJ 
frt —.65 

UO

Tawaszi idényre!
Nagy választékban következő női divatezikkek:

Tiszta gyapjnkelmék, í 10 széles . .
1 Francia kelmék, 110 széles . . .

Valódi angol kammgarnok, 140 széles 
Fekete kelnie tiszta gyapjú 110 széles
Selyeni-foulardok. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Valódi selyem pongis. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Színes merveilleux tiszta selyem . .
Fekete merveilleux „
Mintázott fekete selymek 
Csíkos színes selymek .
Angol zephirek. 80 széles 
Franczia battistok . .

Konfekeziók!
Xar/y választék a legdivatosabb ki

Pellerine gallérok minden szín . . .
Fekete mantillák selyembéléssel. . .
Fekete jaquettek selyembéléssel . .
Színes jaquettek sclycmbcléssel . .
Angol csóköpenyek. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fekete sétaköpenyek ......

sum
Egyedüli képviselet Ösztrák-Ma- 
gyarországban a legelső, különle­
gességekben föltilmulhatlan 

párisi ez égnek 59SC

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi es Halból vag 2—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag: gTimini széllel.
Bouts A mer. Capottes, paiisi női 
szivacsnak tueztja 2—4 írtig. Pely 
Pórus. Nouveauté drbja 1 frt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan cs diszkréten eszközöl

Keleti J. c*-^r;?b-
BudüDßst, koronaiterczeg-iitcza 17.

Őszi és téli gyógykezelések

rii
Riesenhofban, Linz mellett.

tavalyi kitűnő gyógyeredmény szükségessé tette az intézet kibővítését, 
melyet a legelőkelőbb üdülő közönség látogat cs a növekedő pártolás, úgy- I 
szinten az ezen évben is élért nagyszerű gyógyeredmény folytán további | 
bővítése is kilátásba van helyezve, úgy. hogy több mint 100 szoba all rcn- j 
delkezcsre. A saját kezelésben levő majorság kitűnő tejet szolgáltat. A fürdő- 

1 helyiségek fűtési berendezése, zárt »étuutak, valamint a több mint 3000 
I j négyszögöl nagyságú jégpálya által az őszi és téli gyógyhelynek minden 

■ kellemességéről gondoskodva van. Penzió a legolcsóbb" Arakon. Kneip j 
tisztelendő ur ez intézetet, mclv az 6 gyógymódját a legjobban ismeri, a * 

.legmelegebben ajánlja. Vezető orvos: dr. Winternitz Linczben.
! Kérdezöskődésck Voicht József tulajdonoshoz intézendők, Ricsonhcfca, 

Lincz mellett. Felső-Ausztria. 6998

j Ezennel van
közönség becses tudomására hozni, miszerint

sógorom PÓRSZÁSZ GYULA m,
az első magy. göz-husfüstölde és szalámi-gyár 
tulajdonosa neve alatt lévő három hentes- ós csemege- 

áru-üzletet u. m.:

Andrássy-nt 37, Teréz-körut 6 ésSebestyén-n. 2.
melyek évek óta személyes vezetésem alatt állottak, meg I 

vettem és ezentúl r j
BESSENYEI GÉZA
törvényesen bejegyzett ezégem alatt az eddigi irányban I 
tovább vezetni fogom. Sok évi működésem íentnevezett 
füstölde- és csemegcárn-üzletckben azon kellemes [ 
reményre jogosít, hogy sikerülni fog Pórszász Gyula el­
ismert kitűnő gyártmányai, valamint pontos kiszolgálás és I 
lehető olcsó árak mellett, az előbbi ezég iránt tanúsított | 

bizalmat ezógem részére is fenntarthatni.

Andrássy-ut 37. sz. alatti főüzletemet |
külföldi minta után egészen újonnan, nagy kényelemre 
berendeztettem, melynek megtekintésére ezennel tisztelettel | 
meghívom. Számos látogatást kér kiváló tisztelettel
7289 BESSENYEI GÉZA. I

voám/m
■BMBBeeeeB

LátTáiiyo^á^ot
képez idegeneknek és helybelieknek

főváros legnagyobb áruházának

FISCHER ós HUMBUG BÚTOR

99

99

99

99

99

az 8891 92.
I őszi és téli idényre
I minden elképzelhető minű- 
|ségben, gyári áron I m.

I forint 55 kr.-tól 
6 l'rt-íg szállít

ISIEGEL-IMI10F
nagy hírnévnek örvendő

I posztó gyári raktára

BRÜHNBEN.
I ló tartós szövetekért és 
mintahü szállítmányokért 

I kezesség vállal tátik. Egy
[teljes férfiöltönyre (kabát, 
I nadrág és mellény) 3-10 
méter szükséges. Minták 

I ingyen és bérmentve. 7095

vegyészeti termékek gyárából.

I Gyár: Budapest, ix, kér., fcfilsö soroksári-ut 
városi iroda: v. kér., Arany János-ntcza 25. szám.
A creolin a legjobbnak elismert antiseptikus, fertőz-

telenitő és desodoráló (szagtalanító) szer.
A creolin gyártmányunk nem bir mérgező vagy 

! maró hatással, legbiztosabb szer valamennyi állati 
betegség, de különösen a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-füszerkereskedés 

í és gazdasági szükségleti czikkekkel kereskedő üzletében.
| DA Hamisítások elkerülése végett kérünk védje­
gyünkre figyelni. Használati utasítások ingyen és 

hórmentve. 6573

raktára, 60 berendezett minta-szobával,
2 szekrény 2 ajtós .................................................. 3« frt |
2 ágy keméuyfa ...................................................... 23 frt
1 mosdó szekrény .................................................. 12 frt I
1 ebédlőasztal .................................  13 frt
1 hálószoba, faragott.................................................110 frt
1 hálószoba, fiókkal, faragott.................................175 frt I
1 hálószoba, fél matt.................................................140 frt [
1 ebédlőasztal, oldalt huzó........................................ 25 frt
1 pamlag, 6 zsöllye, crop vagy bourct...............  80 frt
1 painlag, fi zsöllye, selyem................................... 100 frt
1 ottomáu, bourct .................................................. 3u frt
1 magas díván ..........................................................  <;o frt
Nagy választék ó-német, bárok és angol háló és ebédlő- ! 
szobákban, valamint olcsó és íinom szalonborendezések- j 
ben, valamint igen kedvező alkalmi vásárlás olcsóbb és 
finomabb minőségű szalonszönyegek és függönyökben.

Magyar bútor ipartelep 7310 |
IV. Mayya r- utcza í. szám, I. emelet.

Sárkány lg.
czéenel!:

Budapest, (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- 
utcza sarkán i. em. (a régi városMz mögött) levő

iDutortemeit
ajánljuk a mélyen tisztelt fő és úri rendek és a n. é. közön­
ségnek, a kik bútort vásárolni szándékoznak ésjutánvos árak 
mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 
ezen 16 teremből álló nagyszerűen berendezett bútor­
gyári telepet meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál 

I is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt felül­
múló olcsó árak meUett, szilárd gyártmányt, korszerű 
Ízléses kivitelben csakis ezen

Budapesten ilynemű egyedül létező butortermekben
szerezhetnek.

Elsőrendű szakiparosok közreműködéseikkel csakis 
kitűnő asztalos és kárpitos bútor úgy a legegyszerűbb 
neműek polgári háztartásnak, valamint fantasie és disz- 
butor a fö ós úri rendek részére minden most divatozó 
fancmekben és a legújabb alakban, salongarniturák 
különféle szövetekkel díszesen kárpitozva meglepő vá­
lasztékban, és oly különböző árak mellett található 

I készletben, hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfele- 
‘ lóén teljes megelégedésére szerezheti be. 6790

Bútorgyári árjegyzék kívánatra.

i tel ben.

frt 2.40
Ügynökök

azonnal fe! veiéinek, mindenütt 
elhelyezhető gyariczikkekre vo­
natkozó megrendelések átvéte­
lere. Ajánlatok Hamáoek F.- 
hez intézendők Prágába 1050/11.

7082

BSD

Selyem porköpeny Gloria. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Angol kammgarn-porköpeny. , . .
Gummi vízmentes köpeny. . . . ,
Angol Lnstre porköpeny. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ruhák és mindennemű konfekeziók 
saját műhelyemben a végeladás 
alatt is a legújabb divat szerint 
és a jW* legolcsóbb "W árak 

mellett készíttetnek. 7070

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, Dalszinház-utcza 1.

A világ legjobb
felírná^

k
Bécs

A eyár aíapittatott 1835-1
Ezen vitriol nél­
küli f énymáz egy-1 
szerre mélyfekete | 

fényt nyer,
a bőn tartóssá­

gát fokozza.

Mindenütt kaphatói
és budapesti főraktá­
ramban Bauer és Hal-1 
mai uraknál váczi-körut | 

30. szám. 6622 I

Bányafaszállitási hirdetmény.
Az alólirott igazgatóság bányafa-szükségletét az 1392. év január l-től az 

1893. év márczius hó 31-ég terjedő időszakra pályázat utján kívánja beszerezni.
E végből felkéretnek az ajánlattevők zárt ajánlataikat f. év 

október hó 31-éig az alólirett igazgatósághoz — „ajánlat bánya­
fára“ czimü felirattal ellátva — beküldeni.

A szükéges bányafa egyenlő negyedévi részletekben a megjelölt állomá­
sokra szállítandó és az árak minden egyes fanemnél folyóméterenkint franco, 

i illető vasúti állomásra vonatkozólag — kifejezendők.
A jelölt vastagsági méretek a fának vékonyabb végén értendők és meg- 

I jegyeztetik, bogy a különböző méretű bányafa minden egyes neméből circa 
120%-ig 1 cgn.-rel vékonyabb vagy vastagabb átmérőjű fa is átvétetik ugvan, 
de -ez esetben a csekélyebb vagy nagyobb köbtartalom szerint annak ára is 
megfelelően redukáltatni, illetve emeltetni fog.

Az ajánlat elfogadása esetén, annak biztosítására az ajánlott fatömeg 
10°/0 értek erejéig óvadék teendő.

egyetlen magyar divat- ós szépirodalmi közlöny, mely 
diyattartalmának bősége, képeinek szépsége, pompás 
kiállítása s olcsósága által páratlanul, méltó verseny­

társ nélkül áll irodalmunkban. -313

Szerkesztik: Fanghné Gyújtó Izabella és Szabóné Nogáll Janka.
Az uj évfolyam a f. év október 1-vel kezdődik.

0^“ Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal. 'VQ
Előfizetési ára: negyedévre 1 frt 50, félévre 3 frt, egy évre 6 frt. 

Az utalványok ezimzendők a „DIVAT-SALQN“ kiadóhivatalához
Budapestem, GizeBSa-tér fi, szám, Haaspafiota.

Ajánlat teendő:
600 db 1‘70 m. hosszú 18 cm. vastag tölgy bányatámfára

5500
2800
1000
1800
1800
200

200
2-20
2-60
300
350
400

16
17
18 
20 
20 
20

= 1020 folvó m. 
= 11000 « « 
= 6160 « « 
= 2600 « « 
= 5400 « «
= 6300 « <
= 800 « «

13700 db 33280.
1100 db 1‘70 m. hosszú 18 cm. vastag tölgy bányatámfára = 1870 folyó m.j 
2500 « 2 25 ««20««« « = 5625 «
2500 « 2'40 ««20««« « = 6000 «

"6ÍÖÖ db 13495.
Salgó-Tarján, 1891 szeptember hó 22-én.
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A rima-murány-salgó-tarjáni vasmű-részvénytársaság
műszaki vezérigazgatósága.

UtaeSé-
könyrecskc 100 drb... 
Utadó-fökönyv lOOiv .. 
Útadó-napló 100 iv .. ..
Számmer Imrénél

Székes-Fehérv&rott.
Mintákat kívánatra!

Tömeges vétőinél %! 7115 
795

WaSédE angol
1 frt.
1 frt.

4'j kr.

,.W eriadlí4-féle

puskák 3
szuronynyal együtt, kifogástalan j | 
állapotban, nagy mennyiségben, 
valamint darabonként is meg­
lepő olcsó árban kaphatók 
Kohn A. M. vasáru üzleté­
ben Budapest, Mozsár-utzca 9.

parafa-szőnyeg, egész lakások behúzására, úgymint . 
kimért szőnyeg, futó ós előtét, elismerve a

legjobb padlótakarónak.
Elegáns, elpusztithatlan, pormentes, vízhatlan, 
könnyén tisztítható, oltalmat nyújt nedvesség, | 

hidegség ós férgek ellen. — Főraktár:

ieisner ü Józsefnél
Budapest, Haris-bazár 10.

jelent meg1
a DALLAS irod. ós nyomdai részvénytársaság kiadásában

Budapesten

Az ausztriai magánjog rendszere.
Dl, 33

Irta

o ZÓ KT ALAJOS
a n.-váradi kir. jogakadémia igazgatója.

Ára 4 forint 5© kr aj ezár. 7379

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utoza 35. (az operaház átellenébenf

■i I
v:

SZERKESZ' 
yUDAPEST VI. SZÉF 

kéziratokat nem Ktij 

CSAK bérmentes levelek 
előfizeti!

Vidékre postán v. helyb
Kgv évre . . . . 20 frt j EfvL 
yE fél évre - ■ 10 frt. I Egyl 
Külföldre: S bóra Néraetof 
yranczia-. Olasz-. Orosz-. Tóni 
országokba, Svájcz-. Romit
valamint amaz orszigokba.l 
gzerzódeshez tartoznak, negvl

Egy Mxám

1891 Hü|

A pápa
Senki sem tag^ 

hogy igazi, mély 
beriség örök proí 
szellemben bár, 
keresi a gyógyírt) 
anyagi bajokra, 
dalinak életerejétl 
nuskodik ama l( 
1 párbaj ellen 
in hia, és Német j 
zeit. Mért illeti 
az országokat, nj 
rázni. Magyarorsj 
intés, mert a mi! 
dívik a középkori 
és épen az utóbif 
erejével hatott a 
az osztrák tartól 
egyáltalában nenj 
mintha a párbíj 
sok álVZita volf 
nil ói buzgalma 
hette volna Fral 
vagias elégtétel“ 
köz- és magánélj 
zásában. Meglehl 
szent igéje ezuttl 
nak szól. és csal 
sosabb forma fj 
czimzésbe német) 
talán fájdalommá 
politikai szenvedj 
dalkozásra ragad! 
különben mint a| 
élnek, a püspöki) 
szén megtörtént 
klerikális közlönxl 
ró'l vett „diszpenl 
kereste megsérteti 
A Vatikánban nj 
hogy a párbaj« 
„ecclesia militanJ 
a fegyelmetlenséj 

Most várnunk 
üdvös hatását. Aj 
nek vehemens ki| 
évtizedben oly süli 
rétik magyarázni. I 
zás korunkban uj 
breve próbáján ml 
ságát. Ha csakúgy! 
tholiczizmus köré| 
kodik ismét a 
kellene következő 
zás bűnös divatai 
zsidó világ határi 
katholikus egy hál 
a párbajt, és Xíl 
kozik is régi elő!

A siketi
Minden baj közt.l 

a siketnémas.ig a 
érdekesebb is nemi 
hanem egyúttal a 

Hiszen a hallás 
szánt érzék, mdyn<j 
Fetei, közvetlenül 
nemzedékre számúi 
nak akiiv, a hafiiij 
azért üli mindkettő 
beszéd lehetetlen 
a nagy kincs, mely
egyedül az emb; rnl
gasztosahb előnyei:: 
csétleneknél, kik 
idejüktől fogva vi 
hallanak.

A siketnémák 
kénytelenek kora i| 
a hallás érzéke 
nélkülözik az embd 
gató benyomásokai 
tol és melyek napi 
más, az érzéki vili 
liléink felett uralkq 
ják és az, emberi 1 
nemcsak e művészi 
de abban a mérhq 
lek. melynek a töj 
beszéd által közvef 
fogva részeseivé i 
értelmiségük sokkal 

A siketnémák 
század óta az állal 
A különben oly fel 
rencsétlen emberei 
volt sülvedve. Néni 
emberek, kik a bcf 
enyhíteni törekeq 
sük nagyrészt 
nak szégyenére 
azok. a kiktől pedl 
hiteset és orvol 
kik e baj ellen kí| 
más betegség, az 
és pedagógusok v<| 
ban a siketnémákI 
kik legutóbbi idők! 
ték, kik azokat Nj 
jelenleg is vezetikJ 
ban már régen 
tekben. I

És mi volt a d 
részéről történt 
következménye ? \ 
szem gyógyítását I 
megelégedtek, bog) 
kezményét — a 
mennvire lehetett.]

d&UtSW"6


